

উত্তরবঙ্গ সংবাদ

হিংসায়
উসকানি নয়,
বাতা নুসরতের

▶ সাতের পাতায়

সংসদ কমিটি
থেকে ইস্তফা
মিমির

▶ সাতের পাতায়

শিলিগুড়ি ১ ফাল্গুন ১৪৩০ বুধবার ৪.০০ টাকা 14 February 2024 Wednesday 12 Pages Rs. 4.00 ইন্টারনেট সংস্করণ <http://www.uttarbongasambad.in>



খেলতে পারেন জাডু

দুই পেসার, তিন স্পিনার। নাকি অন্য কোনও কথিনেশন। রাজকোট টেস্টে ভারতের লাইনআপ নিয়ে জল্পনা তুলে। সফরকারী খান ও গ্রুব জুরেলের অভিযুক্ত প্রায় নিশ্চিত। জাডু অবশ্য খেলার জন্য ফিট।

▶ বিস্তারিত এগারের পাতায়



রাষ্ট্র সাফ নওয়াজের

পিএমএল নেতা নওয়াজ শরিফের প্রধানমন্ত্রী হওয়ার সম্ভাবনা ক্রমেই উজ্জ্বল হচ্ছে। সরকার গড়তে তাঁর সঙ্গী পিপিসি নেতা বিলাওয়াল ভুট্টোর কথাতেও সেই আভাস মিলেছে। তবে ইমরানের ক্ষমতায় আসার সম্ভাবনা কার্যত নেই।

▶ বিস্তারিত আটের পাতায়

উত্তরের নাটকে মোদির 'সোনার পাখি'

রামসিংহাসন মাহাতো

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : উত্তরবঙ্গের নাট্য মহলে 'কড়ির দান' নিয়ে দড়ি টানাটানি শুরু হয়েছে। কেন্দ্রীয় সরকারের ন্যাশনাল স্কুল অফ ড্রামা থেকে একটি পাণ্ডুলিপি পাঠিয়ে তা নাট্যদলগুলিকে অভিনয় করার একটা প্রস্তাব দেওয়া হয়েছে। এই অনুরোধের খরচ যেমন বহন করবে কেন্দ্র তেমনি বার্ষিক অনুদানের ক্ষেত্রেও দলগুলিকে সাহায্যের প্রতিশ্রুতি রয়েছে। অন্যদিকে রাজ্যের মন্ত্রী তথা নাট্যকার ব্রজী বসু কেন্দ্রের এই নির্দেশনাকে লোকসভা ভেটোর আগে রাজনৈতিক প্রচারের কৌশল হিসেবেই দেখছেন। তাঁর মতে, এ রাজ্যের শিলেটারের দলগুলি যেহেতু বামপন্থী এবং ধর্মনিরপেক্ষ তাই

আশা করা যায় এই নির্লজ্জ প্রস্তাব সকলে প্রত্যাখ্যান করবেন। মন্ত্রী এমন আশা করতেই পারেন। কিন্তু বাস্তবের মাটিতে দাঁড়িয়ে উত্তরবঙ্গের জেলা শহরগুলিতে যে গ্রুপ থিয়েটার অর্থনৈতিক সংগতি ছাড়া নাটকের লড়াই চালিয়ে যাচ্ছে তাদের কড়ি জোগাবে কে? এ নিয়ে কথা হচ্ছে কোচবিহারের অনুভব নাট্য সংস্থার পরিচালক ডঃ অশোক ব্রহ্মের সঙ্গে। তাঁর কথায়, 'বিষয়টিকে আমি রাজনীতি হিসেবে দেখছি না। দেশের ঐতিহ্য এবং পরম্পরার কথা বলা রাজনীতি নয়। আমি স্ক্রিপ্ট নিয়ে কাজ শুরু করেছি, অন্যভাবে না দেখে একে আমি নাটক হিসেবেই দেখছি। নাটকের নান্দনিকতার স্বার্থে কিছুটা বদলেও নিয়েছি।' শুধু অনুভব নয় কোচবিহারের কল্পসভা, অনাসুটি এবং ছায়ানিউ নাট্যসোশ্টিও এই প্রকল্পে যুক্ত হয়ে কাজ শুরু করেছে। ছায়ানিউ ২১ ফেব্রুয়ারি টাকাগাছ বিবেকানন্দ ক্লাবে, অনুভব

DESUN HOSPITAL SILIGURI
হাটে অ্যাজিও কি করাতেই হবে
নিশ্চিত হতে কল করুন 90 5171 5171

নাট্য সংস্থা রবীন্দ্রনগরে এই নাটক মঞ্চস্থ করবে। অন্য জেলাগুলিতে যারা এই প্রস্তাব পেয়েছে তাদের মধ্যে বাবুগুপ্তার নাট্যকর্মী,

জলপাইগুড়ির দর্পণ, কালিয়াগঞ্জের যাত্রিক, গাজলের বিঘাণ এবং মালদার মালদা মালঞ্চ। মালদা মালঞ্চ অবশ্য প্রকল্পটি নিয়ে এখনও দ্বন্দ্বিতা আছে। কী করবে বুকে উঠতে পারছে না। দলের সম্পাদক জয়রাজ ত্রিবেদী জানালেন, পরিচালক পরিমল ত্রিবেদীকে দায়িত্ব দেওয়া আছে, তিনি এ ব্যাপারে সিদ্ধান্ত নেবেন। শিলিগুড়িতে উত্তাল ছাড়াও এই প্রকল্পে রয়েছে ঋদ্ধিক নাট্য সংস্থা। ঋদ্ধিকের এই প্রকল্পের পরিচালক তথা 'শুক' কুশল বসু জানালেন, নাটক নাটকের জায়গায় থাকুক আর রাজনীতি রাজনীতির জায়গায়। আমরা এর আগে নাট্য অ্যাকাডেমির সাহায্য ও সহযোগিতায় যেমন নাটক করেছি, তেমনি ন্যাশনাল স্কুল অফ ড্রামার সহযোগিতাতেও নাটক অভিনয় করে চলেছি। এতে কোনও রাজনীতি নেই। ওই পাণ্ডুলিপিতে কী আছে তা জানতে চাইলে কুশল বলেন, 'বিকশিত ভারতের

কথা আছে, অখণ্ডতার কথা আছে, বসুধৈব কুটুম্বমের কথা আছে। আর এগুলো একটাও রাজনৈতিক কথা নয়।' আলিপুরদুয়ারের সংঘর্ষী যুব নাট্য সংস্থার পরিচালক সাহা বলেন, 'কেন্দ্রের প্রস্তাব পেয়েছি। ভাবছি করব কি না। তবে নাটক না করলে অনুদান মিলবে না, তেমন কিছু নেই।' দিনহাটার থার্ড আই-এর সম্পাদক অনিবার্ণ নাগ এবং পাইওনিয়ার ক্লাবের পরিচালক উৎপল রায় অবশ্য এই ধরনের কোনও প্রকল্পের কথা জানেন না। সত্যিই তাই, রাম এবং লক্ষ্মণ বিপদে পড়লেও রামায়ণের সোনার হরিণ যদি রাজনীতি না হয়, সোনার পাখিকে ফিরিয়ে আনার এই পাণ্ডুলিপিও তাহলে রাজনৈতিক নয়, এমন অনেকে মনে করতেই পারেন। দুমুরা যতই বলুন ভেটোপাখির কথা, কেন্দ্রের পাঠানো 'থি' আয়ে ওয়াপস সোনে কি চিড়িয়া' এখন উত্তরবঙ্গের আকাশে উড়ে বেড়াচ্ছে।



ক্রয়কেন্দ্রে বিক্রি বিহারের ধান

রঞ্জিত ঘোষ

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : চামিরা যাতে সরাসরি ধান বিক্রি করে উপযুক্ত মূল্য পায়, সেজন্য সরকারি সহায়কমূল্যে ধান কেনার ব্যবস্থা করেছে রাজ্য সরকার। অখচ অভিযোগ, শিলিগুড়ি মহকুমায় চামিরের থেকে সরাসরি ধান কেনা প্রকল্পের রাশ ফড়ের হাতে। ডায়ো চামির নাম নিখুঁত করে বিহার থেকে ধান এনে বেশি দামে বিক্রি করছে তারা। এখানে ধান বিক্রি করে কুইটাল প্রতি ৬০০-৬৫০ টাকা মুনাফা করছে ফড়ের। এমনকি মহকুমায় ধানের যে উৎপাদন দেখানো হয় তার ৯০ শতাংশই বিহার থেকে আসে। অখচ ধানের হিসাব ধরেই মহকুমায় একের পর এক রাইস মিল তৈরি হাউপত্র দিয়েছে রাজ্য সরকার। বাস্তবে এই রাইস মিলগুলি কোনওদিনই চালু হয় না বলেও অভিযোগ রয়েছে। শিলিগুড়ির মহকুমা খাদ্য নিয়ামক তালিক আনোয়ার চৌধুরী অবশ্য বলেছেন, 'আমরা চামিরের থেকেই সরাসরি ধান কিনছি।' তাঁর আবার পালাটা প্রশ্ন, 'এলাকায় ধানের উৎপাদন না হলে সিপিসিতে

বিক্রির জন্য কীভাবে আসছে? রাইস মিলগুলিও ভালোভাবেই কাজ করছে।'

শিলিগুড়ি মহকুমার চারটি রকেই প্রতি বছরের মতো এবারও

- 'কালো' ধান**
- বিহারের ঠাকুরগঞ্জ, পুঠিয়া সহ অন্য জায়গা থেকে ধান কিনছে
- সেই ধান এখানকার সিপিসিতে বিক্রি করছে
- কুইটাল প্রতি ১৫০০-১৬০০ টাকা দরে ধান কিনছে
- সিপিসিতে ১১০০ টাকা কুইটাল দরে বিক্রি করছে

পুঠিয়া, আরারিয়া সহ অন্যান্য জায়গা থেকে ধান কিনে গাড়ি ভর্তি করে চেকরমারি সীমানা দিয়ে এই জেলায় ঢুকছে। সেই ধান এখানকার সিপিসিতে বিক্রি করে মোটা মুনাফা আদায় করছে ফড়ের। বিহারে এই চক্রটি গ্রামে গ্রামে কৃষকদের কাছে গিয়ে কুইটাল প্রতি ১৫০০-১৬০০ টাকা দরে ধান কিনছে। সেই ধান সিপিসিতে ২২০০ টাকা কুইটাল হিসাবে বিক্রি করা হচ্ছে। অখচ এক কুইটাল ধান বিক্রি করে পরিবহণ খরচ বাদেও ৬০০ টাকার উপরে লাভ। সরকারি নিয়ম মেনে আবেদনপত্র পূরণের পরেও বিহারের ধান এখানে বিক্রি হচ্ছে কীভাবে? জানা গিয়েছে, ডায়ো কৃষক এবং ভাগাচামি তৈরি করে এই চক্র কাজ করছে। যে কৃষকের জমিতে বছরে ৫ কুইটাল ধান উৎপাদন হয়, তাঁর নথিপত্রে ১০০ কুইটাল পর্যন্ত দেখানো হচ্ছে। আবার যে কৃষকের হয়তো ধানজমিই নেই, সেই কৃষকের আধার কার্ড, জমির খতিয়ান, মোবাইল নম্বর নিয়ে ফড়েরা নিজের মতো করে অ্যাকাউন্ট বানিয়ে নিচ্ছে। বিহার থেকে ধান এনে সেই কৃষকের নামেই লেনদেন করা হচ্ছে।

সন্দেহখালি ইস্যুতে বিক্ষোভে উত্তাল রাজ্য

কলকাতা, ১৩ ফেব্রুয়ারি : সন্দেহখালি কাণ্ডে বাংলাজুড়ে বিরোধীদের বিক্ষোভ আন্দোলন অব্যাহত। মঙ্গলবার উত্তর ২৪ পরগনার বসিরহাটে বিজেপি ও মুর্শিদাবাদের বহরমপুরে সিপিএম ব্যাপক বিক্ষোভ দেখায়। অপরদিকে সন্দেহখালি নিয়ে রিপোর্ট জমা দিতে রাজ্যপাল সিডি আনন্দ বসু এদিনই দিল্লি গিয়েছেন।

অন্যদিকে, সন্দেহখালি কাণ্ডে সোমবার জামিন পাওয়া তৃণমূল নেতা উত্তম সরদার ও বিজেপি নেতা বিকাশ সিংহকে পুলিশ ফের গ্রেপ্তার করেছে। মঙ্গলবার দুজনকেই আদালতে তোলা হলে বিচারক তাদের চারদিনের পুলিশি হেপাজতের নির্দেশ দিয়েছেন। এদিন মন্ত্রী পার্থ ভৌমিকের নেতৃত্বে তৃণমূলের এক প্রতিনিধিদল সন্দেহখালি ১ নম্বর রকের কালীনগরে যায়। ১৮ ফেব্রুয়ারি তৃণমূল সন্দেহখালিতে জনসভা করবে বলে সেখান থেকে ঘোষণা করা হয়। এছাড়া জাতীয় তপশিলি কমিশনের সদস্যরা ১৫ ফেব্রুয়ারি সন্দেহখালি যাচ্ছেন। এরই মধ্যে কলকাতা হাইকোর্ট

ধুমুকার

- সোমবার জামিন পাওয়া তৃণমূল ও বিজেপির দুই নেতা ফের গ্রেপ্তার
- মন্ত্রী পার্থ ভৌমিকের নেতৃত্বে সন্দেহখালিতে তৃণমূলের প্রতিনিধিরা
- বহরমপুরের বামীদের বিক্ষোভে পুলিশের লাঠি

সোমবার সন্দেহখালিতে ১৪৪ ধারা বাতিল করেছে। এলাকায় ইন্টারনেট পরিষেবাও ফিরেছে। এদিন বিজেপির রাজ্য সভাপতি সুকান্ত মজুমদারের ডাকে বসিরহাটের পুলিশ সুপারের অফিস অভিযান ঘিরে ধুমুকার কাণ্ড ঘটে। বেশ কয়েকটি ব্যারিকেড ভাঙার পর তাঁরা পুলিশ সুপারের অফিসের সামনে যান। পুলিশের সঙ্গে বিক্ষোভকারীদের ধস্তাধস্তি হয়। পুলিশ বেশ কয়েকজন বিজেপি কর্মীকে গ্রেপ্তার করে। প্রতিবাদে সুকান্ত সহ বিজেপির অন্যান্য নেতা রাস্তায় বসে পড়েন। সুকান্ত বলেন, 'যতদূর পর্যন্ত পুলিশ দলীয় কর্মীদের ছাড়বে না, ততদূর পর্যন্ত অবস্থান বিক্ষোভ চলবে।' অপরদিকে, সিপিএম বহরমপুরে টেকটাইল কলেজের সামনে রাস্তায় টায়ার জ্বালিয়ে বিক্ষোভ দেখায়। পুলিশ বিক্ষোভকারীদের সরাসরি লাঠিচার্জ করে। সিপিএম কর্মী-সমর্থকরা পুলিশকে লক্ষ্য করে ইট ছোড়তে থাকেন। পুলিশ কাদানে গ্যাস ছোড়তে এবং ড্রক লাঠিচার্জ করে। গোটা এলাকা রীতিমতো রণক্ষেত্রের চেহারা নেয়। বাম নেতা-কর্মীরা মেদিনীপুর, বারকইপুর, আসানসোল, বাঁকুড়া, দুর্গাপুরেও বিক্ষোভ দেখান।



বিদ্যাং দেহি নমস্তুভে। প্রতিমা বিক্রির ফাঁকেই বইয়ের পাতায় মগ্ন। মঙ্গলবার ময়নাগুড়িতে। ছবি: অর্ঘ্য বিশ্বাস

চোপড়ায় তৃণমূলের ১২ লাখের প্যাকেট

মনজুর আলম

চোপড়া, ১৩ ফেব্রুয়ারি : চেতনাগছ গ্রামের সেই ৪ শিশুর মৃত্যুকে রাজনৈতিক হাতিয়ার বানিয়ে ফেলল তৃণমূল। সোমবার রাতেই তৃণমূলের নেতারা সেখানে প্রতিবাদ কর্মসূচির ডাক দিয়ে দিয়েছিলেন। মঙ্গলবার থেকেই শুরু হয়ে যায় সেই কর্মসূচি। সেখান থেকেই বিএসএফকে এই ঘটনার জন্য দায়ী করে বিক্ষোভ দেখান তৃণমূলের নেতারা। যদিও বিজেপির পালাটা দাবি, বিএসএফকে দোষী করা ভিত্তিহীন। রাজনৈতিক উদ্দেশ্যে তৃণমূল এমনটা করছে। বিধায়ক হামিদুল রহমান এদিন ঘোষণা করেন, মৃত চার শিশুর পরিবারকে দলীয়ভাবে তিন লক্ষ করে টাকা অর্থসাহায্য করা হল। বিএসএফের তরফে ক্ষতিপূরণের দাবি তোলেন তিনি। দার্জিলিংয়ের সাংসদ রাজু বিস্ট নিহতদের

প্রত্যেকের পরিবারকে ৫০,০০০ টাকা দেওয়ার ঘোষণা করেছেন। এদিন সকালে কটাটারের বোড়ার ওপারে মৃতদের সমাধিস্থ করা হয়। বহু মানুষ জানাজা নামাজে অংশ নেন। বিএসএফের টেকির সামনে যে মাঠে জানাজা নামাজ হয়, সেখানেই বসে পড়েন তৃণমূলের নেতারা। কর্মসূচিতে যোগ দেন রাজ্যের মন্ত্রী গোলাম রব্বানি। ছিলেন উত্তর দিনাজপুর জেলা পরিষদের সহকারী সভাপতি গোলাম রসুল, দলের উত্তর দিনাজপুর জেলা সভাপতি কানাইলাল আগরওয়াল এবং পরিবারের লোকজন ও গ্রামবাসীদের অনেকেই। তৃণমূলের কর্মসূচিতে অংশ নেন। বিকাল ৪টা পর্যন্ত টানা অবস্থান বিক্ষোভ চলে। বুধবার ফের সকালে কর্মসূচি চলবে। নেতারা ভিত্তিহীনভাবে বিএসএফকে দোষারোপ করছে।

ঘটনাকে ঘিরে চম্চিমা ভট্টাচার্য সহ রাজ্যের ১২ জনের একটি প্রতিনিধিদলের আগামী ১৫ তারিখে এলাকায় আসার কথা রয়েছে। আসতে পারে রাজ্য শিশু সুরক্ষা কমিটির একটি প্রতিনিধিদলও।

কৃষকদের রুখতে কাঁদানে গ্যাস নবনীতা মণ্ডল

নয়াদিল্লি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : তিন বছর বাদে ফের কৃষকদের ওপর নির্বিচারে বলপ্রয়োগ। ফসলের ন্যূনতম সহায়কমূল্য বা এমএসপি আইনি গ্যারান্টি, স্বামীনাথন কমিশন কার্যকর করা, কৃষিঋণ মকুব করা সহ একাধিক দাবিতে পঞ্জাব, হরিয়ানা, উত্তরপ্রদেশের শ-দুয়েক কৃষক সংগঠন দিল্লি চলার ডাক দিয়েছে। কিন্তু পঞ্জাব-হরিয়ানার শাস্ত্রী সীমানায় কৃষকরা মঙ্গলবার ঢুকতেই তাঁদের রুখতে হরিয়ানা পুলিশ কাঁদানে গ্যাসের শেল ফাটাল। জ্বীন থেকে কাঁদানে গ্যাসের শেলও ছোড়া হয়। জলকামানও ব্যবহার করা হয়। বেশ কিছু কৃষককে আটকানোও হয়েছে। কৃষকরাও পালাটা প্রতিরোধ গড়ে তোলেন। তাঁরা পাথর ছুড়ে, সেতুতে ভাঙুর চালিয়ে, পুলিশের ব্যারিকেড ছুড়ে ফেলে দিল্লির দিকে এগিয়ে যাওয়ার চেষ্টা করেন। কিন্তু হরিয়ানা পুলিশ কৃষকদের মিছিল আটকে দেয়। দিল্লি-হরিয়ানা সীমানায় ১৪৪ ধারা জারি করা হয়েছে। আগামী ৩০ দিন পুলিশ দিল্লির সীমানায় কড়াবন্দি জারি রাখার নির্দেশ দিয়েছে। কৃষকরা এদিনের মতো তাঁদের কর্মসূচি স্থগিত করে দেন। বুধবার থেকে তারা ফের কর্মসূচি জারি করবেন। কংগ্রেস সভাপতি মল্লিকার্জুন খাড়াও, রাহুল গান্ধি, পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় কৃষকদের পাশে দাঁড়িয়েছেন। ভারত জোড়ো ন্যায় যাত্রায় রাহুল বলেন, 'কৃষকরা শুধু পরিষ্কারের ফলমূল, 'আমরা চামিরের থেকেই সরাসরি ধান কিনছি।' তাঁর আবার পালাটা প্রশ্ন, 'এলাকায় ধানের উৎপাদন না হলে সিপিসিতে

দেশের জয়েন্ট রাজ্যসেরা ইরাদ্রি

ভাস্কর বাগচী

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : ছেলেবেলায় হাতে উঠে এসেছিল টেবিল টেনিসের ব্যাট। কিছুদিন খেলাধুলো চালিয়ে গেলেনও ছোট থেকেই শিলিগুড়ির হাকিমপাড়ার ইরাদ্রি বসু খৌন্ডের মাথায় একটাই জিনিষ ঘুরত- যেভাবেই হোক আমাকে বড় ইঞ্জিনিয়ার হতে হবে। আইআইটি খড়াপুরের নাম শোনা তখন থেকেই জীবনের তাই লক্ষ্যও ছিল সেখানে পড়ার। তাই টেবিল টেনিসের ব্যাট তুলে রেখে পড়ার বইয়ের দিকেই মনোযোগ দেওয়া। সারাদিন পড়াশোনার ফাঁকে শুধু মাঝেমাঝে বাবার সঙ্গে একটু দাবা খেলে মনটাকে সতেজ করে তোলার চেষ্টা করত। এই রুটিনেই এবারের জয়েন্ট এন্ট্রান্স (মেইন) পরীক্ষায় রাজ্যে সেরা ইরাদ্রি। জীবনের একটা বড় হার্ডল সাফল্যের সঙ্গে পেরিয়েও ইরাদ্রির চোখেমুখে যেন সেই তৃপ্তিটা নেই। কারণ তার কথায়, 'আরও

এগিয়ে যেতে হবে আমাকে।' বাবা শরবন খৌন্ড মালবাজারের ওমর আলি হাইস্কুলের প্রধান শিক্ষক, মা বৈজয়ন্তী বসুর একটি পলার রয়েছে। একমাত্র ছেলের এই সাফল্যে তাঁরা খুশি। প্রথম শ্রেণি থেকে দশম শ্রেণি পর্যন্ত দার্জিলিং পাবলিক স্কুলে পড়াশোনা করার পর খোঁজ রাখত বাবা। মাও নজর রাখত, 'আমার খাওয়াদাওয়া কেমন হচ্ছে।' দিনে ৭-৮ ঘণ্টা পড়লেও ইরাদ্রি কিন্তু ভাবতে পারেনি এই পরীক্ষায়

পরীক্ষার জন্য সেবক রোডের একটি বেসরকারি প্রশিক্ষণকেন্দ্রে নিয়মিত ক্লাস শুরু করে। আর সেখান থেকেই সফল ইরাদ্রি। ইরাদ্রির কথায়, 'পড়াশোনা আগ্রহ আমার ছোটবেলা থেকেই বেশি। বাবা সবকিছু নজরে রাখত। কোথায় কী পরীক্ষা হচ্ছে, তার খোঁজ রাখত বাবা। মাও নজর রাখত, 'আমার খাওয়াদাওয়া কেমন হচ্ছে।' দিনে ৭-৮ ঘণ্টা পড়লেও ইরাদ্রি কিন্তু ভাবতে পারেনি এই পরীক্ষায়

৯৯.৯৯ পাসটাইল পাবে। তাই ইন্টারনেটে ফল জানার পর কিছুটা অবাকই হয়ে যায় সে প্রথমে। তবে শুধু পাঠ্যই নয়, সত্যজিৎ রায়, শরৎচন্দ্রের বইতেও মুখ গুঁজে থাকতেও নেহাৎ খারাপ লাগে না ইরাদ্রির। বাবা শরবনের কথায়, 'আমি অতিরিক্ত কিছু করিনি। একজন বাবার যা দায়িত্ব, আমি সেটাই করেছি। সন্তানদের ইচ্ছাকে গুরুত্ব দিতে হবে। জোর করে কিছু চাপিয়ে দিলে হবে না। সন্তানের যৌনিক মজর, সেমিকটাতেই তাকে উৎসাহিত করতে হবে।' বৈজয়ন্তীর কথায়, 'আমার ছেলেরা খুব ভালো। খাওয়া নিয়ে কোনও বায়না নেই। যা দেওয়া হয় তাই খানো। ওর তরফ থেকে কখনও কোনও অভিযোগ আমার শুনিনি।' এত সাফল্যের মধ্যে একটাই আফসোস ইরাদ্রির। সর্বভারতীয় র্যাংকিংয়ে নাম নেই। তাই এতে সাফল্যও যে কম নয়, সেটাই তাকে বোঝাচ্ছেন শরবন ও বৈজয়ন্তী।



বাবা-মায়ের সঙ্গে ইরাদ্রি। মঙ্গলবার শিলিগুড়িতে।

সকলকে জানাই
সরস্বতী পূজো
এবং বসন্ত পঞ্চমীর আন্তরিক শুভেচ্ছা

ময়নাতদন্তে ঘুষ বন্ধে অনুরোধের পথে উত্তরবঙ্গ মেডিকেল

সাফাইকর্মীদের ওপর নজরদারি

রাহুল মজুমদার
শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : মৃতদেহ ময়নাতদন্তের পর টাকা না দিলে ছাড়া হয় না। টাকা না দিয়েই দেহ ছেড়ে দেওয়ার সুপারিশ এলে কোর্ট দেহ টিকমতো সেলাই করা হয় না। দীর্ঘদিন ধরেই উত্তরবঙ্গ মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতালের মর্গে টাকা নেওয়ার একটা প্রথা চলে আসছে বলে অভিযোগ। অগ্রিম এই সত্য হাসপাতাল সুপার থেকে শুরু করে রোগীকল্যাণ সমিতির চেয়ারম্যান গৌতম দেবও জানেন। কর্তৃপক্ষের কাছে একাধিকবার অভিযোগও জমা পড়েছে। ভয় দেখানো থেকে শুরু করে নির্দেশিকা কোনও কিছুতেই কোনও কাজ হয়নি। মর্গের কর্মীদের বেশি দেখাতেও রাজি নয় কর্তৃপক্ষ, পাছে তারা ধর্মঘট ডেকে নেন। তাই

মর্গে ঘুষ নেওয়া আটকাতে এবার অনুরোধের পথে হটিছে উত্তরবঙ্গ মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতাল কর্তৃপক্ষ। মঙ্গলবার হাসপাতালে প্রশাসনিক বৈঠকের পর এমনই সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। পাশাপাশি মর্গ সংলগ্ন এলাকায় সিসিটিভি ক্যামেরা বসানোর সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। এলাকাজুড়ে বেশ কিছু সচেতনতামূলক পোস্টারও লাগানো হবে বলে সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। এদিনের বৈঠকের সভাপতিত্ব করেছেন শিলিগুড়ির মেয়র গৌতম দেব। তাঁর বক্তব্য, 'আমরা ওই এলাকায় সিসিটিভি ক্যামেরা বসাবি। দ্রুত যাতে ক্যামেরা বসানো হয় সেই ব্যবস্থা করা হচ্ছে। পাশাপাশি ফরেনসিক সায়েন্স বিভাগের প্রবন্ধকেও বিখ্যাত জানানো হয়েছে। ঘুষ যাতে না নেওয়া হয় তার জন্যে কর্মীদেরও অনুরোধ করা হবে।'

তবে শুধু মর্গের সমস্যাই নয়, মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতালের বিভিন্ন ওয়ার্ডের পরিষ্কার-পরিচ্ছন্নতা উপস্থিতি দিয়ে কিছুক্ষণ থেকেই বেরিয়ে যাচ্ছে। এর ফলে একাধিক ওয়ার্ডে সাফাই পরিষেবা বিঘ্নিত হচ্ছে। এই পরিস্থিতিতে ২৮৫ জন সাফাইকর্মীর ওপর নজরদারি চালাবে কর্তৃপক্ষ। এখন থেকে সমস্ত ওয়ার্ডের নার্সিং ইনচার্জরা প্রতিমাসে সাফাইকর্মীদের হাজিরার তথ্য জমা করবেন ডেপুটি সুপার কিংবা সহকারী সুপারের কাছে। সাফাইকর্মীরা কখন ঢুকছেন, কখন বের হচ্ছেন সেই সমস্ত তথ্য জমা করতে হবে। তিন মাস পরপর হাসপাতাল সুপার সেগুলি পর্যালোচনা করে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ করবেন। তবে চিকিৎসকদের হাজিরা নিয়ে এদিন কোনও আলোচনাই হয়নি বৈঠকে। পাশাপাশি গৌতম দেব বা কোনও কতাই বিষয়টি নিয়ে মন্তব্য করেননি। এর বাইরে উত্তরবঙ্গ মেডিকেল কলেজ ও হাসপাতালে মাদার

অ্যান্ড চাইল্ড কেয়ার হাব তৈরির জন্যে রাজ্যের কাছে প্রস্তাব পাঠাচ্ছে কর্তৃপক্ষ। রাজ্য এই প্রকল্পে সাইট দিলে মেডিকেল ক্যাম্পাসে একটি ন'তলা বিল্ডিং তৈরি হবে। সেখানে শুধুমাত্র মা এবং সন্তোজাতদের চিকিৎসা করা হবে। জায়গা থাকলে পুরো শিশু বিভাগটিকেও ওই এলাকায় স্থানান্তরিত করে দেওয়া হবে। তবে মাদার অ্যান্ড চাইল্ড কেয়ার হাবের প্রস্তাব পাঠানো হলেও এখনও সুপারস্পেশালিটি ব্লক হস্তান্তর করতে না পারায় প্রশ্ন উঠতে শুরু করেছে। মেডিকেল স্ট্রে খবর, সুপারস্পেশালিটি ব্লকে এখনও পরিকাঠামোর কাজ সম্পন্ন হয়নি। ওই কাজের জন্যে দু'বার টেন্ডার ডাকা হলেও তাতে সাড়া মেলেনি। তাই তৃতীয় টেন্ডার ডাকছে কর্তৃপক্ষ। কাজ শেষ হলেই সুপারস্পেশালিটি ব্লক হস্তান্তর করে দেওয়া হবে।

কিছু পদক্ষেপ
■ মর্গকর্মীদের ঘুষ নেওয়া বন্ধে পোস্টার
■ সাফাইকর্মীদের নজরদারিতে নার্সিং ইনচার্জরা
■ মাদার অ্যান্ড চাইল্ড কেয়ার হাব তৈরির প্রস্তাব
■ চিকিৎসকদের হাজিরা নিয়ে মুখে কুলুপ

অন্য সংস্করণে খবর

রাজ্যে বোড়ো ভাষার স্বীকৃতি চায় যৌথ মঞ্চ

কালচিনি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : মেচ জনজাতির মানুষ বোড়ো ভাষায় কথা বলেন। পাশের রাজ্য অসমে বোড়ো ভাষার স্বীকৃতি অনেক আগেই দেওয়া হয়েছে। তবে এ রাজ্যে বোড়ো ভাষা স্বীকৃতি পায়নি। মঙ্গলবার কালচিনি রক্তের মেন্দাবাড়ি গ্রাম পঞ্চায়েতের পশ্চিম সাতালি গ্রামের বস্তিরাবাজার এলাকায় বোড়ো সাহিত্যসভার অনুষ্ঠানে এরা বোড়ো ভাষার সরকারি স্বীকৃতি ও অন্তত প্রাথমিক স্তরে বোড়ো ভাষায় পঠনপাঠন চালু করার সরকারি অনুমতির দাবি উঠল। এদিন অনুষ্ঠানে বোড়ো ভাষায়

প্রাকপ্রাথমিক থেকে চতুর্থ শ্রেণি পর্যন্ত বইয়ের আবরণ উন্মোচন করা হয়। অনুষ্ঠানে বোড়ো টেরিটোরিয়াল রিজিওনের চিফ প্রমোদ বোড়োর আসার কথা থাকলেও তিনি আসতে পারেননি। তাঁর প্রতিনিধি হিসেবে উপস্থিত বেরলাই কার্জি নতুন বইয়ের আবরণ উন্মোচন করেন। এ রাজ্যে বোড়ো ভাষার সরকারি স্বীকৃতির দাবিতে বোড়ো জনজাতির তিনটি সংগঠন পশ্চিমবঙ্গ বোড়ো সাহিত্যসভা, পশ্চিমবঙ্গ দুলালাই মেচ সমাজ ও পশ্চিমবঙ্গ অল বোড়ো **আলিপুরদুয়ার** স্টুডেন্ট ইউনিয়ন মিলিতভাবে এক ছাত্রের তলায় এসে একটি যৌথ মঞ্চ তৈরি করেছে। ওই মঞ্চের নাম দেওয়া হয়েছে বোড়ো রাও দেবনে সালোখাই দেই সেনে গৌথুং। ওই মঞ্চের সম্পাদক বিদেশ সুবা জানান, গত বিধানসভা নির্বাচনের আগে কালচিনির নির্মতি দোয়েহানির জনসভায় মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় প্রতিশ্রুতি দিয়েছিলেন ফের ক্ষমতায় ফিরলে বোড়ো ভাষার সরকারি স্বীকৃতি ও স্কুলে বোড়ো ভাষায় পঠনপাঠন চালু করা হবে। যদিও এখনও পর্যন্ত সেই প্রতিশ্রুতি কার্যকর করা হয়নি।

বিদ্যুৎ অফিস বন্ধ, প্রতিবাদে গ্রাহকরা

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : পূর্বনির্ধারিত সময় অনুযায়ী এসে আধিকারিকদের দেখা তো মিললই না, উপরন্তু বন্ধ ছিল বিদ্যুৎ দপ্তরের ফুলবাড়ির অফিস। প্রতিবাদে মঙ্গলবার অফিসের সামনেই অবস্থানে বসেন কয়েকশো গ্রাহক। বিদ্যুতের মূল্যবৃদ্ধি, স্মার্ট মিটার বসানো সহ একাধিক বিষয়ের প্রতিবাদে অল বেঙ্গল ইলেক্ট্রিসিটি কনজিউমার অ্যাসোসিয়েশন (অ্যাবেকো)-এর তরফে এদিনের আন্দোলনের ডাক দেওয়া হয়। সংগঠনের ফুলবাড়ি ও সম্মাসীকাটা অঞ্চল কমিটির ডাকে কয়েকশো গ্রাহক আন্দোলনে शामिल হন। আন্দোলনকারীরা এদিন ফুলবাড়ির ব্যাটালিয়ন মোড়ে জমায়েত হন। তাঁরপর মিছিল করে তারা বিদ্যুৎ অফিসের দিকে রওনা হন। মিছিলটি ফুলবাড়ি বাজার এলাকায় এলে

সেখানে বিক্ষোভ দেখান সংগঠনের কর্মী ও গ্রাহকরা। সেখান থেকে বিদ্যুৎ অফিসের সামনে যান তারা। কিন্তু সেখানে গিয়ে দেখেন অফিস বন্ধ। প্রতিবাদে সেখানে অবস্থানে বসেন গ্রাহকরা। সংগঠনের তরফে হরিকিশোর রায় বনেন, 'বিদ্যুৎ দপ্তরকে বেসরকারি করে দেওয়ার চক্রান্ত চলেছে।' সংগঠনের তরফে জয়ন্ত ঘোষ, শ্যামলচন্দ্র সিনহারা জানান, স্মার্ট মিটার চাপিয়ে দেওয়ার এই সিদ্ধান্ত মেনে নেওয়া হবে না। আগে থেকে সময় চেয়ে নিয়ে এদিন দপ্তরে কথা বলতে আসার সিদ্ধান্ত হয়েছিল। অফিস বন্ধ থাকবে সেটা বলা হয়নি। হয়েছে। এদিন সরকারি ছুটি থাকায় দপ্তরের তরফে কোনও বক্তব্য মেলেনি।



বামেদের কৃষক ও শ্রমিক সংগঠনের প্রতিবাদ মিছিল। মঙ্গলবার।

কেন্দ্রীয় নীতির বিরুদ্ধে বামেদের আইন অমান্য

মিঠুন ভট্টাচার্য
শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : কেন্দ্রীয় শ্রমিক সংগঠন ও কৃষক সংগঠনগুলির ডাকে মঙ্গলবার শিলিগুড়িতে আইন অমান্য কর্মসূচি পালন করা হয়। শ্রমিক-কৃষক সংগঠনের নেতা-কর্মীরা বিভিন্ন কেন্দ্রীয় নীতির বিরুদ্ধে এদিন আন্দোলনে शामिल হন। এদিন দুপুরে শিলিগুড়ি শহরের মহানন্দা ব্রিজ সংলগ্ন এলাকা থেকে একটি মিছিল বের হয়। মিছিলটি হিলকাট রোড, কাহারু রোড হয়ে শিলিগুড়ি মুখা ডাকঘরের দিকে রওনা হয়। যদিও মিছিলটি ডাকঘরের কাছাকাছি আসতেই পুলিশের তরফে ব্যারিকেড করে সেটিকে আটকে দেওয়া হয়। এতে কিছু সময়ের জন্য এলাকায় উত্তেজনা ছড়ায়। এদিন বাম সংগঠনগুলির তরফে বিভিন্ন জেলায় আইন অমান্য কর্মসূচির ডাক দেওয়া হয়েছিল। সেই মতো বাম সমর্থকরা শহর শিলিগুড়িতেও পথে নামেন। অপ্রীতিকর পরিস্থিতি রুখতে আগে থেকেই পুলিশের তরফে পর্যাপ্ত ব্যবস্থা নিয়ে রাখা হয়েছিল। সেই কারণে এদিনের কর্মসূচিতে আইনশৃঙ্খলাজনিত পরিস্থিতির অবনতি হয়নি। সিটি নেতা সমন পাঠক বলেন, 'কেন্দ্রীয় সরকার শ্রম আইন মানছে না। সমস্ত রাষ্ট্রায়ত্ত্ব সম্পদ ব্যক্তি মালিকদের হাতে তুলে দিচ্ছে। এমন সব অগণতান্ত্রিক সিদ্ধান্তের বিরুদ্ধে আমাদের লড়াই চলবে।' প্রায় একইভাবে এআইটিইউসির দার্জিলিং জেলা সম্পাদক পার্থ মৈত্রের বক্তব্য, 'কেব্রে একটি জনবিরোধী সরকার চলছে। তারা মানুষকে কোনও দিশা দেখাতে পারছে না। শিল্প নেই, কারখানা নেই। এই সময়ে বেকারত্ব সবচেয়ে সীমা পার করেছে। নজর খোঁরাতে সরকারের তরফে ধর্মের রামাবলি গায়ে জড়ানো হয়েছে।' এছাড়াও কৃষিপণ্যের দাম কমানো, দেশ ও রাজ্যের আইনশৃঙ্খলা পরিস্থিতি নিয়েও প্রশ্ন তোলা হয়। নকশাপলস্ট্রী কৃষক নেতা পবিত্র রায় সহ অনেকেই কেন্দ্রীয় নীতির সমালোচনা করেছেন। অন্যদের মধ্যে কৃষক নেতা বরেন রায়, জয় লোধ সহ অনেকেই উপস্থিত ছিলেন। বিভিন্ন সরকারি কর্মচারী সংগঠনের প্রতিনিধিরাও উপস্থিত ছিলেন।

ঋণমেলা
শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : গ্রামীণ মহিলাদের রোজগারের পথ প্রশস্ত করতে রাজ্য সরকার গামে গামে ঋণমেলায় আয়োজন করেছে। মঙ্গলবার মাটিগাড়া বিডিও কার্যালয়ে এমনই একটি মেলা আয়োজিত হয়। এই মেলা থেকে ১০৫টি স্বনির্ভর গোটীকে সেন্ট্রাল ব্যাংক অফ ইন্ডিয়ার মাধ্যমে ৬ কোটি ১২ লক্ষ ৫০ হাজার টাকা ঋণ দেওয়া হয়। দার্জিলিংয়ের জেলা শাসক ডাঃ প্রীতি গোস্বামী, শিলিগুড়ি মহকুমা পরিষদের সভাপতি অরুণ ঘোষ, মাটিগাড়ার বিডিও বিশ্বজিৎ দাস, ডিস্ট্রিক্ট রুরাল ডেভেলপমেন্ট সেলের সহকারী প্রকল্প আধিকারিক মৌসুমি পাত্র প্রমুখ সেখানে উপস্থিত ছিলেন। জেলা শাসক জানান, ৭ শতাংশ হারে এই ঋণ দেওয়া হলেও রাজ্য সরকার তার ৫০ শতাংশ দেবে। কাজের ক্ষেত্রে পারদর্শিতা দেখাতে পারলে রাজ্য সরকার পুরো সুদ মকুব করে।

পঞ্জিকা বলতে একটাই নির্ভুল ও নির্ভরযোগ্য

শ্রীমদন গুপ্তের ফুল পঞ্জিকা

শ্রীমদন গুপ্তের ফুল পঞ্জিকা

১৪৩১

ভারত সরকার প্রদত্ত চিহ্ন দেখিয়া পঞ্জিকা কিনুন

© COPYRIGHT REGISTERED THE BEST PANJIKKA

GOVERNMENT OF WEST BENGAL
WEST BENGAL MINORITIES' DEVELOPMENT AND FINANCE CORPORATION
(A Statutory Corporation under the Government of West Bengal)
Amber, DD-27E, Sector-1, Salt Lake City, Kolkata-64

The last date for submission of application for Talent Support Programme (TSP) Scholarship for the session 2023-24 are revised and extended as follows:

Sl. No.	Name of the Scholarship Scheme	Date extended up to
1	Talent Stipend Under Post Support Programme (TSP)	31.03.2024

Sd/- Managing Director

Toll Free Number - 18001202130
Contact Number - 033-40047468/033-4004-7469
WhatsApp Number - 8017071714

ফুটবলারকে পুলিশি হেপাজতের নির্দেশ কোর্টের

নকশালবাড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : সেনেগালের বাসিন্দা ফুটবলার আবদুল্লাহ আবুবকর ও তার সহযোগী বিহারের মোতিহারি জেলার বাসিন্দা মুকেশ ঠাকুরকে মঙ্গলবার শিলিগুড়ি মহকুমা আদালতে পেশ করলে তিনিদের পুলিশি হেপাজতে রাখার নির্দেশ দিল আদালত। ভারতে কোথায় কোথায় ছিল এবং কাদের সহযোগিতায় তারা অধৈর্যভাবে ভারতে প্রবেশ করেছিল সবকিছুই খতিয়ে দেখছে পুলিশ। সোমবার আবুবকর ও তার সহযোগী মুকেশ ঠাকুর ভারত-নেপাল সীমান্তের লালজিজাতের মেচি নদীর তীরে এসএসবির হাতে ধরা পড়ে।

স্বাস্থ্যব্যবস্থার মানোন্নয়নে একটি যুগান্তকারী পদক্ষেপ

মাননীয় মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের অনুপ্রেরণায়

রাজ্যের সরকারি নার্সিং পরিষেবায় এক নতুন দিগন্তের সূচনা

৩২৪টি যোগ্য চিকিৎসা সহায়ক পদ সৃষ্টি

জীবনভর চিকিৎসকদের সঙ্গে কাঁধে কাঁধ মিলিয়ে পরিষেবা দিয়ে দক্ষতা অর্জন করেছেন যে অভিজ্ঞ নার্সিং স্টাফেরা, তাঁদের যোগ্যতার সম্মান এবং তাঁদের জীবনে নতুন আলোর সন্ধান।

স্বাস্থ্য ও পরিবার কল্যাণ দপ্তর, পশ্চিমবঙ্গ সরকার

স্মার্ট সিদ্ধান্ত নিব।

অচেনা কলারস্, ইনভেস্টমেন্ট পোর্টাল সাইটস্ আর সোশ্যাল মিডিয়ায় অবিলম্বে টাকার সাহায্য-চাওয়া অনুরোধ কতটা ষার্থ্য, যাচাই ক'রে নিব।

প্রসিদ্ধ কৃষা
ভারতীয় রিজার্ভব্যাংক, আর্থবিসিআই কর্মচারী

প্রতারকদের থেকে সাবধান :

- টাকা দাবি-করা অচেনা ব্যক্তিদের থেকে-আসা কল্ / ইমেল-এর উত্তর দেবেন না
- চড়া রিটার্নস্-এর প্রস্তাব-দেওয়া ওয়েবসাইটস্ / অ্যাপস্-এর খুঁটিনাটি যাচিয়ে দেখুন
- অবিলম্বে টাকার সাহায্য-চাওয়া অনুরোধ যাচাই ক'রে দেখুন

বিশদ জানতে হ'লে,
<https://rbikehtahai.rbi.org.in/dp> দেখে নিন

ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাংক RESERVE BANK OF INDIA
www.rbi.org.in

ভিজিটসার্থী, ডিজিটাল পেমেন্টের বিকল্প-কেন্দ্রিক তথ্যের বিষয়ে স্বয়ংক্রিয় প্রত্যাভরণের জন্যে 24x7 হেল্পলাইন : টোল-ফ্রী নম্বর : 1800-891-3333; একটি সাফল্যকর কল : 14431; ওয়েবসাইট : www.digisaathi.info

রিং রোডের শিলান্যাস করবেন মোদি

সানি সরকার

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : শিলিগুড়ি শহর ঘিরে চার হাজার কোটি টাকায় নতুন রিং রোড তৈরি করা হবে। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি ও মার্চ শিলিগুড়িতে এসে বাগডোয়ার বিমানবন্দরের সম্প্রসারণের কাজের সূচনার পাশাপাশি এই প্রকল্পটির শিলান্যাস করবেন। রাষ্ট্রপতির বক্তব্যে, রিং রোডের কাজ শুরু হবে। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি ও মার্চ শিলিগুড়িতে এসে বাগডোয়ার বিমানবন্দরের সম্প্রসারণের কাজের সূচনার পাশাপাশি এই প্রকল্পটির শিলান্যাস করবেন। রাষ্ট্রপতির বক্তব্যে, রিং রোডের কাজ শুরু হবে। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি ও মার্চ শিলিগুড়িতে এসে বাগডোয়ার বিমানবন্দরের সম্প্রসারণের কাজের সূচনার পাশাপাশি এই প্রকল্পটির শিলান্যাস করবেন।

দিয়ে, তা স্পষ্ট। দার্জিলিংয়ের সাংসদ রাজু বিস্টের বক্তব্যে, 'প্রধানমন্ত্রী চারটি প্রকল্পের শিলান্যাস করবেন প্রধানমন্ত্রী। শিলান্যাসের সঙ্গেই প্রতিটি প্রকল্পের কাজ শুরু হয়ে যাবে ভৌগোলিক অবস্থানের জন্য সবসময়ই শিলিগুড়ি গুরুত্বপূর্ণ। ফলে এই অঞ্চলে কেন্দ্রীয় সরকারের বিশেষ নজর রয়েছে।' শিলিগুড়ি রিং রোডের কাজ শুরু হবে। প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি ও মার্চ শিলিগুড়িতে এসে বাগডোয়ার বিমানবন্দরের সম্প্রসারণের কাজের সূচনার পাশাপাশি এই প্রকল্পটির শিলান্যাস করবেন।

রোড তৈরি সিদ্ধান্ত নিয়েছে। জানা গিয়েছে, সবমিলিয়ে রিং রোডের দৈর্ঘ্য ১৭০ কিলোমিটার হবে। এর জন্য প্রায় চার হাজার কোটি টাকা বরাদ্দ ধরা হয়েছে। হিলকাট রোড, সেবক রোড, বর্ধমান রোড সহ কয়েকটি রাস্তার সঙ্গে রিং রোডের সংযোগ থাকবে। দার্জিলিংয়ের সাংসদের দাবি, 'ইতিমধ্যে ডিটেলেড প্রকল্পে রিপোর্ট তৈরি হয়ে গিয়েছে। সমস্ত কাজের জন্য কিছুদিনের মধ্যে দরপত্র আহ্বান করা হবে। রাজনীতি নয়, আমরা চাই শিলিগুড়ির মানুষকে যানজট মুক্তা থেকে মুক্তি দিতে।' জমি এবং অন্যান্য কয়েকটি ক্ষেত্রে রাজ্যের সহযোগিতা পাওয়ার ক্ষেত্রে কোনও সমস্যা নেই বলে

যাতায়াতে সুবিধা

■ শিলিগুড়িকে কেন্দ্র করে সড়ক পরিবহনমন্ত্রক রিং রোড তৈরির সিদ্ধান্ত নিয়েছে

■ সবমিলিয়ে রিং রোডের দৈর্ঘ্য ১৭০ কিলোমিটার, প্রায় চার হাজার কোটি টাকা বরাদ্দ

■ হিলকাট রোড, সেবক রোড, বর্ধমান রোড সহ কয়েকটি রাস্তার সঙ্গে রিং রোডের সংযোগ থাকবে

জানান তিনি। এক প্রশ্নের জবাবে তিনি বলেন, 'দরপত্রের প্রক্রিয়া

শেষ হলেই কোন কোন অঞ্চল দিয়ে রিং রোড তৈরি হবে, সেটি কতটা চওড়া হবে, এই বিষয়গুলি সামনে নিয়ে আসা হবে।' এলিভেটেড করিডরের শিলান্যাস অনুষ্ঠানে কেন্দ্রীয় সড়ক পরিবহনমন্ত্রী নীতিন গডকর ফুলবাড়িতে ফোর লেনের রাস্তা তৈরির প্রতিশ্রুতি দিয়েছিলেন। ফুলবাড়ি সীমান্ত থেকে জট্টাকালিতে এশিয়ান হাইওয়ে সংযোগকারী ফোর লেনের ১২ কিলোমিটার রাস্তা তৈরি করতে প্রায় ৬৫০ কোটি টাকা বরাদ্দ করেছে। এই ক্ষেত্রেও প্রয়োজনীয় জমি দিতে রাজ্য সম্মত হয়েছে। সাহুডাঙ্গি সংলগ্ন ঠাকুরনগরের মতো রাষ্ট্রপালি সেভেল জমির ওপর দিয়ে

চলাচল চরম যন্ত্রণা ছাড়া কিছুই নয়। উত্তর-পূর্ব সীমান্ত রেল কিছুদিন আগেই রাষ্ট্রপালিতে রেলওয়ে ও ভারব্রিজ (আরওবি) তৈরির কথা ঘোষণা করেন। এই প্রকল্পের ক্ষেত্রে রাজ্যের পূর্ত দপ্তর ইতিমধ্যে নকশা অনুমোদন করেছে। আরওবি তৈরির ক্ষেত্রে রেল খরচের একশো শতাংশ প্রায় ৫০ কোটি টাকা বরাদ্দ করেছে। প্রধানমন্ত্রীর এই প্রকল্পটির শিলান্যাস করার কথাও রয়েছে। রেল সূত্রে খবর, উত্তর-পূর্ব সীমান্ত রেলের চিফ জেনারেল ইঞ্জিনিয়ার ভরতলাল মিনা বুধবার শিলিগুড়িতে আসবেন। নকশাবাড়ি এবং বাগডোয়ার আরওবি পরিদর্শনের পাশাপাশি রাষ্ট্রপালিতে তাঁর যাওয়ার কথা রয়েছে।



চেতনগঞ্জ গ্রামে ধন্য রবেছে তৃণমূল নেতারা। মঙ্গলবার।

স্বনির্ভর গোষ্ঠীকে ঋণ

বাগডোয়া, ১৩ ফেব্রুয়ারি : মাটিগাড়া রকের ১০৫টি স্বনির্ভর গোষ্ঠীকে ঋণ দিল সেন্ট্রাল ব্যাংক। মঙ্গলবার মাটিগাড়া রক অফিস ক্যাম্পাসে মেগা ক্রেডিট ক্যাম্প করে এই ঋণ দেওয়া হয়। যে সকল স্বনির্ভর গোষ্ঠী ঋণ নিয়ে সঠিক সময়ে পরিশোধ করছে তাদের আরও বেশি সমৃদ্ধ করতে পাশাপাশি অন্যান্য গোষ্ঠীর সদস্যদেরও উৎসাহ দান করার জন্য ওই শিবির করা হয়। মাটিগাড়া রকের বিভিন্ন বিডিও বিধিগোষ্ঠী দাস জানান, এদিন মোট ৬ কোটি ২২ লাখ ৫০ হাজার টাকা বিভিন্ন স্বনির্ভর গোষ্ঠীর মধ্যে বণ্টন করা হয়। জেলা শাসক প্রীতি গোস্বামী, রকের ডিআইডিএসটি প্রকৌশল ডিরেক্টর মৌসুমি পাত্র, পঞ্চায়েত সমিতির সভাপতি অরুণ ঘোষ এবং উপস্থিত ছিলেন।

ভাঙা প্রাচীর দেখলেন বিডিও

ফাসিদেওয়া, ১৩ ফেব্রুয়ারি : স্কুলের ভাঙা সীমানা প্রাচীর পরিদর্শন করলেন ফাসিদেওয়ার বিডিও বিপ্লব বিশ্বাস। মঙ্গলবার উত্তরবঙ্গ সংবাদ ফাসিদেওয়া বালিকা বিদ্যালয়ের সীমানা প্রাচীর ফটাল ধরে ছেলে যাওয়ায় ছাত্রীদের নিরাপত্তার খবর প্রকাশিত হয়। রাস্তার পাশে থাকা বিদ্যালয়ের খুঁটির উপর প্রাচীর ভেঙে পড়ে যে কোনও সময় একটা বড়সড়ো দুর্ঘটনা ঘটনা পারে বলে আশঙ্কায় ছিলেন এলাকাবাসী। তাই তাঁরা অবিলম্বে প্রশাসনের কাছে সমস্যা সমাধানের আর্জি জানান। এদিন বিডিও স্কুল পরিদর্শনে গিয়ে সমস্যা সমাধানের আশ্বাস দিয়েছেন। বিডিও বলেন, 'স্থায়ী সমাধান না হওয়া পর্যন্ত গ্রাম পঞ্চায়েত কিংবা পঞ্চায়েত সমিতির মাধ্যমে সীমানা প্রাচীর অস্থায়ীভাবে মেরামত করা যায় কি না দেখা হচ্ছে।'

বিক্ষোভ মিছিল ও পথ অবরোধ

ফাসিদেওয়া, ১৩ ফেব্রুয়ারি : বেতন বৃদ্ধি ও কলকাতার ধর্মতলায় গ্রেপ্তার হওয়া কর্মীদের নিপত্ত মুক্তি সহ একাধিক দাবি নিয়ে বিক্ষোভ মিছিল এবং রাজ্য সড়ক অবরোধ করলেন পশ্চিমবঙ্গ আশাকর্মী ইউনিয়নের কর্মীরা। মঙ্গলবার তাঁরা কর্মবিরতি পালন করে ফাসিদেওয়া বিডিও অফিস থেকে মিছিল করে থানা মাড়ে গিয়ে পথ অবরোধ করেন। প্রায় আধ ঘণ্টার বেশি সময় ফাসিদেওয়া-মেডিকেল মোড় রাস্তা সড়ক বন্ধ থাকায় যান চলাচল ব্যাহত হয়। সংগঠনের রক সভাপতি রত্না মিত্র অধিকারী, সম্পাদক মীরা বিশ্বাসদের অভিযোগ, 'আশাকর্মীদের দিয়ে কেবল কাজ করিয়ে নেওয়া হচ্ছে। বাজেটে আমাদের বেতন বৃদ্ধি হয়নি। কোনও সুযোগসুবিধা দেওয়া হয়নি।' দাবি মানা না হলে বৃহত্তর আন্দোলনে নামা হবে বলেও তাঁরা হুঁশিয়ারি দেন।

বাইক মিছিল

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : লক্ষ্মীর ভাঙারের টাকা বৃদ্ধি, ৫০ দিনের কাজের মাধ্যমে রোজগারের সুযোগ সৃষ্টি সহ বিভিন্ন জনমুখী প্রকল্প ঘোষণা করায় মুখ্যমন্ত্রী অর্থাৎ বন্দোপাধ্যায়কে ধন্যবাদ জানিয়ে তৃণমূল ছাত্র পরিষদ পথে নামল। মঙ্গলবার ডাবগ্রাম-ফুলবাড়ি রক তৃণমূল ছাত্র পরিষদের তরফে আশিঘর মোড় থেকে একটি বাইক মিছিল করা হয়। ইস্টার্ন বাইপাস হয়ে মিছিলটি বিভিন্ন পথ পরিক্রমা করে। তৃণমূল ছাত্র পরিষদের রাজ্য কার্যনির্বাহী কমিটির সদস্য দিগন্ত রায়, ডাবগ্রাম-ফুলবাড়ি-২ অঞ্চলের সভাপতি বিভাস চন্দ্র সহ অন্যান্য উপস্থিত ছিলেন।

উদ্বোধন

রাজগঞ্জ, ১৩ ফেব্রুয়ারি : মুদিপাড়া নোঙ্গরনা উচ্চবিদ্যালয়ে (সু: মাঃ) ডুগোল বিভাগের সুসজ্জিত ল্যাবরেটরির উদ্বোধন করা হল। মঙ্গলবার বিদ্যালয়ের শিক্ষক-শিক্ষিকা ও ছাত্রছাত্রীদের উপস্থিতিতে ল্যাবরেটরির উদ্বোধন করেন বিদ্যালয়ের পরিচালন সমিতির সভাপতি সুনীলকুমার বর্মন ও বিদ্যালয়ের প্রধান শিক্ষিকা প্রিয়াকা চক্রবর্তী।

তিন বাগানে কমিউনিটি হল, ভোটের আগে কাজ শুরু

মহকুমার উন্নয়নে ৩০ কোটি

রঞ্জিত ঘোষ

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : শিলিগুড়ির গ্রামীণ এলাকার উন্নয়নে মহকুমা পরিষদ প্রায় ৩০ কোটি টাকার প্রকল্প হাতে নিয়েছে। এর মধ্যে মহকুমার তিনটি চা বাগানে কমিউনিটি হল তৈরি হবে। যেখানে বিনা খরচে শ্রমিক পরিবারগুলি বিভিন্ন অনুষ্ঠান করতে পারবে। এছাড়া মার্কেট কমপ্লেক্স, রাস্তার কাজও রয়েছে। লোকসভা ভোটের আগেই এই কাজগুলি শুরু হয়ে যাবে। মহকুমা পরিষদের সভাপতি অরুণ ঘোষ বলেন, 'উত্তরবঙ্গ উন্নয়ন দপ্তর এর আগে ২২ কোটি টাকা দিয়েছিল। আরও ১০ কোটি টাকা ওই দপ্তর দিয়েছে। দ্রুত সমস্ত প্রকল্পের শিলান্যাস করা হবে।'

মহকুমার চারটি রকে এখনও প্রচুর রাস্তাঘাট তৈরি হয়নি। বহু এলাকায় পানীয় জলের সমস্যা রয়েছে। মহকুমার হাটগুলিরও বেলাহ দশা। এর আগে উত্তরবঙ্গ উন্নয়ন দপ্তর থেকে ২২ কোটি টাকা দেওয়া হয়েছিল। সেই টাকায় বিভিন্ন রকে রাস্তা, সেতু তৈরি করা হচ্ছে। এই দপ্তর আরও ১০ কোটি

টাকা দিয়েছে। নকশাবাড়ির কালীবাড়িতে ১ কোটি ৩৬ লক্ষ টাকায় সীমানা পাঁচল তৈরি হবে। মণিরামে সারলা বিদ্যালয়ের থেকে স্টেশন মোড় পর্যন্ত রাস্তাটি ১ কোটি



কমিউনিটি হলগুলি তৈরি হলে সেখানে বাগানের শ্রমিকরা সমস্ত অনুষ্ঠান করতে পারবেন। জল, বিদ্যুৎ সহ সমস্ত পরিষেবা থাকবে। হয়তো বিনামূল্যেই শ্রমিকদের এই ভবনগুলি ব্যবহার করতে দেওয়া হবে

১৮ লক্ষ টাকায় তৈরি হচ্ছে। অন্যান্য অনসর প্রকল্পগুলির দপ্তরের দেওয়া ১ কোটি ২৯ লক্ষ ২১ হাজার টাকায় মহকুমার চা বাগানে কমিউনিটি হল

তৈরি করা হচ্ছে। এগুলি গ্রিহানা, বেলগাছি চা বাগান এবং জাবরা ডিভিশনে হবে। সভাপতি বলেন, 'চা বাগানের শ্রমিকদের পরিবারে বিয়ে

উন্নয়ন পরিকল্পনা

■ মাটিগাড়া, ফাসিদেওয়া, নকশাবাড়ি, খড়িবাড়িতে রাস্তা

■ রুরাল এরিয়া ডেভেলপমেন্ট ফান্ডের ৩ কোটি ২৯ লক্ষ টাকায় নকশাবাড়িতে সন্তোষী মাতা মন্দির পর্যন্ত রাস্তা

■ মাটিগাড়া হাটে নতুন মার্কেট কমপ্লেক্স ১ কোটি ৪ লক্ষ টাকায়

■ নকশাবাড়ির কালীবাড়িতে সীমানা পাঁচল

সহ অন্যান্য অনুষ্ঠান করতে গিয়ে সমস্যা হয়। বাগান শ্রমিকদের প্রচুর টাকা খরচ করে মণ্ডপ করার মতো আর্থিক অবস্থা নেই। এই কমিউনিটি

হলগুলি তৈরি হলে সেখানেই বাগানের শ্রমিকরা সমস্ত অনুষ্ঠান করতে পারবেন। সেখানে জল, বিদ্যুৎ সহ সমস্ত পরিষেবা থাকবে। হয়তো বিনামূল্যেই শ্রমিকদের এই ভবনগুলি ব্যবহার করতে দেওয়া হবে।

'সরাসরি মুখ্যমন্ত্রীর কাছে' কর্মসূচিতে ফোন করে গ্রামের মানুষ বেশ কিছু রাস্তার জন্য আবেদন করেছিলেন। সেই রাস্তাগুলিও পথশ্রী প্রকল্পের মাধ্যমে তৈরি করার সিদ্ধান্ত হয়েছে। এই প্রকল্পে মাটিগাড়ায় তিনটি, ফাসিদেওয়ায় পাঁচটি এবং নকশাবাড়ি, খড়িবাড়িতে একটি করে রাস্তা তৈরি হচ্ছে। রুরাল এরিয়া ডেভেলপমেন্ট ফান্ডের (আরআইডিএফ) ৩ কোটি ২৯ লক্ষ টাকায় নকশাবাড়ির মণিরাম গ্রাম পঞ্চায়েতের রকমজোত থেকে সন্তোষী মাতা মন্দির পর্যন্ত রাস্তা তৈরি হচ্ছে।

মহকুমা পরিষদ মাটিগাড়া হাটে নতুন মার্কেট কমপ্লেক্স করছে। ১ কোটি ৪ লক্ষ টাকা খরচ করে ডিআই ফান্ডের জমিতে এই মার্কেট তৈরি হবে। সেখানে প্রায় ১০০ ব্যবসায়ীকে লটারির ভিত্তিতে জায়গা দেওয়া হবে।

বেতন বৃদ্ধির দাবিতে অবরোধ

খড়িবাড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : রাজ্যের পাশাপাশি খড়িবাড়িতেও মঙ্গলবার আশাকর্মীরা বেতন বৃদ্ধির দাবিতে পথ অবরোধ ও কর্মবিরতি পালন করলেন। এদিন দুপুরে পশ্চিমবঙ্গ আশাকর্মী ইউনিয়নের তরফে একটি বিক্ষোভ মিছিল খড়িবাড়ি বিডিও অফিস থেকে শুরু হয়। মিছিলটি খড়িবাড়ি বাজার পরিক্রমা করে। পরে খড়িবাড়ি-শিলিগুড়ি রাস্তা সড়কের খেঁচগাড়া ব্রিজের উপর আশাকর্মীরা পথ অবরোধ শুরু করেন। যার জেরে খড়িবাড়িতে ব্যাপক যানজট সৃষ্টি হয়। খবর পেয়ে খড়িবাড়ি থানার ওপি মনোহোষ সরকার বিশাল পুলিশবাহিনী নিয়ে ঘটনাস্থলে আসেন। ওসির সঙ্গে আলোচনার পর আশাকর্মীরা আধ ঘণ্টা পর অবরোধ তুলে নেন। ন্যূনতম ২৬ হাজার টাকা বেতন, স্মার্টফোন সহ বিভিন্ন দাবি নিয়ে আশাকর্মীরা দীর্ঘদিন ধরেই আন্দোলন করছেন। বেতন বৃদ্ধি না করা হলে লাগাতার কর্মবিরতির হুঁশিয়ারি দিয়েছেন খড়িবাড়ি রক আশাকর্মী ইউনিয়নের সভাপতি নমিতা সূত্রধর। তিনি বলেন, 'দিন-দিন আশাকর্মীদের অমানুষিকভাবে কাজের বোঝা চাপিয়ে দেওয়া হচ্ছে। কাজের সমানুপাতিক বেতন বৃদ্ধির দাবি জানিয়ে কোনও লাভ হয়নি। বাজেটেও আশাকর্মীদের জন্য কোনও ঘোষণা করা হয়নি।'

সমগ্র শিক্ষা মিশনের অডিট নিয়ে বিতর্ক

মহম্মদ হাসিম

নকশাবাড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : লোকসভা ভোটের আগে সমগ্র শিক্ষা মিশনের সোশ্যাল অডিট ঘিরে নতুন করে বিতর্ক দেখা দিয়েছে। এর আগে ফান্ডের অভাব দেখিয়ে পঞ্চদশ অর্থ কমিশনের কোটি কোটি টাকার অডিট এখনও আটকে রয়েছে। তার ওপর শিলিগুড়ি শিক্ষা জেলার পুরনিগম এবং শিলিগুড়ি মহকুমা পরিষদের মোট ১০৪টি স্কুলে নতুন করে অডিটের নির্দেশিকা আসায় হুইচই শুরু হয়েছে। যদিও শিলিগুড়ি শিক্ষা জেলার সমগ্র শিক্ষা মিশনের ডিস্ট্রিক্ট এডুকেশন অফিসার শ্রেয়সী ঘোষ বলেন, 'আমরা সোশ্যাল অডিটের কোনও নির্দেশিকা এখনও পাইনি।' জানুয়ারি মাসে রাজ্যের সামগ্রিক নিরীক্ষা বিভাগ থেকে সমগ্র শিক্ষা মিশনের বরাদ্দ করা টাকার ওপর সোশ্যাল অডিটের নির্দেশিকা জারি করা হয়েছে। জানা গিয়েছে, এজন্য প্রতিটি রকে গঠিত হবে এসএএফটি টিম অর্থাৎ সোশ্যাল অডিট ফেসিলিটেশন টিম। প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত এই টিমের দায়িত্ব হবে এলাকার সমস্ত স্কুলে সমগ্র শিক্ষা মিশনের ওপর সোশ্যাল অডিট করা। সোশ্যাল অডিটের শিলিগুড়ি মহকুমার ডিস্ট্রিক্ট কোঅর্ডিনেটর

সঞ্জয় বসু জানান, চারটি প্রকল্পের সোশ্যাল অডিট ইতিমধ্যে শেষ হয়েছে। তার রিপোর্ট নিয়ে ব্যস্ত রয়েছেন। তাঁর কথায়, 'তবে পঞ্চদশ অর্থ কমিশন এবং সশাসন শিক্ষা মিশনের সোশ্যাল অডিট হবে কি না, তা নিয়ে আমি কিছু বলতে পারব না। তবে সোশ্যাল অডিটের নির্দেশিকা ডিস্ট্রিক্ট এডুকেশন অফিসারকে

বিভাগে জমা করার নির্দেশ রয়েছে। গত বছর গ্রাম পঞ্চায়েত, পঞ্চায়েত সমিতি এবং শিলিগুড়ি মহকুমা পরিষদে পঞ্চদশ অর্থ কমিশন প্রকল্পের উপর সোশ্যাল অডিটের নির্দেশ দেওয়া হয়েছিল। কিন্তু এই অডিটের জন্য রাজ্য ফান্ড না দেওয়ায় আটকে যায়। এবারও একই সমস্যা দেখা দিয়েছে বলে খবর। দার্জিলিংয়ের জেলা শাসক প্রীতি গোস্বামীকে এই বিষয়ে ফোন এবং মেসেজ করা হলে তিনি কোনও সাড়া দেননি। সোশ্যাল অডিটের দার্জিলিং জেলার নোডাল অফিসার মৌসুমি পাত্রও ব্যস্ত থাকার অজহাত দিয়ে বিষয়টি এড়িয়ে যান। এদিকে, এভাবে ফান্ডের দোহাই দিয়ে সোশ্যাল অডিট আটকে রাখা প্রতিবাদে সরব হওয়ায় বিজেপি। নকশাবাড়ি মাটিগাড়ার বিধায়ক আনন্দময় বর্মন জানান, অডিট করলেই আসল তথ্য বেরিয়ে আসবে। দুর্নীতিগ্রস্ত সরকার এবং তার আধিকারিকদের মুখেই খুলে যাবে। তাঁর কটাক্ষ, 'ফান্ডের অভাব দেখিয়ে তাই রাজ্য সরকার বিভিন্ন প্রকল্পের অডিট আটকে রেখেছে। এই সরকারের বেশিদিন নেই। তাঁরা ক্ষমতায় এলে পুনরায় সমস্ত অডিট করিয়ে দুর্নীতিগ্রস্তদের জেলে ঢোকানোর হুঁশিয়ারি দিয়েছেন।

একনজরে

■ প্রতিটি রকে সোশ্যাল অডিট ফেসিলিটেশন টিম

■ এলাকার স্কুলে সমগ্র শিক্ষা মিশনের ওপর সোশ্যাল অডিট করবেন প্রশিক্ষণপ্রাপ্তরা

■ এই মর্মে নির্দেশিকা পাঠানো হয়েছে ডিস্ট্রিক্ট এডুকেশন অফিসারকে

উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষা শেষ হওয়া পর্যন্ত অডিটের শেষ সময়সীমা। স্কুলগুলিতে অডিট শেষ করে রক হিয়ারিং, ডিস্ট্রিক্ট পাবলিক হিয়ারিংয়ে সমস্ত অডিট রিপোর্ট যাচাই করা হবে। তারপর ১৫ মার্চের মধ্যে রাজ্যের সোশ্যাল অডিট

বঞ্চনা নিয়ে আশাকর্মীদের বিক্ষোভ

তমালিকা দে

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : শহরে কর্মরত আশাকর্মীদের বিক্ষোভ ঘিরে ধুকুমার শহরে। প্রায় এক ঘণ্টা পরে ঘটনাস্থলে পুলিশ গিয়ে পরিস্থিতি সামাল দেয়। কেন্দ্রীয় ও রাজ্য সরকারের বাজেটের প্রতিবাদ জানিয়ে মঙ্গলবার রাস্তায় নামে পশ্চিমবঙ্গ পুর স্বাস্থ্য চুক্তিভিত্তিক কর্মী ইউনিয়নের কর্মীরা। এদিন সকালে কর্মবিরতির ডাক দিয়ে বাধা হতনি পার্কের সামনে জমায়েত হত আশাকর্মীরা। পরে ভোলা মোড়ে পথ অবরোধ করে বিক্ষোভ দেখান তাঁরা। আগাম ব্যবস্থা না নেওয়ায় এদিন বিক্ষোভকারীদের সামলাতে হিমসিম খেতে হয় পুলিশকেও। এদিন সরকারি বাজেটের প্রতিশ্রুতি পূড়িয়েও বিক্ষোভ দেখান বিক্ষোভকারীরা। কেন্দ্রীয় ও রাজ্য সরকার যে বাজেট পেশ করেছে সেখানে বঞ্চিত রয়েছে আশাকর্মীরা। এই অভিযোগ তুলে বিক্ষোভ দেখান তাঁরা। ইউনিয়নের সভাপতি রাস্তা ঘুরে অফিসে যতে হয়।



পথ অবরোধ আশাকর্মীদের। হাসিম চকে মঙ্গলবার। ছবি : শান্তনু ভট্টাচার্য

আমাদের কথা ভাবা হয়নি। আমাদের সঙ্গে কেন এই বঞ্চনা করা হয়েছে? সরকারকে আমাদের কথা ভাবতে হবে। অগত্যা আমরা লাগাতার কর্মবিরতি করব।' এদিন আশাকর্মীদের বিক্ষোভের জেরে ভোলা মোড়ে অসুবিধায় পড়তে হয় সাধারণ মানুষকে। কোথাও অ্যাভ্যুলাস আটকে থাকে, আবার সড়কগুলো অনেকটা রাস্তা ঘুরে অফিসে যতে হয়।

বিক্ষোভের জেরে রাস্তায় আন্দোলনে শামিল হবে বলে ইউনিয়নের তরফে জানানো হয়। এদিন প্রায় দেড়শো আশাকর্মী এই বিক্ষোভে যোগদান দেন। গোটা বিষয়টি নিয়ে শিলিগুড়ি থানার পুলিশের এক পদস্থ কর্মতা বলেন, 'গোটা অবশেষে অপরিষ্কৃতভাবে হয়েছে। তবে পুলিশ যত তাড়াতাড়ি সমস্ত ঘটনাস্থলে পৌঁছে দ্রুত পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনবে।'

আন্দোলনে শামিল হবে বলে ইউনিয়নের তরফে জানানো হয়। এদিন প্রায় দেড়শো আশাকর্মী এই বিক্ষোভে যোগদান দেন। গোটা বিষয়টি নিয়ে শিলিগুড়ি থানার পুলিশের এক পদস্থ কর্মতা বলেন, 'গোটা অবশেষে অপরিষ্কৃতভাবে হয়েছে। তবে পুলিশ যত তাড়াতাড়ি সমস্ত ঘটনাস্থলে পৌঁছে দ্রুত পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনবে।'

আমাদের কথা ভাবা হয়নি। আমাদের সঙ্গে কেন এই বঞ্চনা করা হয়েছে? সরকারকে আমাদের কথা ভাবতে হবে। অগত্যা আমরা লাগাতার কর্মবিরতি করব।' এদিন আশাকর্মীদের বিক্ষোভের জেরে ভোলা মোড়ে অসুবিধায় পড়তে হয় সাধারণ মানুষকে। কোথাও অ্যাভ্যুলাস আটকে থাকে, আবার সড়কগুলো অনেকটা রাস্তা ঘুরে অফিসে যতে হয়।

বিক্ষোভের জেরে রাস্তায় আন্দোলনে শামিল হবে বলে ইউনিয়নের তরফে জানানো হয়। এদিন প্রায় দেড়শো আশাকর্মী এই বিক্ষোভে যোগদান দেন। গোটা বিষয়টি নিয়ে শিলিগুড়ি থানার পুলিশের এক পদস্থ কর্মতা বলেন, 'গোটা অবশেষে অপরিষ্কৃতভাবে হয়েছে। তবে পুলিশ যত তাড়াতাড়ি সমস্ত ঘটনাস্থলে পৌঁছে দ্রুত পরিস্থিতি নিয়ন্ত্রণে আনবে।'

Aakashians Conquer

JEE (Main) 2024

SESSION-1



Aakash



Perfect Score!
300/300

100
Percentile

RISHI S SHUKLA

TWO YEARS CLASSROOM PROGRAM



99.99
Percentile

100
Percentile
in Physics &
Chemistry

SRI RAM A

TWO YEARS CLASSROOM PROGRAM



99.99
Percentile

100
Percentile
in Physics

VISWANATHA K S

TWO YEARS CLASSROOM PROGRAM

TOPPERS OF Aakash WEST BENGAL CLASSROOM PROGRAM

100
Percentile
in Physics
99.99
Percentile

Soukarya | 4 Years Classroom

100
Percentile
in Physics & Chemistry
99.98
Percentile

Archisman | 4 Years Classroom

99.96
Percentile

Shubhadeep | 2 Years Classroom

99.92
Percentile

Sagarika | 2 Years Classroom

100
Percentile
in Physics
99.87
Percentile

Rounak | 3 Years Classroom

99.87
Percentile

Aditya | 3 Years Classroom

99.83
Percentile

Chandradip | 3 Years Classroom

99.83
Percentile

Sayan | 1 Year Classroom

100
Percentile
in Physics
99.80
Percentile

Rupam | 4 Years Classroom

99.72
Percentile

Meghna | 2 Years Classroom

100
Percentile
in Physics
99.66
Percentile

Tamanna | 3 Years Classroom

100
Percentile
in Chemistry
99.65
Percentile

Priyanshu | 4 Years Classroom

100
Percentile
in Physics
99.65
Percentile

Arnab | 1 Year Classroom

99.61
Percentile

Srijan | 2 Years Classroom

99.57
Percentile

Dwaipayan | 2 Years Classroom

99.55
Percentile

Aditi | 2 Years Classroom

100
Percentile
in Physics
99.48
Percentile

Arindam | 1 Year Classroom

99.41
Percentile

Aditya | 2 Years Classroom

100
Percentile
in Physics
99.40
Percentile

Saranya | 4 Years Classroom

99.39
Percentile

Srijan | 2 Years Classroom

99.38
Percentile

Sudipto | 1 Year Classroom

99.37
Percentile

Roshan | 2 Years Classroom

99.37
Percentile

Upasana | 3 Years Classroom

99.35
Percentile

Bidisha | 2 Years Classroom

99.31
Percentile

Shivam | 2 Years Classroom

99.29
Percentile

Subham | 2 Years Classroom

99.22
Percentile

Souvik | 2 Years Classroom

99.20
Percentile

Pathikrit | 4 Years Classroom

99.18
Percentile

Aheli | 2 Years Classroom

99.17
Percentile

Ranit | 2 Years Classroom

100
Percentile
in Physics
99.10
Percentile

Ankita | 1 Year Classroom

99.04
Percentile

Agnik | 2 Years Classroom

99.01
Percentile

Atik | 2 Years Classroom

Though every care has been taken to publish the result, yet Aakash Educational Services Ltd. shall not be responsible for inadvertent error, if any.

Start Now with Aakash

ADMISSIONS OPEN
NEET, JEE, Foundation (Class 8-10) **SCAN TO ENROLL**
Take the free online **Instant Admission**
Cum Scholarship Test (iACST).
Get Upto **90%** Total Scholarship

35+ YEARS OF ACADEMIC EXCELLENCE

ACTIVITY BASED LEARNING, EXPERIMENT BASED VIDEOS AND MORE

300+ BRANCHES ACROSS INDIA

WORKSHOPS & FOCUSED MODULES

1,22,000+ AAKASHIANS QUALIFIED NEET & JEE IN 2023

NEET/JEE CHALLENGER: PREVIOUS YEARS' PAPERS, DETAILED INSIGHTS

TECHNOLOGY ENABLED LEARNING

KNOW YOUR NCERT: TOOL FOR IN-DEPTH UNDERSTANDING OF NCERT

Features are available for selected courses. Visit aakash.ac.in to download prospectus for complete information.

Admissions also open for Crash Course for JEE / NEET 2024. Apply now for Early Bird Benefits*.

Visit our nearest Centre

CLASSROOM CENTRES IN WEST BENGAL: KOLKATA-CENTRAL: Ground - 4th Floor, 23, Circus Avenue, Kolkata-700017 KOLKATA-NORTH (Medical Wing): P-6, CIT Road, Scheme-VI M, Kolkata-700054 KOLKATA-NORTH (Engineering Wing): 1st Floor, 37, CIT Road, Scheme-VI M, Kolkata-700054 KOLKATA-SOUTH (Medical Wing): Balajee Tower, 1A, Motilal Nehru Road, Kolkata-700029 KOLKATA-SOUTH (Engineering Wing): 3rd Floor, Shreehari, 138, Rash Behari Avenue, Kolkata-700029 KOLKATA-BARRACKPORE: 2nd - 4th Floor, Rathindra Tower, 46 (41/1), Ghosh Para Road, Barrackpore, Kolkata-700120 KOLKATA-BANSDRONI: 200, Netaji Subhas Chandra Bose Road, Bansdroni, Kolkata-700047 HOWRAH: 2nd Floor, RD Mall, 269, G.T. Road, Liluah, Howrah-711204 DURGAPUR: Urvashi Phase-II, Dr. Ambedkar Sarani, City Centre, Durgapur-713216 SILIGURI: 3rd & 4th Floor, Shanti Tower, Second Mile, Sevoke Road, Siliguri-734001 KHARAGPUR: Ground & 1st Floor, Kar Udyog Real Estate, OT Road, Inda, Kharagpur-721305 BANKURA: 1st & 2nd Floor, Rani Palace, 1, Katjuridanga, Bankura-722102

INFORMATION CENTRES IN WEST BENGAL: MALDA: Fulbari, Near Kartik Bari, In front of Mayuree Lodge, Malda 732101, BURDWAN: Burdwan Sikshak Samsad Trust, Near Kalna Gate, Jamtala, Burdwan 713101

SCAN FOR NEAREST BRANCH



HELPLINE: 8800013151

VISIT: aakash.ac.in



and many more...

*T & C APPLY

বুধবার, ১ ফাল্গুন ১৪৩০, ১৪ ফেব্রুয়ারি ২০২৪

উত্তরবঙ্গ সংবাদ

■ ৪৪ বর্ষ ■ ২৬৬ সংখ্যা

স্বৈচ্ছাচারের রকমফের

স্বাতি ক্ষমতা থাকলে যা খুশি করা যায়। শাসকদল করে, সরকারও করে। স্কুলের জমি কেড়ে নেওয়া যায়, জমি অন্যায়ভাবে দখল করা চলে, নারীর সম্মান লুট করা হয়। সদ্য কলকাতা হাইকোর্টের প্রধান বিচারপতি টিএস শিবজ্ঞানম রাজ্য সরকারকে কটাক্ষ করেছেন। বলেছেন, বলুন না আমি সর্বশক্তিমান। যা চাইব, তাই করে দিতে পারি। মুর্শিদাবাদের একটি স্কুলের জমি অন্য কাজে ব্যবহারের প্রসঙ্গে বলেছেন তিনি।

বাস্তবে চারদিকেই ক্ষমতার আচ্ছাদন। সন্দেহখালির তৃণমূল ও বিজেপির দুই নেতা উত্তম সরদার ও বিকাশ সিংহ জামিন পাওয়ার পর পুলিশ আবার তাঁদের গ্রেপ্তার করল। বিকাশকে তো টেনেহিঁচড়ে গাড়িতে তুলল। অথচ আদালতে শুনানির সময় তাঁদের জামিনের আবেদনের বিরোধিতা করেনি পুলিশ। হঠাৎ কী আদেশ হল কে জানে, অন্য অভিযোগে দুই দলের দুই নেতাকে ফের চোকানো হল শ্রীধরে। সুকুমার রায় বহ বছর আগে এরকম কাণ্ডকেই বোধহয় একশু আইন বলেছিলেন। ব্যঙ্গ করে সুকুমার লিখেছিলেন, 'শিবঠাকুরের আপন দেশে, আইন কানুন সর্বনেশে!' হঠাৎ কেন্দ্রীয় সরকার ধর্মনিরপেক্ষতাকে পিছনে ঠেলে সংখ্যাগুরুকর আধিপত্যকে কায়মে করতে মরিয়া হয়ে উঠেছে। রাষ্ট্রের বহুদ্বন্দ্বী চরিত্র মুখে এক দেশ, এক ভাষা, এক ধর্ম মায় এক ভোট কার্যকর করতে সর্বাঙ্গিক উদ্যোগ শুরু হয়ে গিয়েছে। দেশের মস্ত্রীদের বয়ান, আচরণে সংখ্যাগুরুকর বিপরীতে যারা আছেন, তাঁদের হুকুমপত্বে হলে।

নাগরিকস্ব আইনের সংশোধন সেই আশঙ্কায় ঘূতাহুতি দিয়েছে। অথচ সংসদীয় গণতন্ত্র সরকার কোনও দলের নিজস্ব ভাবনায় পরিচালিত হওয়া বাঞ্ছনীয় নয়। সরকারের কোনও দল ক্ষমতাসীন হতে পারে। কিন্তু সরকারটা কোনও দলের হয়ে যায় না তাতে। বরং সরকার আপামর জনসাধারণের। সংবিধান অনুযায়ী, মানুষের, মানুষের জন্য, মানুষের দ্বারা ...। ক্ষমতায় বসে সংবিধানের সেই প্রস্তাবনাও সবাই ভুলে যায়। যা একমতের ভিত্তিতে সহজে সমাধান করা যায়, তাকে গায়ের জোরে কার্যকর করার চেষ্টা চলে।

যেমন হয়েছে কাশ্মীরের বিশেষ মর্যাদার ৩৭০ অনুচ্ছেদ বিলোপের ক্ষেত্রে। কিংবা যেনেতেনপ্রকারেই ক্ষমতা দখলের ক্ষেত্রে। এই সেদিন চণ্ডীগড়ের মেয়র নিরচিতনে বিজেপির অনুকূলে এক প্রিসাইডিং অফিসারের নির্লজ্জ পক্ষপাত আদালতে ধরা পড়ে গিয়েছে। সুপ্রিম কোর্টের প্রধান বিচারপতি যাকে গণতন্ত্রের হত্যার তকমা দিয়েছেন। সন্দেহখালিতে দীর্ঘদিন যা হয়েছে বলে এখন প্রকাশ্যে আসছে, সেটাও ক্ষমতার আচ্ছাদন ছাড়া অন্য কিছু নয়।

ক্ষমতা মানে বাহুবল, অনৈতিক উপায়ে অর্ধবন্ধি, জমি দখল, এমনকি নারীর সম্মানহানি। হাতে অর্ধ এলে জোর করে নারীসঙ্গের বাসনা তৈরি হয়। তাতে নারীর নিজস্ব ভাবনা বা ইচ্ছা-অনিচ্ছার তোয়াক্কা করা হয় না। দুর্ভাগ্যজনক হল, সন্দেহখালিতে সেরকম ঘটনা ধামাচাপা দেওয়ার চেষ্টা চলছে। রাজ্য মহিলা কমিশন এলাকা ঘুরে একটিও মৌলতাহার্মিন ঘটনা খুঁজে পায়নি। অথচ কয়েকদিন ধরে সংবাদমাধ্যমের ক্যামেরার সামনে মহিলারা উগরে দিচ্ছেন এতদিন পঞ্জীভূত হয়ে থাকা রাগ, ক্ষোভ।

কপটিকে বিজেপি ক্ষমতাসীন থাকার সময় শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে ছাত্রীদের হিজাব খোলানো হানি। হাতে অর্ধ এলে জোর করে নারীসঙ্গের বাসনা তৈরি হয়। তাতে নারীর নিজস্ব ভাবনা বা ইচ্ছা-অনিচ্ছার তোয়াক্কা করা হয় না। দুর্ভাগ্যজনক হল, সন্দেহখালিতে সেরকম ঘটনা ধামাচাপা দেওয়ার চেষ্টা চলছে। রাজ্য মহিলা কমিশন এলাকা ঘুরে একটিও মৌলতাহার্মিন ঘটনা খুঁজে পায়নি। অথচ কয়েকদিন ধরে সংবাদমাধ্যমের ক্যামেরার সামনে মহিলারা উগরে দিচ্ছেন এতদিন পঞ্জীভূত হয়ে থাকা রাগ, ক্ষোভ।

কপটিকে বিজেপি ক্ষমতাসীন থাকার সময় শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে ছাত্রীদের হিজাব খোলানো হানি। হাতে অর্ধ এলে জোর করে নারীসঙ্গের বাসনা তৈরি হয়। তাতে নারীর নিজস্ব ভাবনা বা ইচ্ছা-অনিচ্ছার তোয়াক্কা করা হয় না। দুর্ভাগ্যজনক হল, সন্দেহখালিতে সেরকম ঘটনা ধামাচাপা দেওয়ার চেষ্টা চলছে। রাজ্য মহিলা কমিশন এলাকা ঘুরে একটিও মৌলতাহার্মিন ঘটনা খুঁজে পায়নি। অথচ কয়েকদিন ধরে সংবাদমাধ্যমের ক্যামেরার সামনে মহিলারা উগরে দিচ্ছেন এতদিন পঞ্জীভূত হয়ে থাকা রাগ, ক্ষোভ।

কপটিকে বিজেপি ক্ষমতাসীন থাকার সময় শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে ছাত্রীদের হিজাব খোলানো হানি। হাতে অর্ধ এলে জোর করে নারীসঙ্গের বাসনা তৈরি হয়। তাতে নারীর নিজস্ব ভাবনা বা ইচ্ছা-অনিচ্ছার তোয়াক্কা করা হয় না। দুর্ভাগ্যজনক হল, সন্দেহখালিতে সেরকম ঘটনা ধামাচাপা দেওয়ার চেষ্টা চলছে। রাজ্য মহিলা কমিশন এলাকা ঘুরে একটিও মৌলতাহার্মিন ঘটনা খুঁজে পায়নি। অথচ কয়েকদিন ধরে সংবাদমাধ্যমের ক্যামেরার সামনে মহিলারা উগরে দিচ্ছেন এতদিন পঞ্জীভূত হয়ে থাকা রাগ, ক্ষোভ।

অমৃতধারা

প্রতিটি মানুষের সরল হওয়ার জন্য শিক্ষা লাভ করা উচিত। কপটতা বা কাপট্য হচ্ছে একটি আত্মিক প্রকৃতি যা গুণ। সরলতা থাকলে মানব জীবনের উদ্দেশ্য কৃষ্ণভক্তি লাভ অতি সহজ হয়, তা না হলে মানব জীবনের উদ্দেশ্য সাধিত হবে না। তা ব্যর্থ হয়ে যাবে। তাই প্রতিটি মানুষের লাভ, মন, বাচ্চো সরল হওয়া উচিত। তাই প্রতিটি মানুষের এই শিক্ষা লাভ করা উচিত যে, ভগবানের কৃপায় ভোক্তিক লাভ যা সব মিলেছে তাতে সন্তুষ্ট থাকা উচিত। সেইজন্য গীতাতে বলা হয়েছে—'যদুচ্ছ লাভ সন্তুষ্ট'। অর্থাৎ—অধিক ভোক্তিক লাভের জন্য প্রয়াসী হবে না, কি তাতে অসন্তোষ প্রকাশ কর না। মানব সমাজে যে অশান্তি দেখা দিচ্ছে, তার মূলেতে আছে অসন্তোষ। তাই এই সন্তোষ একটি মহান গুণ বলে এক্ষেত্রে বলা হয়েছে।

- ভক্তিবোধ্য স্বামী প্রভুপাদ



আলোচিত

আমি বুদ্ধ এবং স্কুল। কিন্তু আপাতত মুখ বন্ধ রাখছি। জ্ঞান হওয়া থেকে যা শুনি, তা শুনিছি এখন। যেসব কথা সন্দেহখালির নারীরা বলছেন, তাতে জোর করে মিটিংয়ে নিয়ে যাওয়া হত। বিভিন্ন দল জোর করে মিটিং-মিটিংয়ে নিয়ে যায়। কিন্তু রাত্রিবেলা কাউকে পাটি অফিসে যেতে বলা হচ্ছে, তা পরিচিত ঘটনা নয়।

-অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায়



ভাইরাল

হায়দরাবাদের এক ব্যক্তি রূপিডো ভাড়া করেছিলেন। মাঝপথে রূপিডোর জ্বালানি ফুরিয়ে যায়। যাত্রীকে গন্তব্যে পৌঁছে দিতে বন্ধপরিকর চালক। পেট্রোল পাম্পের খোঁজে গাড়িটা ঠেলে নিয়ে যাচ্ছেন তিনি। যাত্রীটি বসে রূপিডোতে। ভিডিও ভাইরাল।

আজ

১৯৩৩

১৯৩৩ সালে আজকের দিনে জন্মগ্রহণ করেন অভিনেত্রী মধুবালা।



১৯৫২

প্রাক্তন বিদেশমন্ত্রী সুধা স্বরাজের জন্ম ১৯৫২ সালে আজকের দিনে।



ছোট্ট একটা প্যাকেট আসবে—ইউ নো। জাস্ট ফুঁ দিয়ে ফোলাবেন, ইয়াবড়ো ম্যা সোরোয়াস্বতী। পূজো শেষ, ফু-উ-উ-স, নো সোরোয়াস্বতী। কিপ ইট ইন আলমিরা। পুট ন্যাগখালিন অ্যারাউন্ড। না, শেষমেশ অবশ্য সেই আমেরিকান মা সরস্বতীতে পূজো হল না।

সোরোয়াস্বতী, মা ক্রমশই ইংরেজ রমণী

সঞ্জীব চট্টোপাধ্যায়

এখন সব ইংলিশ মিডিয়াসের যুগ। 'ইংরেজিমাধ্যম' বললেও কেমন যেন ম্যাডমেডে লাগে। সে আমাদের কালের কথা। সেকালে আমেরিকায় গেলে পটাং পটাং করে ইংরেজি বুলি বারত। দেশি বুলিতে ইংরেজি মাখামাখি হয়ে যেত।

সেবার স্কুলের পঞ্চাশ বছর। তাই একটু বেশি ঘট। খুব ডেকোরেশন হয়েছে। প্রত্যেকবার খিটুখি ভোগ হয়। আলুর দমের আলু হাফসেন্দ। বেঁদের দানা শক্ত শক্ত, প্যাটপেটে। কিন্তু এবারের ব্যবস্থা খুব ভালো। স্কুলের এঞ্জ-সুডেট আমেরিকায় গেছে বিরাট চাদ পেয়ে। তার বাবা প্রথমে ভেবেছিলেন, কাগজে ছবি দিয়ে বিজ্ঞাপন দেবেন। পরে মত দললেছেন, সরস্বতীপূজায় স্কুলের ছেলোদের আচ্ছা করে খাওয়ানবে।

'সারা বছর তোমারা পিঠে খাও, একদিন অন্তত পেটে খাও'।

ভদ্রলোকের নাম, সুব্রত মৈত্র। স্টাউড চেহারা, খুব ফর্সা। নাকের ডগায় ছোট্ট একটা আঁচল। ডেরি বিউটিফুল। তাঁর কেটারিং বিজনেস। বলেছেন, বিয়েবাড়ির ভোজ খাওয়াব, বুকে সিস্টেম। তাঁর কেটারিং প্রতিষ্ঠানের নামটাও খুব ইনটারেস্টিং 'ধারাপাত'। পাত-শব্দটা আছে। পাত মানে পাতা। আর ধারাপাতের সব সংখ্যা। খাওয়াও সংখ্যা। রাধাবল্লভি পেটে একটা গেল, দুটা গেল, সঙ্গে এন্টি নিল যুগল। অ্যায়। কিশ ফ্রাই লাও! একের পর দুই, দুইয়ের পরে তিন, আর না, আর না, লাগাও বিরিয়ানি। আনি নয়, দোআনি নয়, বিরিয়ানি। কিছু না মানি, মানি বিরিয়ানি। চাপ দিয়ে চেপে ধরো, কোঁত করে গিলে মরো।

আমাদের স্কুলে পূজো কমিটির মিটিং হয়েছিল—'ফিফটি ইয়ার্স অফ মা সরস্বতী'। মা সরস্বতী ইংরেজি উচ্চারণে একটু ডিক্ফিকাল্ট। বনো ম্যা সোরোয়াস্বতী। স্বতী না শ্বেতী—এই নিয়ে কিছুক্ষণ হামেলা হল। শেষে সিদ্ধান্ত হল, শ্বেতী শব্দটা নট শুভ, একটা স্কিন প্রবলেম—ন্যাস্টেস হোয়াই স্বতী। পাঁচ দশ মিনিট সবাই প্র্যাকটিস করলেন—সোরোয়াস্বতী। মা ক্রমশই ইংরেজ রমণী হয়ে উঠলেন। হেডসার বেশ জোর দিয়ে বললেন—শি ইজ ডিভাইন ম্যাম দেবী সুরেশ্বরী...।

বালার সার বললেন, ওটা গল্পার দিকে চলে গেল—ভগবতী গঙ্গে। বলতে হবে, জয় জয় দেবী চর্যার সারে। উঁহ উঁহ, মেক ইট ইংলিশ মিডিয়াম-জ্যা জ্যা যোয়ী চোয়ারা চোয়ারা সারে।

বড্ড বেয়াদবি হয়ে যাচ্ছে স্যার—কী সব চেয়ার টেবিল।

কাফ হেলপ ইয়া! সুব্রতবাবুর কোনও বিয়েবাড়িতে কেটারিং আছে, অর্ধের হয়ে বরালেন, লেটস কাম ডাউন টু বিজনেস। প্রতিমা আমার ছেলে পাঠাচ্ছে আমেরিকা থেকে। অনলাইনে পোস্ট করে দিয়েছে। পোস্ট করে দিয়েছে মানে? অত বড় প্রতিমা। লেটার

বস্বে ঢুকবে কী করে? হেডসার ভীষণ চিন্তিত।

সুব্রতবাবু বললেন, মিরাকল! যখন আসবে দেখবেন, ওদেশে বিজ্ঞান মানুষকে কোথায় পৌঁছে দিয়েছে—মার্শে, জুপিটারে, স্যাটার্নে!

সে পৌঁছোক। দেবদেবীও ওদিক থকে এদিকে আসেন, বছর বছর আসেন।

জলপথে ফিরে যান। ইন ফ্যান্ট ডিজলও করে যান। পড়ে থাকে খড়কুটো, বাঁশ-বাখারি।

ছোট্ট একটা প্যাকেট আসবে—ইউ নো। জাস্ট ফুঁ দিয়ে ফোলাবেন, ইয়াবড়ো ম্যা সোরোয়াস্বতী। পূজো

শেষ, ফু-উ-উ-স, নো সোরোয়াস্বতী। কিপ ইট ইন আলমিরা। পুট ন্যাগখালিন অ্যারাউন্ড। পোকারা এতকাল

বই কেটে এসেছে, দেবীকে বাগে পেলে কী যে করবে না করবে কে জানে!

অত লাইট ওয়েট বেদিতে স্থানপ করবেন কী করে? ফোলাব। বুলিয়ে দেব। সেন্টারের ওই পাখাটা

নামিয়ে দিয়ে মাকে বুলিয়ে দেব। পা দুটো স্ট্যাপ করে দোব নীচের তক্তায়। সে আমি দেখিয়ে দেব। নো

প্রবলেম।

না, শেষমেশ অবশ্য সেই আমেরিকান মা সরস্বতীতে



পূজো হল না। পুরোহিত মশাই রেগে গিয়ে বললেন, সীমা ছাড়িয়ে যেও না। দেবদেবী নিয়ে ইয়ার্কি চলে না।

বুঝলে? শেখমহুর্তে প্রতিমা এল। তাড়াহুড়া করে তৈরি।

আধকাটা। কুমোরপাড়ার বিশ্বদার ছেলে আমাদের সঙ্গে পেশে। বিশৃণা আধুনিক রং চাপিয়ে বললেন, কোনও রকম ম্যানেজ করে দিলুম। সারারাত পাখার তলায় রাখবি।

ভোরবেলা কেলেঙ্কারি কাণ্ড। মায়ের সারা গায়ে লাল পিপড়ে থিকথিক করছে। কাটা রঙে সব বঁটে গেছে।

বিশৃণা শুনে খুব খানিক রাগাণ্ডি করলেন, বলবি তো স্কুলে পিপড়ে আছে, তাহলে রসগোল্লা রস মাখাতুম না।

রস মাখালেন কেন? রপচচায় মেয়েরা যে মুখে সিরাপ মাখছে। রঙের

কামড়ি বাড়াবার জন্যে এক কোট রস মেরেছিলুম।

যাই হোক, পিপড়ে জড়ানো মাকে আবার রং করে কাপড়-টাপড় পরিয়ে সে একরকম হল। পিপড়ে গেল তো

মাছি এল। একটা মাছি নাকের ডগায় বসেই রইল। মনে

আরও আকর্ষণীয় উত্তরবঙ্গ সংবাদ

উত্তরবঙ্গ সংবাদ উত্তরবঙ্গবাসীর সম্পাদ। এই পত্রিকা না পেলে দিন কাটে না আমাদের। যত দিন যাচ্ছে নতুন নতুন বিষয়ের মাঝে স্বাদে বদল আনছে এই পত্রিকা। 'জন্মত' তো আগে থেকে ছিলই, এখন যুক্ত হয়েছে 'প্রশ্নগণ' বলে আমাদের জ্ঞান বাড়ছে। 'পাঠকের লেদ'-এ ভালো ছবি সহ তথ্যও পেয়ে যাচ্ছি। 'আজব দুনিয়া'-য় আজব কাহিনী জ্ঞানার পাশাপাশি 'জানেন কি' থেকে অজানা বিষয় জানতে পারছি। 'হাসিতে হাসিও' থেকে পাচ্ছি ভালো খাবার রসদ। পাঠকের মনের কথা বলার জায়গা 'আপনি বলুন, আমরা শুনি'। এভাবেই উত্তরবঙ্গ সংবাদ উত্তরবঙ্গের সোরা পত্রিকা হয়ে উঠেছে। উত্তরবঙ্গ সংবাদের সার্বিক সাফল্য কামনা করছি।

নূপুর ব্যানার্জি

জলপাইগুড়ি।

স্কুলে আবর্জনা, টেকা দায়

স্কুল শুধুমাত্র জ্ঞানচর্চার পীঠস্থান নয়, একজন রুচিশীল, শক্তিশালী, উপাদানশীল, স্বচ্ছ, সুস্থ, সুন্দর, দুচ চারিত্রিক গুণাবলি সংবলিত আগামীরা নির্মাণখানাও বটে। পতিরাম বিবেকানন্দ বালিকা উচ্চবিদ্যালয় জেলার বহু ভালো শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানগুলোর মধ্যে একটি। এখানে পঠনপাঠনের মানও যথেষ্ট ভালো। অথচ পতিরাম পঞ্চায়তের অধীন বিবেকানন্দ বালিকা উচ্চবিদ্যালয় লাগোয়া যে অস্বাস্থ্যকর পরিবেশ তা নিঃসন্দেহে দুঃখের। এপাশে বালিকা উচ্চবিদ্যালয় আর ওপারে বালিকা প্রাথমিক বিদ্যালয়ের অবস্থান। দুই স্কুলের মিদ-ডে মিলের আবর্জনা, উচ্ছিষ্ট সব ফেলা হয় দুই স্কুলের মাঝে সেই নদীতে পরিভ্যক্ত স্থানে। স্কুলের হেঁশোলে ঢুকলে বোঝা যায়, সেইসব আবর্জনার দুর্গন্ধ কতটা অস্বস্তিকর। বিষয়টি নিয়ে স্কুলের সদ্য ভারপ্রাপ্ত শিক্ষিকা ও অন্য শিক্ষিকা এবং শিক্ষাকর্মীরা যথেষ্ট উদ্বিগ্ন। বিশেষ করে বয়সিকলে সেই নদীমাকৃত জায়গায় জল জমে আরও অস্বস্তিকর রূপ নেয়। আশা করি, পতিরাম পঞ্চায়তে অথবা জেলা শিক্ষা দপ্তর এ বিষয়ে দ্রুত রূপরেখা নির্মাণ করে সমস্যার সমাধানে যত্নবান হবে।

গজেন মণ্ডল

উত্তর চকভবানী, দক্ষিণ দিনাজপুর।

বর্তমান প্রজন্মকে মাতৃভাষার প্রতি আগ্রহী করতে হবে

আমরা বাঙালি। আমাদের মাতৃভাষা বাংলা। মাতৃভাষার মর্যাদা রক্ষার জন্য যেসব বাঙালি ভাইবোন শহিদ হয়েছেন, তাঁরা সবসময়ই প্রণম্য।

বা অন্য বিদেশি ভাষা শিক্ষালাভের প্রয়োজন অবশ্যই আছে। কিন্তু নিজের মাতৃভাষাকে অবমাননা করে কখনোই নয়। আমরা আমাদের সন্তানদের সাতাঁর, অঙ্কন, আবৃত্তি, সংগীত, নৃত্যে পারদর্শী করার চেষ্টা করছি। অথচ বাংলা ভাষার প্রতি আকৃষ্ট করতে গল্পের বই পড়া, খবরের কাগজ পড়া, চিঠি লেখা, ছোট ছড়া লেখা, গল্প লেখা-এসব বিষয়ে উৎসাহিত করে তুলি না।

এমনকি মাতৃভাষার মর্যাদা রক্ষার জন্য কারা শহিদ হয়েছেন এবং কেন হয়েছেন—সেসব কথা আমরা শিশুদের সামনে আলোচনা করি না। মনীষীদের জীবনী শিশুদের শোনাই না। তাই তো এখন শিশুরা মোবাইলের প্রতি আকৃষ্ট। বর্তমান প্রজন্মকে কীভাবে মাতৃভাষার প্রতি শ্রদ্ধাশীল করে তোলা যায় সে চেষ্টা আমাদেরই করতে হবে। সদিচ্ছা থাকলে বাংলামাধ্যমে পড়িয়েও করা যায়। এ দায়িত্ব অভিভাবক, শিক্ষক, বাংলা ভাষা রচয়িতা সকলকেই নিতে হবে। বাংলাদেশ যদি পারে, আমরাই বা কেন পারব না। সকলের চেয়েই সুফল আসবেই আসবে। অঞ্জলি চন্দ (দত্ত) পাড়াপাড়া, জলপাইগুড়ি।

মাতৃভাষা মাতৃদুগ্ধ সমান বলা হলেও বাজারে কোটোজাত দুগ্ধের অভাব নেই। তাঁর গুণগত মানের কথা না ভেবেই শিশুদের আমরা সেটা খাওয়াচ্ছি। টিক তেমনিই বাংলা ভাষার প্রতি বাংলার শিশুদের আকৃষ্ট না করে আমরা অভিভাবকরা তাদের ইংরেজি ভাষার প্রতি আকৃষ্ট করতে চাইছি। ইংরেজি

মাতৃভাষা মাতৃদুগ্ধ সমান বলা হলেও বাজারে কোটোজাত দুগ্ধের অভাব নেই। তাঁর গুণগত মানের কথা না ভেবেই শিশুদের আমরা সেটা খাওয়াচ্ছি। টিক তেমনিই বাংলা ভাষার প্রতি বাংলার শিশুদের আকৃষ্ট না করে আমরা অভিভাবকরা তাদের ইংরেজি ভাষার প্রতি আকৃষ্ট করতে চাইছি। ইংরেজি

মাতৃভাষা মাতৃদুগ্ধ সমান বলা হলেও বাজারে কোটোজাত দুগ্ধের অভাব নেই। তাঁর গুণগত মানের কথা না ভেবেই শিশুদের আমরা সেটা খাওয়াচ্ছি। টিক তেমনিই বাংলা ভাষার প্রতি বাংলার শিশুদের আকৃষ্ট না করে আমরা অভিভাবকরা তাদের ইংরেজি ভাষার প্রতি আকৃষ্ট করতে চাইছি। ইংরেজি

মাতৃভাষা মাতৃদুগ্ধ সমান বলা হলেও বাজারে কোটোজাত দুগ্ধের অভাব নেই। তাঁর গুণগত মানের কথা না ভেবেই শিশুদের আমরা সেটা খাওয়াচ্ছি। টিক তেমনিই বাংলা ভাষার প্রতি বাংলার শিশুদের আকৃষ্ট না করে আমরা অভিভাবকরা তাদের ইংরেজি ভাষার প্রতি আকৃষ্ট করতে চাইছি। ইংরেজি

মাতৃভাষা মাতৃদুগ্ধ সমান বলা হলেও বাজারে কোটোজাত দুগ্ধের অভাব নেই। তাঁর গুণগত মানের কথা না ভেবেই শিশুদের আমরা সেটা খাওয়াচ্ছি। টিক তেমনিই বাংলা ভাষার প্রতি বাংলার শিশুদের আকৃষ্ট না করে আমরা অভিভাবকরা তাদের ইংরেজি ভাষার প্রতি আকৃষ্ট করতে চাইছি। ইংরেজি

মাতৃভাষা মাতৃদুগ্ধ সমান বলা হলেও বাজারে কোটোজাত দুগ্ধের অভাব নেই। তাঁর গুণগত মানের কথা না ভেবেই শিশুদের আমরা সেটা খাওয়াচ্ছি। টিক তেমনিই বাংলা ভাষার প্রতি বাংলার শিশুদের আকৃষ্ট না করে আমরা অভিভাবকরা তাদের ইংরেজি ভাষার প্রতি আকৃষ্ট করতে চাইছি। ইংরেজি

মাতৃভাষা মাতৃদুগ্ধ সমান বলা হলেও বাজারে কোটোজাত দুগ্ধের অভাব নেই। তাঁর গুণগত মানের কথা না ভেবেই শিশুদের আমরা সেটা খাওয়াচ্ছি। টিক তেমনিই বাংলা ভাষার প্রতি বাংলার শিশুদের আকৃষ্ট না করে আমরা অভিভাবকরা তাদের ইংরেজি ভাষার প্রতি আকৃষ্ট করতে চাইছি। ইংরেজি

মাতৃভাষা মাতৃদুগ্ধ সমান বলা হলেও বাজারে কোটোজাত দুগ্ধের অভাব নেই। তাঁর গুণগত মানের কথা না ভেবেই শিশুদের আমরা সেটা খাওয়াচ্ছি। টিক তেমনিই বাংলা ভাষার প্রতি বাংলার শিশুদের আকৃষ্ট না করে আমরা অভিভাবকরা তাদের ইংরেজি ভাষার প্রতি আকৃষ্ট করতে চাইছি। ইংরেজি

মাতৃভাষা মাতৃদুগ্ধ সমান বলা হলেও বাজারে কোটোজাত দুগ্ধের অভাব নেই। তাঁর গুণগত মানের কথা না ভেবেই শিশুদের আমরা সেটা খাওয়াচ্ছি। টিক তেমনিই বাংলা ভাষার প্রতি বাংলার শিশুদের আকৃষ্ট না করে আমরা অভিভাবকরা তাদের ইংরেজি ভাষার প্রতি আকৃষ্ট করতে চাইছি। ইংরেজি

মাতৃভাষা মাতৃদুগ্ধ সমান বলা হলেও বাজারে কোটোজাত দুগ্ধের অভাব নেই। তাঁর গুণগত মানের কথা না ভেবেই শিশুদের আমরা সেটা খাওয়াচ্ছি। টিক তেমনিই বাংলা ভাষার প্রতি বাংলার শিশুদের আকৃষ্ট না করে আমরা অভিভাবকরা তাদের ইংরেজি ভাষার প্রতি আকৃষ্ট করতে চাইছি। ইংরেজি

মাতৃভাষা মাতৃদুগ্ধ সমান বলা হলেও বাজারে কোটোজাত দুগ্ধের অভাব নেই। তাঁর গুণগত মানের কথা না ভেবেই শিশুদের আমরা সেটা খাওয়াচ্ছি। টিক তেমনিই বাংলা ভাষার প্রতি বাংলার শিশুদের আকৃষ্ট না করে আমরা অভিভাবকরা তাদের ইংরেজি ভাষার প্রতি আকৃষ্ট করতে চাইছি। ইংরেজি

মাতৃভাষা মাতৃদুগ্ধ সমান বলা হলেও বাজারে কোটোজাত দুগ্ধের অভাব নেই। তাঁর গুণগত মানের কথা না ভেবেই শিশুদের আমরা সেটা খাওয়াচ্ছি। টিক তেমনিই বাংলা ভাষার প্রতি বাংলার শিশুদের আকৃষ্ট না করে আমরা অভিভাবকরা তাদের ইংরেজি ভাষার প্রতি আকৃষ্ট করতে চাইছি। ইংরেজি

মাতৃভাষা মাতৃদুগ্ধ সমান বলা হলেও বাজারে কোটোজাত দুগ্ধের অভাব নেই। তাঁর গুণগত মানের কথা না ভেবেই শিশুদের আমরা সেটা খাওয়াচ্ছি। টিক তেমনিই বাংলা ভাষার প্রতি বাংলার শিশুদের আকৃষ্ট না করে আমরা অভিভাবকরা তাদের ইংরেজি ভাষার প্রতি আকৃষ্ট করতে চাইছি। ইংরেজি



বিদ্যার পথ ধরে যেন বিনয়ী হতে পারি

'বিদ্যা' ও 'বিনয়' শব্দ দুটির মধ্যে মিল ও সম্পর্ক উভয়ই বিদ্যমান। শব্দ দুটি 'ব' দিয়ে শুরু এবং বিদ্যাই বিনয়ী হওয়ার পথ প্রশস্ত করে। মানুষ যত বিদ্যানুরাগী হবে, বিনয় হবে অধিকারগ। এক অসীম গুণ হল বিনয়। স্বামীজি বিবেকানন্দ থেকে মাদার টেরেজা এঁর উৎকৃষ্ট উদাহরণ।

খুব খারাপ লাগে এই সমাজের অন্তঃসারশূন্যতা দেখে। বিনয় তো দুয়ের কথা, বিদ্যার আশ্রয় তারা স্বতঃপ্রসঙ্গিতভাবে ত্যাগ করছে। উদ্দেশ্যই হল মানুষকে ছোট করে, নিজে বড় সাজবে। কুৎসা রটাবে। বিদ্যা, সত্যতার সহবত ভুলে তারা নিজেদের সঁপে দিচ্ছে অন্ধকূপের মধ্যে। বন্ধা করে দিচ্ছে সমাজের উর্ধ্বতাকে। শুরু হয়ে গিয়েছে সামাজিক অবক্ষয়। শুধু বিদ্যাক্ষেত্রে কেন, রাজনীতি, ব্যক্তিগত জীবন, সামাজিক জীবন আজ ব্যাহত। মানসিক শান্তিপূর্ণতা, প্রাণবন্ততা হারিয়ে গিয়েছে।

সমাজে বিদ্যাগ্রাহী বিনয়ী মানুষের সংখ্যা খুবই কম। তাঁদের অবস্থাও করুণ। আজ তাঁরা ঘরকনো হয়েছেন। মামুল পুঙ্খন নিজে করুন। এই সংকেটে আগত বসন্ত পঞ্চমীর পৃথল্যে বাগদেবীর কাছে শ্রদ্ধাঞ্জলি জানিয়ে অনুরোধ করছি, মা যেন সকলের চৈতন্য ফেরান। সমাজে ফের সত্যতার রামধন জলজ্বল করুক। বিদ্যার পথ ধরে যেন আবারও 'বিনয়ী' হতে পারি আমরা।

ফিরে আসুক এক উৎকৃষ্ট সমাজ। বিদ্যারূপী গাছে ফুল হয়ে ফুটুক বিনয়। এই সামাজিক সৌন্দর্য বাড়ানোর দায়িত্ব আমাদেরই নিতে হবে। সেটা সমাজের সবক্ষেত্রেই প্রয়োজ্য বলে মনে হয়।

শ্রাবণী ঘোষ, গৌঁসাইপুর।

শকরঙ্গ ■ ৩৭৫৭

১	২	৩	৪
৫	৬	৭	৮
৯	১০	১১	১২
১৩	১৪	১৫	১৬
১৭	১৮	১৯	২০
২১	২২	২৩	২৪
২৫	২৬	২৭	২৮
২৯	৩০	৩১	৩২

পাশাপাশি : ২। একেবারে পরিচ্ছন্ন এবং স্বচ্ছ ৫। যে মহিলার মাথার ঠিক নেই ৬। বাণভট্ট-যে রাজার সভাকবি ছিলেন ৮। কবিতার বই ৯। রামা করা বা মোচড়ানো ১১। সাংবাদিক বা সতর্ক করা ১৩। চিকিৎসক অথবা বিচারক ১৪। স্বীকৃতিপত্রের ওপর নির্ভরশীল। উপর-নীচ : ১। যে কাজ করতে অক্ষম ২। মৌচাকের সঙ্গে সম্পর্ক আছে ৩। বিবাদমগ্ন বা ভারাক্রান্ত ৪। সন্তানসম্ভবা বা আসমপ্রসব ৬। দেবতাকে হারানো যা দেওয়া হয় ৭। উইপোকো ৮। নিঃশেষিত/শেষ হয়ে যাওয়া ৯। নদীর ধার ১০। সর্বসাধারণ ১১। লোকানে সামগ্রী কিনতে আসা ক্রেতা ১২। বারান্দা ১৩। মেয়েদের লাস্য।

সমাধান ■ ৩৭৫৬

পাশাপাশি : ১। আঁকপাঁকু ৩। আন্তিক ৫। কাণ্ডজ্ঞানহীন ৬। ইশারা ৭। বাবলা ৯। কথোপকথন ১২। নালিক ১৩। কটকট। উপর-নীচ : ১। আজনাই ২। কুম্ভাও ৩। আলান ৪। কটিন ৫। কারা ৭। বান ৮। লাগাতার ৯। কল্পনা ১০। পালক ১১। থমক।

বিন্দুবিসর্গ



টুকরো খবর

কোটায় ফের আত্মহত্যা

রাজস্থানের কোটায় এবার আত্মহত্যা হাদেশ শ্রেণির এক পড়ুয়া। গত দেড় মাসের মধ্যে এটি চতুর্থ মৃত্যুর ঘটনা। মঙ্গলবার হাদেশ শ্রেণির ওই পড়ুয়ার সিলিং ফ্যান থেকে ঝুলন্ত দেহ উদ্ধার হয়েছে। কিছুদিন ধরে সে চূপচাপ হয়ে গিয়েছিল। এদিন নিয়মমাফিক বাড়িতে ফোন না করায় পরিজনরা ছাত্রবাসের ওয়ার্ডেনকে ফোন করেন। তারপর ছাত্রের ঘরের দরজা খুলে ঝুলন্ত দেহ উদ্ধার হয়।



সিইসি আইন অক্ষুণ্ণ

কেম্বের জবাব চেয়ে একখানি নোটিশ ধরানো হল বটে, কিন্তু মুখ্য নির্বাচন কমিশনার (সিইসি) ও অন্য নির্বাচন কমিশনার আইনে স্থগিতাদেশ জারি করল না সুপ্রিম কোর্ট। আইনটিকে চ্যালেঞ্জ করে একটি জনস্বার্থ মামলায় মঙ্গলবার বিচারপতিরা মেনে নিয়েছেন, 'ওই আইনের ফলে প্রশাসনের অধিপতা বাড়বে এবং তার প্রভাব গণতন্ত্রের ওপর পড়বে।'



বসন্তপঞ্চমীর রং বাংলা থেকে অনেক দূরে আগ্রাতেও। সর্থেখেতে দুই বাম্বরী। - পিটিআই



হাত নেই শাহরুখের

কাতারে মৃত্যুর মুখ থেকে ফিরেছেন ৮ ভারতীয় নৌসেনা। মঙ্গলবার বিজেপি নেতা সুরেন্দ্রিয়ায় স্বামী দাবি করেন, ভারতীয় নৌসেনাদের মুক্তি হয়েছে অভিনেতা শাহরুখ খানের হাতবশে। এরপরেই বিবৃতি দিয়ে শাহরুখ জানান, এই ধরনের কূটনৈতিক বিষয়ে অভিনেতা নয়, দেশনেতাদেরই ভূমিকা থাকে। এ নিয়ে বিজ্ঞানি তৈরি উচিত নয়। তবে ভারতীয় নৌসেনারা মুক্তি পাওয়ায় সন্তোষপ্রকাশ করেন তিনি।



২২ ঠিকানায় ইডি

ফ্ল্যাট ক্রেতাদের প্রতারণার অভিযোগে এনফোর্সমেন্ট ডিরেক্টরেট (ইডি) এক গৃহনির্মাতার বাড়ি সহ মুম্বই ও নবি মুম্বইয়ের ২২টি ঠিকানায় তল্লাশি অভিযান চালাল। ৭ ফেব্রুয়ারির ঘটনা। ব্যবসায়ীর নাম ললিত টেক চন্দানী। তার ৩০ কোটি টাকার সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করা হয়েছে। ইডি আধিকারিকরা তহবিল তহরপ প্রতিরোধ আইন ২০০২-এর আওতায় তল্লাশি অভিযান চালিয়েছেন।

প্রেম করছেন টম

ফের প্রেমে পড়েছেন হলিউড তারকা টম ক্রুজ। এলিসিনা থায়রো নামে ৩৬ বছরের রাশিয়ান মহিলাটির সঙ্গে প্রেম করছেন ৬১ বছরের টম। গত বছরের শেষ দিকে একটি পার্টিতে তাঁদের একসঙ্গে দেখা যায়। তাঁদের এক বন্ধু জানিয়েছেন, লন্ডনের নাইটসব্রিজের একটি অ্যাপার্টমেন্টে তারা একসঙ্গে থাকছেন।

ফ্ল্যাটে অভিনেত্রীর দেহ

আত্মঘাতী হলেন গার্ল, অভিনেত্রী মলিকা রাজপুত। 'রিভলভার রাবি' সিনেমায় অভিনেত্রী কন্দনা রানাওয়ারের সঙ্গে কাজ করেছেন। উত্তরপ্রদেশের সুলতানপুরে অভিনেত্রীর ফ্ল্যাট থেকেই পুলিশ উদ্ধার করেছে তার ঝুলন্ত দেহ। মৃত্যুকালে তার বয়স হয়েছিল ৪০। সংসারে অশান্তি থেকেই মলিকা আত্মহত্যা করতে পারেন বলে মনে করছে পুলিশ।

পিছু হটছেন না কৃষকরা

নবনীতা মণ্ডল

নয়াদিল্লি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : মঙ্গলবার কৃষক আন্দোলনকে ঘিরে কার্যত দু'দিকের চোরা নিয়মে রাজধানী দিল্লি এবং সংলগ্ন সীমান্ত এলাকা। যদিও সংযুক্ত কৃষক মোর্চার মতে, এই আন্দোলন কিছুই নয়। আসল আন্দোলন শুরু হবে ১৬ ফেব্রুয়ারির পর। কৃষকদের 'দিল্লি চলো' অভিযানের তিনদিন পর এটাই কৃষকদের সবচেয়ে বড় পরিকল্পনা, যেখানে অংশ নেওয়ার কথা সারা দেশের প্রায় ২০ কোটি কৃষকের।

কৃষকদের 'দিল্লি চলো' অভিযানের তিনদিন পরই সংযুক্ত কৃষক মোর্চার নেতৃত্বে কৃষকরা দেশের সমস্ত গ্রামে আন্দোলন শুরু করবে। সংযুক্ত কৃষক মোর্চার নেতা এবং কেরলের প্রাক্তন বিধায়ক কৃষকপ্রসাদ বলেছেন, সরকার তাদের দাবি না মানলে এই আন্দোলন আরও চলবে। কৃষক মোর্চার সঙ্গে যুক্ত নেতাদের মতে, মধ্যপ্রদেশে তাদের সংগঠনের সঙ্গে যুক্ত ব্যক্তিরের আটক করা হয়েছে। অথচ দেশজুড়ে শুরু হয়েছে কৃষকদের আন্দোলন। তাই সংগঠনের কাছে প্রতিবাদের একমাত্র পথ 'গ্রাম বন্দহ'। সংগঠনের দাবি, এখনও পর্যন্ত সারা দেশে গ্রাম বন্দহের মতো বড় কোনও আন্দোলন হয়নি।



কৃষকদের দিল্লি চলো অভিযান চেকাতে পাতীয়ালয় ও (নীচে) দিল্লি-হরিয়ানা সীমানায় পুলিশের কাদানে গ্যাস।

সাইডলাইনে পিপিপি, রাস্তা সাফ নওয়াজের

ইসলামাবাদ, ১৩ ফেব্রুয়ারি : ভোট গণনা শেষ হতে ৪ দিন লেগেছে। তারপর আরও একদিন কেটে গিয়েছে। কিন্তু মঙ্গলবারও পাকিস্তানের প্রধানমন্ত্রী কে হবেন তা নিয়ে ধোঁয়াশা রয়ে গিয়েছে। তবে নির্দলদের সমর্থনে ইমরান খানের পিটিআইয়ের ক্ষমতায় আসার সম্ভাবনা যে নেই তা কার্যত স্পষ্ট হয়ে গিয়েছে। তুলনায় পিএমএল নেতা নওয়াজ শরিফের প্রধানমন্ত্রী হওয়ার সম্ভাবনা উজ্জ্বল বলে মনে হচ্ছে। এদিন পিপিপি নেতা বিলাবল ভুট্টের কথায় তার আভাস পাওয়া গিয়েছে।

গত সপ্তাহে পালান্টেট নির্বাচনের ভোট গণনা শুরু হওয়ার পরই জোট বাঁধার কথা ঘোষণা করেছিল পিএমএল (এন) ও পিপিপি। প্রধানমন্ত্রী পদ কারা পাবে

তা নিয়ে টানাপোড়নে জড়িয়ে ছিলেন দুই দলের নেতারা। পিএমএল (এন) নওয়াজকে প্রধানমন্ত্রী করতে চায়। পিপিপি যে আপাতত সরকারে शामिल হবে না সেই ইঙ্গিত করেছেন তিনি। বিলাবল বলেন, 'কোনও মন্ত্রী পদের দাবি করবে না পিপিপি। আমরা সরকারকে ইস্যু ডিস্কি সমর্থন দেব।' এদিকে নওয়াজই যে পিএমএল (এন)-এর প্রধানমন্ত্রী পদপ্রার্থী তা স্পষ্ট করে দিয়েছেন তার ভাই তথা প্রিন্সিপাল ক প্রধানমন্ত্রী শাহবাজ শরিফ। তিনি বলেন, 'আমি আগেই বলেছিলাম নওয়াজ শরিফ চতুর্থবারের জন্য প্রধানমন্ত্রী হবেন। আজ বলছি, তিনি চতুর্থবার প্রধানমন্ত্রী হচ্ছেন।'

চাইলে পিপিপির তরফে দাবি করা হয় সরকারের নেতৃত্ব দেবেন বিলাবল। জট কাটতে বিলাবল ও

কংগ্রেস ছেড়ে মহারাষ্ট্রে বিজেপির প্রার্থী অশোক

মুম্বই, ১৩ ফেব্রুয়ারি : জন্মানই সত্য হল। কংগ্রেস ছাড়ার পর ২৪ ঘণ্টা কাটতে না কাটতেই বিজেপিতে যোগ দিলেন মহারাষ্ট্রের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী অশোক চাবন। মঙ্গলবার মুম্বইয়ের বিজেপি দপ্তরে তাঁকে স্বাগত জানান মহারাষ্ট্রের উপমুখ্যমন্ত্রী দেবেন্দ্র ফড়নবিশ। যোগদান অনুষ্ঠানে তুল করে প্রদেশ কংগ্রেস সভাপতিকে ধন্যবাদ জানিয়ে ফেলেন অশোক। ফড়নবিশ সতর্ক করতই ভুল শুধরে নিয়ে রাজ্যের বিজেপি সভাপতিকে ধন্যবাদ জানান তিনি। হাসির রোল উঠে বিজেপি দপ্তরের কক্ষে। বিজেপিতে যোগ দেওয়ার কারণ হিসাবে এদিন অশোক জানান, 'সাড়ে তিন দশকের রাজনৈতিক জীবনে তিনি বহু গুরুত্বপূর্ণ পদে ছিলেন। তাই তাঁর পদের লোভ নেই। বিজেপিতে যোগ দিয়েছেন নরেন্দ্র মোদির উন্নয়ন যন্ত্রে সামিল হওয়ার মূল উদ্দেশ্য নিয়ে।'

মঙ্গলবার সকালেই অশোক জানিয়েছিলেন, তিনি বিজেপিতে যোগ দিচ্ছেন। অশোক বলেন, 'আমি আজ আমার রাজনৈতিক জীবনে নতুন একটি অধ্যায় শুরু করছি। আমি বিজেপিতে যোগদান করতে চলেছি।' বৃধবার তিনি রাজসভার নির্বাহের জন্য মনোনয়ন জমা দেবেন বলে বিজেপি সূত্রে খবর। যদিও সোমবার সন্ধ্যাতো কংগ্রেসভাগী এই নেতা জানিয়েছিলেন, বিজেপিতে যোগ দেওয়ার ব্যাপারে তিনি কোনও সিদ্ধান্ত নেননি। একই সঙ্গে জানান, দল ছাড়ার কারণ 'ব্যক্তিগত'। সোমবার সকালেই দলের প্রাথমিক সদস্যপদ ছাড়েন অশোক। তারপর তিনি মহারাষ্ট্রের পিন্ধার রাহুল নারসেকরের হাতে ইস্তফাপত্র তুলে দেন।

আসনরফায় দেরি কবুল কংগ্রেসের

দিল্লিতে মাত্র একটি আসন ছাড়ল আপ

নয়াদিল্লি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : ইন্ডিয়া জেটে জট পাকানোর মূলে আসন ভাগাভাগি নিয়ে সিদ্ধান্ত নিতে অস্বস্তিক বিলম্ব। বারবার কংগ্রেসের বিরুদ্ধে এই অভিযোগ তুলেছে তৃণমূল, সপা, আপের মতো শরিক দলগুলি। যদিও কংগ্রেস তা এতদিন মানতে চায়নি। কিন্তু পশ্চিমবঙ্গ, পঞ্জাবে জোট মুখ খুঁড়ে পড়ায় এবং দিল্লিতেও সাফল্যে একটি মাত্র আসন পাওয়ায় আসনরফায় বিলম্বের বিষয়টি কার্যত মেনে নিলেন কংগ্রেস নেতৃত্ব। মঙ্গলবার অরবিন্দ কেজরিওয়াল দিল্লির সাতটি লোকসভা আসনের মধ্যে মাত্র একটি আসন কংগ্রেসকে ছাড়তে রাজি হয়েছে।

এই ব্যাপারে জানতে চাওয়া হলে কংগ্রেসের প্রচারের দায়িত্বে থাকা সাধারণ সম্পাদক জয়রাম রমেশ বলেন, 'আমি মানছি, আসনরফা নিয়ে একটু বিলম্ব হয়ে গিয়েছে। কিন্তু এই কাজটি অত্যন্ত কঠিন। কারণ আমরা রাজ্যস্তরে বেশ কয়েকটি দলের বিরুদ্ধে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করছি।'

এই ব্যাপারে জানতে চাওয়া হলে কংগ্রেসের প্রচারের দায়িত্বে থাকা সাধারণ সম্পাদক জয়রাম রমেশ বলেন, 'আমি মানছি, আসনরফা নিয়ে একটু বিলম্ব হয়ে গিয়েছে। কিন্তু এই কাজটি অত্যন্ত কঠিন। কারণ আমরা রাজ্যস্তরে বেশ কয়েকটি দলের বিরুদ্ধে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করছি।'

পঞ্জাবে আমরা আপের বিরুদ্ধে লড়াই। কিন্তু সর্বভারতীয়স্তরে আমরা একসঙ্গে রয়েছি। আমাদের লক্ষ্য হল বিজেপিকে হারানো। পশ্চিমবঙ্গে আসনরফায় বিলম্বের অভিযোগ তুলেছেন তৃণমূলনেত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। রমেশ বলেন,

- | একতরফা |
|---|
| ■ পঞ্জাব, চণ্ডীগড়ের পর দিল্লিতেও জেটে বিভ্রাট |
| ■ দিল্লিতে চারটি আসনে লড়তে চেয়েছিল কংগ্রেস |
| ■ বাকি মাত্র তিনটি নিয়ে সন্তুষ্ট থাকতে রাজি নয় আপ |
| ■ শেষ পর্যন্ত ছ'টিতে লড়ার কথা জানাল আপ |
| ■ কংগ্রেস অবশ্য এখনও সমঝোতার অপেক্ষায় |

'পশ্চিমবঙ্গ, পঞ্জাবে আমরা বেশি আসন চেয়েছি। তৃণমূল ও আপও তাই চেয়েছে। আমরা আশাবাদী, 'ইন্ডিয়া জেট ২০২৪ সালের লোকসভা ভোটের কথা মাথায় রেখে কংগ্রেসকে ৩১ ডিসেম্বরের মধ্যে আসনরফা নিয়ে সিদ্ধান্ত নিতে

বলেছিলেন মমতা। কিন্তু তা হয়নি।' এদিকে দিল্লিতে একটি আসন কংগ্রেসকে ছাড়া নিয়ে আপ নেতা সন্দীপ পাঠক বলেন, 'যেহেতু তার নিরিখে দিল্লির একটি আসনেও জেতার ক্ষমতা নেই কংগ্রেসের। কিন্তু জেটখর্মের কথা মাথায় রেখে আমরা তাদের ১টি আসন ছাড়তে চাইছি। বাকি ৬টি আসনে আমরা লড়াই করব।' তিনি আরও বলেন, দিল্লিতে কংগ্রেসের একজন আসনে পূর্ণাঙ্গ বিধায়কও নেই। দিল্লি কিংবদন্তি ২৫০টি আসনের মধ্যে মাত্র ৯টি আসন জিতেছিল তারা।

এর আগে পঞ্জাব ও চণ্ডীগড়ের একলা লড়াই করার কথা ঘোষণা করেছিলেন কেজরিওয়াল। সেই সময় জল্পনা শুরু হয়েছিল, দিল্লিতেও হয়তো একলা চলতে চাইবে আপ। কিন্তু সাতটির মধ্যে ১টি আসন ছেড়ে আপ নেতৃত্ব বোঝাতে চেয়েছে তারা। ইন্ডিয়া জেট নিয়ে এগিয়ে যাওয়ার পক্ষপাতী। একটি সূত্র জানিয়েছে, কংগ্রেস অবশ্য ৪টি আসন দাবি করেছিল। আপের জন্য ৩টি আসন ছাড়তে চেয়েছিল তারা। কিন্তু আপ নেতার কথায় পরিষ্কার, কংগ্রেসের ওই রফাসূত্রে তারা অগ্রহীণ। ২০১৯ সালে অবশ্য দিল্লির ৭টি লোকসভা আসনেই বিজেপি জয়ী হয়েছিল।

নেতানিয়াহুর ভূমিকায় ক্ষুব্ধ বাইডেন

ওয়াশিংটন, ১৩ ফেব্রুয়ারি : ইজরায়েলের সেনা অভিযানের জেরে গাজায় রক্ত-স্নানে আমেরিকার বিদ্রোহ বাড়ছে। ইজরায়েলের বিরুদ্ধে তৈরি হওয়া আন্তর্জাতিক ক্ষোভের রেশ সামাল দিতে গিয়ে হিমশিম খাচ্ছে মার্কিন সরকার। বিশেষ একমাত্র ইস্তিফা দেশকে সমর্থনের কারণে রাষ্ট্রসংঘ থেকে শুরু করে বিভিন্ন বহুরাষ্ট্রীয় সংগঠনে প্রকাশ্যেই হুমকি দেওয়া হয়েছে আমেরিকা। প্রকাশ্যে বিক্রম মন্তব্য না করলেও ইজরায়েলের ভূমিকায় যে হোয়াইট হাউসের ক্ষোভ তুঙ্গে উঠেছে তা স্পষ্টভাবে দেখা গিয়েছে। আন্তর্জাতিক সংবাদমাধ্যমে প্রকাশিত খবরে দাবি করা হয়েছে, সেনা অভিযান বন্ধ করতে রাজি না হওয়ায় ইজরায়েলি প্রধানমন্ত্রী বেঞ্জামিন নেতানিয়াহুর উদ্দেশ্যে কট শব্দ ব্যবহার করেছেন মার্কিন প্রেসিডেন্ট জো বাইডেন। নেতানিয়াহুকে নাকি তিনি 'বিশেষ ছিদ্দ'-এর সঙ্গে তুলনা করেন।

ইজরায়েলের গাজা অভিযান

সম্প্রতি দুই শীর্ষনেতার মধ্যে সোনে প্রায় ৪৫ মিনিট কথা হয়। সেখানে বাইডেন জানান, তিনি ইজরায়েলকে যুদ্ধ বন্ধের বিষয়ে রাজি করানোর চেষ্টা করছেন। কিন্তু ইজরায়েল তাঁকে 'নরক'-এর দিকে ঠেলে দিচ্ছে। গাজায় সেনা অভিযানের ফলে পরিস্থিতির উন্নতি হওয়ার চলে যাচ্ছে। মার্কিন প্রেসিডেন্টের মতে, গাজায় ইজরায়েলের হামলা চূড়ান্ত পর্যায় পৌঁছে গিয়েছে এবং অবিলম্বে তা বন্ধ হওয়া উচিত। গাজার ১০ লক্ষ বাসিন্দার নিরাপত্তা নিশ্চিত না করে সেনা অভিযান চালিয়ে যাওয়া অনুচিত বলেও মন্তব্য করেন বাইডেন। দুই শীর্ষ নেতার ফোনলাপ নিয়ে মার্কিন ও ইজরায়েলি বিদেশমন্ত্রকের কর্তারা মন্তব্য করতে রাজি হননি। তবে বাইডেনের মুখপাত্র অ্যাড্ভেটো বেস্ট ইজরায়েলি প্রধানমন্ত্রীর উদ্দেশ্যে মার্কিন প্রেসিডেন্টের আপত্তিকর শব্দ ব্যবহারের কথা অস্বীকার করেছেন।

এদিকে, গাজা অভিযানকে কেন্দ্র করে রাষ্ট্রসংঘের সঙ্কেত ইজরায়েলের টানা পোড়নে বাড়ছে। সোমবার রাষ্ট্রসংঘের বিশেষ দূত ফ্র্যাঙ্কো আলবানিজ অভিযোগ করেছেন, গাজায় তার প্রবেশে বাধা দিয়েছে ইজরায়েল। ২০০৮-এর পর কোনও অঞ্চল সফরে রাষ্ট্রসংঘের বিশেষ দূতকে বাধা দেওয়ার এটি প্রথম ঘটনা বলে জানিয়েছেন তিনি। আলবানিজ বলেন, 'দক্ষিণ গাজার রফায় তহাবাহ হামলা চালিয়েছে ইজরায়েলি বাহিনী। বহু মানুষ সেখানে আশ্রয় নিয়েছিলেন। ইজরায়েলের গাজা অভিযান নৃশংসতার একটি নতুন স্তরে পৌঁছে গিয়েছে।'

বাবার সাজা

মস্কো, ১৩ ফেব্রুয়ারি : দুই ছেলেকে যৌন নিষেধনের দায়ে মস্কোর আদালতে দোষী প্রমাণিত হন মার্কিন নাগরিক ৬৫ বছরের ডেভিড টমাস বার্নস। মঙ্গলবার মস্কো সেন্সেলেভস্কি আদালত টমাসকে ২১ বছরের কারাদণ্ড দিল। ছেলেদের হেপাজত নিয়ে প্রাক্তন স্ত্রীর সঙ্গে আইনি বিবাদে জড়িয়েছেন বার্নস।

ভালোবাসার বার্তা ...



শিশুদের সঙ্গে দুই নেতা। আবু ধাবিতে নরেন্দ্র মোদি। (অন্যদিকে) ন্যায় যাত্রায় অধিকাংশের রাহুল গান্ধি।

হিন্দু মন্দিরে সম্পর্ক শক্ত, নমোর বার্তা

আবু ধাবি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : ধর্ম ও অর্থনীতি। মঙ্গলবার প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদির সংযুক্ত আরব আমিরশাহি সফরকে কেন্দ্র করে মধ্যপ্রাচ্যে যুগপৎ উপস্থিতি জানান দিল ভারত। বৃধবার আবু ধাবিতে বিএপিএস হিন্দু মন্দিরের উদ্বোধন করবেন মোদি। তার আগে এদিন সন্ধ্যায় আবু ধাবির জমৈদ স্পোর্টস সিটি স্টেডিয়ামে 'আহলান মোদি' অনুষ্ঠানে যোগ দিয়েছিলেন প্রধানমন্ত্রী। আরবি শব্দ 'আহলান'-এর ইংরেজি অনুবাদ হল 'হ্যালো'। অর্থাৎ, 'অনুষ্ঠানের পোশাকি নাম 'হ্যালো মোদি'। উদ্যোক্তা মধ্যপ্রাচ্যের ভারতীয় বংশোদ্ভূত সম্প্রদায়। উদ্যোক্তাদের দাবি, প্রায় ৬০ হাজার মানুষ এদিনের অনুষ্ঠানে যোগ দিয়েছিলেন। সেই অনুষ্ঠানের মধ্যে দাঁড়িয়ে প্রবাসী ভারতীয়দের পাশাপাশি আমিরশাহিকে বার্তা দিলেন প্রধানমন্ত্রী।

কনায় কনায় ভর্তি স্টেডিয়ামে দাঁড়িয়ে মোদি বলেন, 'আপনাদের মধ্যে অনেকে বিশ্বের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে এসেছেন, অনেকে ভারতের নানা জায়গা থেকে এসেছেন, কিন্তু আপনাদের সবার মন একসঙ্গে গাথা। ভারত-আমিরশাহি বন্ধুত্ব দীর্ঘজীবী হোক। আজ আমি পরিবারের সঙ্গে দেখা করতে এসেছি। দেশ আপনাদের জন্য গর্বিত।' আমিরশাহির প্রেসিডেন্ট মহম্মদ বিন জাইদ আল নাহিয়ানের

প্রশংসা করে প্রধানমন্ত্রী বলেন, 'ভাই নাহিয়ান ভারতীয়দের গুরুত্বপূর্ণ বন্ধু। তিনি না থাকলে এই আয়োজন অসম্ভব ছিল।' প্রধানমন্ত্রী বলেন, 'আমিরশাহির সঙ্গে আমাদের সম্পর্ক প্রতিদিন মজবুত হচ্ছে। করোনায় সময় এখানকার ভারতীয়দের জন্য চিকিৎসা ও টিকাকরণের ব্যবস্থা করেছিলেন নাহিয়ান।... এখানে হিন্দুদের জন্য মন্দির তৈরির প্রস্তাব দেওয়া হলে তিনি সঙ্গে সঙ্গে তা মেনে নেন।... ভারত-আমিরশাহির সম্পর্ক অভূতপূর্ব উচ্চতায় পৌঁছেছে।'

মঙ্গলবার আমিরশাহির প্রেসিডেন্টের সঙ্গে বৈঠক করেন প্রধানমন্ত্রী। দু'পক্ষের মধ্যে বাণিজ্য, নিরাপত্তা, তথ্যযুক্তি, শক্তিসম্পদ, পরিকাঠামো উন্নয়ন সহ বিভিন্ন বিষয়ে আলোচনা হয়েছে। দুই শীর্ষ নেতার উপস্থিতিতে আবু ধাবিতে রুপে কার্ড পরিবেশা চালু হয়। আবু ধাবির প্রথম হিন্দু মন্দির তৈরিতে সাহায্যের জন্য নাহিয়ানকে ধন্যবাদ জানান মোদি। প্রধানমন্ত্রী বলেন, 'বিএপিএস মন্দিরের নির্মাণ ভারতের প্রতি আপনার ভালোবাসার প্রতীক। আমিরশাহির সাহায্য ছাড়া এই মন্দির তৈরি করা সম্ভব ছিল না। আপনার দুরদর্শীতা সফর করে কাতার মনোনে আমিরশাহির দিকে নিয়ে যাবে।... এখানে এলে মনে হয় যেন পরিবারের সঙ্গে দেখা করতে এসেছি।'

কূটনৈতিক মহলের মতে, প্রধানমন্ত্রীর উপস্থিতিতে অযোগ্য রাম মন্দিরে রামলালার মূর্তিতে প্রাণপ্রতিষ্ঠা লোকসভা ভোটে বিজেপির প্রচারের অন্য়তম ইস্যু হতে চলেছে। আবু ধাবিতে প্রথম হিন্দু মন্দিরের উদ্বোধনেও মোদির উপস্থিতি সেই প্রচারে নতুন মাত্রা যোগ করবে। পাশাপাশি মন্দির উদ্বোধন এবং আলহান মোদিকে সামনে রেখে মধ্যপ্রাচ্যে প্রবাসী ভারতীয়দের প্রভাব এবং আর্থিক সক্ষমতার বার্তাও আন্তর্জাতিক পরিসরে সুকৌশলে ছড়িয়ে দিতে পেরেছে ভারত। অনুষ্ঠানে উপস্থিত ব্রিটেনের ভারতীয় বংশোদ্ভূত সাংসদ প্রীতি প্যাটেল বলেন, 'আবু ধাবিতে প্রধানমন্ত্রী মোদিকে কেন্দ্র করে যে বিরাট উৎসবের আয়োজন করা হয়েছে তার সাক্ষী হতে এসেছি।'

মঙ্গলবার আবু ধাবি বিমানবন্দরে মোদিকে স্বাগত জানাতে হাজারি হয়েছিলেন কয়েকশতা প্রবাসী ভারতীয়। বিমানবন্দর থেকে হোটেল পর্যন্ত মোদিকে স্বাগত জানাতে হাজারি হয়েছিলেন কয়েকশতা প্রবাসী ভারতীয়। বিমানবন্দর থেকে হোটেল পর্যন্ত মোদিকে স্বাগত জানাতে হাজারি হয়েছিলেন কয়েকশতা প্রবাসী ভারতীয়। বিমানবন্দর থেকে হোটেল পর্যন্ত মোদিকে স্বাগত জানাতে হাজারি হয়েছিলেন কয়েকশতা প্রবাসী ভারতীয়। বিমানবন্দর থেকে হোটেল পর্যন্ত মোদিকে স্বাগত জানাতে হাজারি হয়েছিলেন কয়েকশতা প্রবাসী ভারতীয়।



প্রেম দিনসের আগে ...

বেঙ্গালুরুতে মঙ্গলবার। - এএফপি

পানুনের সঙ্গীর বাড়িতে গোলাগুলি

অটোয়া, ১৩ ফেব্রুয়ারি : খালিস্তানপন্থী শিখ বিচ্ছিন্নবাদী নেতা গুরুপতবন্ত সিং পানুনের সঙ্গী ইন্দরজিৎ সিং গোস্বালের কানাডার বাড়িতে সোমবার গোলাগুলি চলেছে বলে জানিয়েছে অন্টারিওর পুলিশ। কানাডা ও আমেরিকায় বসবাসকারী ভারতীয় বংশোদ্ভূত খালিস্তানিদের হত্যার চক্রান্ত চলছে বলে ইতিমধ্যে অভিযোগ উঠেছে ওই দুই দেশের সরকারের পক্ষে থেকে। অভিযোগের তির ভারতের দিকে। তার মধ্যেই পানুনের সহকর্মীর বাড়িতে হামলার ঘটনা ভারতের সঙ্গে কানাডা এবং আমেরিকার ঠিপাক্ষিক দ্বন্দ্ব নতুন করে উসকে দিতে পারে বলে মনে করা হচ্ছে। কানাডার অন্টারিও প্রদেশের পিল রিজিওনাল পুলিশের কনস্টেবল টাইলার বেল-মোরোনা ইন্দরজিৎ সিং গোস্বালের বাড়িতে গোলাগুলি চলার ঘটনা স্বীকার করে জানান, ইন্দরজিৎের বাড়ির জানালায় গুলির চিহ্নের মতো কিছু দেখে পুলিশকে খবর দেন সংশ্লিষ্ট নির্মাহকর্মীরা। পুলিশ ঘটনাটির তদন্ত করছে।

প্রাথমিকভাবে জানা গিয়েছে, অন্টারিওর ব্র্যান্স্পোর্টনের ওই ঘটনায় কারণ আঘাত লাগেনি। বাড়িটিতে সংস্কারের কাজ চলায় সেখানে এখন কেউ থাকে না। টাইলার বলেন, 'এই বাড়ির বাসিন্দা কে এবং কী তার পরিচয় তা আমরা জানি। কিন্তু অন্যান্য গুরুত্বপূর্ণ তথ্যের সঙ্গে সোমবারের ঘটনায় যোগ আছে কি না তা এখনই বলা সম্ভব নয়।'



* আজকের সন্ধ্যা সর্বনিম্ন তাপমাত্রা

শিলিগুড়ি ১৫°

বাগডোগরা ১৫°

ইসলামপুর ১৬°

আব্দারশহর

৯

উত্তরবঙ্গ সংবাদ ১৪ ফেব্রুয়ারি ২০২৪ স

MY CHHOTA SCHOOL
World Class Education For Everyone...
MAKE YOUR CHILD INTELLIGENT AT OUR SCHOOL
PLAY AND PRE SCHOOL
2100+ BRANCHES/26 STATES/
15+ YEARS/6 COUNTRIES
ADMISSIONS OPEN
9 Jyoti Nagar, Pragati Path,
Near Chowdhury Factory,
Sevoke Road, Siliguri
9434307734, 7908277690

ঢোলশহরে

সঙ্গে ৬টা দেশবন্ধুপাড়া আর্থ সমিতির ৭৫তম বর্ষপূর্তি উৎসবকে সামনে রেখে স্থানীয় ও বহিরাগত শিল্পী সমন্বয়ে দু'দিনের সাংস্কৃতিক সন্ধ্যার সমাপ্তি সমারোহ।

ঠাকুর পঞ্চানন বর্মা স্মারক সমিতির তরফে তাঁর জন্মদিবসকে যথাযোগ্য মর্যাদায় পালন করা হবে। শহরের নৌকাঘাট মোড় ও পাথরঘাটা অঞ্চলের পাথরঘাটা বাজারে দিনটি পালন করা হবে।

জরুরি তথ্য

ব্লাড ব্যাংক
(মঙ্গলবার সকাল পর্যন্ত)

মেডিকেলের ব্লাড ব্যাংক	এ পজিটিভ	- ১৫
এ নেগেটিভ	- ১	
বি পজিটিভ	- ১০	
বি নেগেটিভ	- ১	
এবি পজিটিভ	- ৫	
এবি নেগেটিভ	- ২	
ও পজিটিভ	- ১৬	
ও নেগেটিভ	- ২	
শিলিগুড়ি হাসপাতাল	এ পজিটিভ	- ৩
এ নেগেটিভ	- ০	
বি পজিটিভ	- ৮	
বি নেগেটিভ	- ০	
এবি পজিটিভ	- ৩	
এবি নেগেটিভ	- ০	
ও পজিটিভ	- ০	
ও নেগেটিভ	- ১০	
ইসলামপুর ব্লাড ব্যাংক	এ পজিটিভ	- ৪
এ নেগেটিভ	- ২	
বি পজিটিভ	- ১	
বি নেগেটিভ	- ১	
এবি পজিটিভ	- ১	
এবি নেগেটিভ	- ১	
ও পজিটিভ	- ৫	
ও নেগেটিভ	- ০	

আমন্ত্রণ পাঠিয়েছে যারা

- সারদা শিশুতীর্থ ও সারদা বিদ্যালয়
- নেতাজি উচ্চ বালিকা বিদ্যালয়
- নীলমলিনী বিদ্যালয়
- নর্থবেঙ্গল হ্যান্ডিক্যাপড রিহাবিলিটেশন সোসাইটি
- শিলিগুড়ি বাণিজ্য মহাবিদ্যালয়
- বাগডোগরা বয়েজ গ্রুপ
- মাগারেট (এসএম) ইংলিশ স্কুল
- মডেল কোয়ার্টার সেন্টার অ্যান্ড স্কুল
- ডার্জিলিং পাবলিক স্কুল
- বাম্বাকি বিদ্যালয়
- সরস্বতীপূজা কমিটি (মধ্য শান্তিনগর)
- প্রীতিলতা রোড নাগরিকবৃন্দ (স্বর্ননগর)

সাফাই অভিযান

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : সরস্বতীপূজার আগে শিলিগুড়ি আদালত চত্বর পরিষ্কার করা হল। মঙ্গলবার শিলিগুড়ি পুরনিগমের কর্মীরা এই আদালত চত্বর পরিষ্কার করে আবেগিতা তুলে নিয়ে যান। এই চত্বরটি পরিষ্কার করা নিয়ে পুরনিগমের ১৭ নম্বর ওয়ার্ড কর্তৃপক্ষের সঙ্গে শিলিগুড়ি বার অ্যাসোসিয়েশনের দীর্ঘ টানা পোড়োদিন চলছিল। ১৭ নম্বর ওয়ার্ডের কাউন্সিলার মিলি সিনহা বলেন, 'কেবল সরস্বতীপূজার কথা মাথায় রেখে জায়গাটি পরিষ্কার করে দেওয়া হল।'



জ্যোৎস্নাময়ী স্কুলে মণ্ডপসজ্জায় বাস্তবায়ন। (নৌচে) শিলিগুড়ি কলেজ, হাসপিটাল মোড় ও বিধান মার্কেটে ছবিগুলি তুলেছেন শান্তনু ভট্টাচার্য।

বাণীবন্দনায় কাটছাঁট, মাথায় উচ্চমাধ্যমিক

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : শিলিগুড়ি শিক্ষা জেলার বিভিন্ন হাইস্কুলে গিয়ে নজিরবিহীনভাবে সরস্বতীপূজা সংক্রান্ত বিভিন্ন তথ্য সংগ্রহ করছে পুলিশ। এর মধ্যে রয়েছে স্কুলের সরস্বতীপূজার দায়িত্বে কোন শিক্ষক রয়েছেন, প্রতিমা কতদিন মণ্ডপে রাখা হবে কিংবা বিসর্জন আদৌ হবে কি না প্রভৃতি। মঙ্গলবার অবধি পুলিশ এইসব তথ্য জোগাড় করেছে। কিন্তু কী কারণে পুলিশ এভাবে সরস্বতীপূজা নিয়ে তথ্য সংগ্রহ করছে তা নিয়ে শিক্ষা মহলে প্রশ্ন উঠতে শুরু করেছে। তবে খবর, উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষার জন্য পুলিশের এই তৎপরতা।

শিলিগুড়ি পুলিশের এক কতাব কথায়, রুটিনমত সরস্বতীপূজার তথ্য সংগ্রহ করা হচ্ছে। অন্যদিকে, শিলিগুড়ি শিক্ষা জেলার বিদ্যালয় পরিদর্শক বলেন, 'সর্বটাই উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষাকে কেন্দ্র করে করা হচ্ছে। মাধ্যমিকের মতো উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষা সূত্রেভাবে করত আমরা প্রস্তুত।'

এবছর শুক্রবার থেকে যেহেতু উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষা, তাই পূজা ঘিরে একাধিক আয়োজনে খানিক বিপাকে স্কুলগুলি। কারণ, উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষার আগে কেন্দ্রগুলিতে বিভিন্ন প্রয়োজনীয় কাজ থাকে। বিশেষ করে তালিকা অনুযায়ী বেঞ্চে সিট নম্বর সঠিক হওয়া। তাছাড়া পরীক্ষার শুরু ৪৮ ঘণ্টা আগে থেকে উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষাকেন্দ্রগুলির ১০০ মিটারের মধ্যে ১৪৪ ঘণ্টা জারি করা হয়। এই অবস্থায় অনেক স্কুল পূজার আয়োজনে এবার কাটছাঁট করেছে। পাশাপাশি পূজার পরদিনই প্রতিমা বিসর্জন দেওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছে।

যেমন, শিলিগুড়ি নেতাজি হাইস্কুলে এবার সরস্বতীপূজা স্কুলের হলপরে করা হবে। উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষা শেষ হলে সব পড়ুয়ার খিচুড়ি খাওয়ানো হবে। ওই স্কুলের পরিচালন সমিতির সভাপতি অসীম অধিকারীর কথায়, 'খুব বড় করে পূজার আয়োজন করা হবে না। হালধারে পূজার পর প্রতিমাটি গার্লস কমনরুমে রেখে দেওয়া হবে। পরীক্ষা ঘিরে যাতে কোনও সমস্যা না হয়, সেদিকে আমাদের নজর রয়েছে।'

অন্যদিকে, শিলিগুড়ি বিবেকানন্দ হাইস্কুল কর্তৃপক্ষ পূজার পরদিনই প্রতিমা বিসর্জন দিয়ে দেওয়ার বিষয়ে সিদ্ধান্ত নিয়েছে। স্কুলের ভারপ্রাপ্ত শিক্ষক মহীতোষ দাস জানান, পূজা যেমন বড় করে হত তেমনই হবে। তবে পরীক্ষার কথা মাথায় রেখে পরদিন দুপুর ১২টার মধ্যে বিসর্জন দিতে দেওয়া হবে।

এবছর শিলিগুড়ি শিক্ষা জেলা থেকে প্রায় সাড়ে ১০ হাজার ছাত্রছাত্রী উচ্চমাধ্যমিক পরীক্ষা দেবে। যে স্কুলগুলিতে পরীক্ষা হবে, সেগুলি বৃহস্পতিবার দুপুরের মধ্যে পুরোপুরিভাবে 'লক' করে দেওয়া হবে।

সামাজিক বার্তা পড়ুয়াদের

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : সরস্বতীপূজাতে এবার সামাজিক বার্তা দেবে পড়ুয়ারা। কোথাও দেখা যাবে যামিনী রায়ের ঐতিহ্যবাহী মধুর্নি শিল্পকলা দিয়ে ছাত্রীদের তৈরি মণ্ডপসজ্জা।

এবার সমাজসচেতনতার বার্তা দেবা যাবে ইউনিক ওয়েলফেয়ার সোসাইটির দেবীবন্দনায়। শহরের বিভিন্ন স্কুলের পড়ুয়ারা এই অনুষ্ঠানে অংশগ্রহণ করবে। মঙ্গলবার সকাল থেকেই এজন্য জোরকদমে প্রস্তুতি চলছে হাতিয়াডাঙ্গা প্রাথমিক ও হাইস্কুল, নেতাজি গার্লস হাইস্কুল, যোগোমালি গার্লস হাইস্কুল, শিলিগুড়ি বরদাকান্ত বিদ্যাপীঠ সহ আরও কয়েকটি স্কুলের পড়ুয়াদের।

এরা সকলেই স্বেচ্ছাসেবী সংগঠন ইউনিক ওয়েলফেয়ারের ২ টাকার পাঠশালার পড়ুয়া। সরস্বতীপূজাতে এবার নাটকের মাধ্যমে সামাজিক বার্তা দেবে তারা। রাকেশ দত্ত বলেন, 'পড়ুয়ারা নাটকের মতো দিয়ে বিভিন্ন বার্তা দেবে। বালাবিবাহ, স্যানিটারি ন্যাপকিন ব্যবহার, রক্তদানের প্রয়োজনীয়তা, বৃক্ষরোপণ সহ আরও কয়েকটি বিষয় নাটকের মাধ্যমে তুলে ধরবে।'

মঙ্গলবার বিকেল থেকেই বিভিন্ন স্কুলে প্রতিমা নিয়ে আসে পড়ুয়ারা। কোথাও আবার শিক্ষক-শিক্ষিকাদের সাহায্যে আলপনা দিতে দেখা যায় পড়ুয়াদের। ছাত্রীদের মণ্ডপসজ্জার কাজের প্রশংসা করে জ্যোৎস্নাময়ী গার্লস হাইস্কুলের টিচার-ইন্চার বনানী রায় বলেন, 'পরিবেশবান্ধব জিনিস দিয়ে ছাত্রীরা মণ্ডপসজ্জা করছে। তাদের শিল্পকলা দিয়েই গোট্টা মণ্ডপ সাজানো হয়েছে। এছাড়াও দেওয়াল পত্রিকাও ছাত্রীরা তৈরি করেছে।'

অন্যদিকে, বাম্বাকি বিদ্যাপীঠে রত্নলিখিত মণ্ডে দিয়ে আলপনা দিয়েছে পড়ুয়ারা। স্কুলের শিক্ষক সুরত দত্ত জানান, প্রতিমা আনা থেকে পূজার মণ্ডপের সাজ পুরোটাই শিক্ষক-শিক্ষিকাদের সাহায্যে পড়ুয়ারা করেছে। এদিন বিকেল থেকেই জোরকদমে কাজ চলছে শহরের স্কুলগুলোতে।

ছাত্র ভর্তি নিয়ে প্রশ্ন

দালালচক্র রুখতে উদ্যোগী বয়েজ স্কুল

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : পরপর দুই বছর স্কুলে ভর্তি প্রক্রিয়ায় দালালচক্রের নাম জড়িয়ে যাওয়ায় অসন্তোষিত শিক্ষক মহল। শিলিগুড়ি বয়েজ হাইস্কুলের শিক্ষকরা দালালচক্রের বাড়াবাড়ি রুখতে শীঘ্রই বৈঠকে বসতে চলেছেন। স্কুলের পরিচালন সমিতির বৈঠকেও বিষয়টি নিয়ে আলোচনা করা হবে। কিন্তু এই স্বাক্ষর মধ্য স্কুলের কিছু পড়ুয়ার ভর্তি প্রক্রিয়া নিয়ে প্রশ্ন উঠছে।

এবছর যষ্ঠ থেকে নবম শ্রেণি পর্যন্ত প্রায় ৩০ জন পড়ুয়া বাইরের স্কুল থেকে এসে বয়েজ হাইস্কুলে ভর্তি হয়েছে। কিন্তু কোন নিয়ম মেনে ওই ছাত্ররা ভর্তি হল তা নিয়ে প্রশ্ন উঠছে। সাধারণত বালিকা হয়ে আসা কিংবা জেলা বিদ্যালয় পরিদর্শকের অফিস থেকে পাঠানো তালিকা দেখে যষ্ঠ থেকে নবম শ্রেণিতে ছাত্র ভর্তি করা হয়। স্কুল সূত্রে খবর, এবছর বদলি হয়ে আসা কোনও ছাত্র ভর্তি হয়নি। পাশাপাশি জেলা বিদ্যালয় পরিদর্শকের অফিস থেকে ভর্তির কোনও তালিকা পাঠানো হয়নি। ভর্তির বিষয়ে কোনও বিজ্ঞপ্তি স্কুল কর্তৃপক্ষ জারি করেনি। তাহলে কোন নিয়ম এখানে অবলম্বন করা হল? এ বিষয়ে ওই স্কুলের ভারপ্রাপ্ত শিক্ষক রণজয় দাস বলেন, 'ভর্তি প্রক্রিয়ার গোটাটাই প্রধান শিক্ষক

Sunetra's
Vision Redefined
চোখের যে কোনও সমস্যার জন্য
আজই চলে আসুন
৩৫% পর্যন্ত ছাড়
Dr. Amitabha Chakraborty
Doctor is an Experienced
Phaco Surgeon and
Medical Retina Specialist
9 Ashrampara, Near
Pakurtala, More, Siliguri
9002280804/7031532499

ভর্তিতে কারসাজি

- এবছর প্রায় ৩০ জন পড়ুয়া বাইরের স্কুল থেকে এসে ভর্তি হয়েছে
- স্কুলের দাবি, এবছর বদলি হয়ে আসা কোনও ছাত্র ভর্তি হয়নি
- জেলা বিদ্যালয় পরিদর্শকের অফিস থেকে ভর্তির কোনও তালিকা পাঠানো হয়নি
- ভর্তির বিষয়ে কোনও বিজ্ঞপ্তি স্কুল কর্তৃপক্ষ জারি করেনি

দেখছেন। তিনি ছুটিতে রয়েছেন। পরপর দু'বছর দালালচক্রের নাম সামনে আসায় আমরা সত্যিই চিন্তিত। প্রধান শিক্ষক ছুটি থেকে ফিরলে তাঁর সঙ্গে বিষয়টি নিয়ে বৈঠক করব। পরিচালন সমিতির কাছেও ঘটনাগুলি তুলে ধরব। যদিও স্কুলের প্রধান শিক্ষক উৎপল দত্ত আগেই জানিয়েছিলেন, যষ্ঠ থেকে নবম শ্রেণি পর্যন্ত ভর্তির ক্ষেত্রে মেধাই শেষ কথা। তবে, শিক্ষা দপ্তরের জেলা অফিস থেকে কিছু ভর্তির আবেদন আসে।

অভিযোগ, যষ্ঠ থেকে নবম শ্রেণি পর্যন্ত ভর্তির নিয়ম না থাকায় সুযোগ পেয়ে যাচ্ছে দালালরা। খবর, এবছরই প্রথম অভিযুক্ত সূত্রে দত্তকে স্কুলে যোগাযোগ করতে দেখা গিয়েছিল। সেখানে তিনি টাকা নিয়ে ছাত্র ভর্তি করার সাহস পেয়ে যান।

গত বছর বয়েজ হাইস্কুলে ছাত্র ভর্তি করিয়ে দেওয়ার নাম করে প্রথমবার দালালচক্রের সক্রিয়তা সামনে আসে। এছাড়া ছাত্র ভর্তি করিয়ে দেওয়ার নাম করে মাটিগাড়ার এক দালালের বিরুদ্ধে ৩৪ হাজার টাকা নেওয়ার অভিযোগ উঠেছে। ওই ব্যক্তিকে ধরে স্কুল কর্তৃপক্ষ সেবার পুলিশের হাতে তুলে দেয়। পাশাপাশি, দালালচক্রের সঙ্গে যুক্ত থাকার অভিযোগে স্কুলের নিরাপত্তার দায়িত্বে থাকা এক কর্মীকে কাজ থেকে বের করে দেওয়া হয়।

ভালোবাসায় ঝুঁকি বাড়াচ্ছে

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : মাসখানেক আগে বিয়ের প্রতিশ্রুতি দিয়ে সহবাসের অভিযোগ তুলে শিলিগুড়ি মহিলা থানায় দাখিল হয়েছিলেন এক তরুণী। অভিযোগের ভিত্তিতে তিনরাজ্য থেকে অভিযুক্তকে গ্রেপ্তার করেছিল পুলিশ। আদালতে তালার পর অবশ্য নিজের ভুল বুঝে ওই তরুণীকে বিয়ের জন্য রাজি হয়েছিলেন ওই তরুণী। ওই তরুণ-তরুণী এখন ভালোই আছে।

প্রেম ভাঙার জন্যই গ্রেপ্তার হয়েছিলেন শহরের আরেকজন। সেক্ষেত্রে অভিযোগ ছিল, মেয়ে বিয়েতে রাজি না হওয়ায় ব্ল্যাকমেলিংয়ের অভিযোগের ভিত্তিতে তদন্তে নেমে তাকে গ্রেপ্তার করে পুলিশ। পরে ওই তরুণ নিজের ভুল বুঝে তাতে পায়ের ওই তরুণীর দায়িত্ব নিতেও রাজি হয়।

শহর শিলিগুড়িতে প্রেমের সম্পর্কে জড়ানোর পর কোনও কারণে সেটা ভেঙে যাওয়ার পরই অপরাধমূলক অভিযোগ দায়েরের সংখ্যা গত কয়েক বছরের তুলনায় বাড়ছে। শুধুমাত্র শিলিগুড়ি মহিলা থানার হিসেব ধরলে, আগে দুই মাসে দুটো বা তিনটে মামলা হত। এখন এক মাসেই দুটো বা তিনটে মামলা হচ্ছে। প্রশ্ন উঠছে, অপরাধ কি বাড়ছে? পুলিশকর্তার অবশ্য সেক্ষেত্র মানতে নারাজ। তাদের কথায়, আগের থেকে সচেতনতা বেড়েছে। তাই মেয়েরা বেশি করে তাদের ওপর হওয়া নির্যাতনের কথা জানাতে পারছেন।

যদিও আরেক তথ্যও তুলে ধরছেন শিলিগুড়ি বার অ্যাসোসিয়েশনের সম্পাদক অলোক ধাড়া। তাঁর কথায়, 'মেয়েরা

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : সরকারি ইউনিফর্ম তৈরির টাকা না পাওয়ার জন্যই কি গড় মাপের পোশাক তৈরি করছেন স্বনির্ভর গোষ্ঠীর সদস্যরা? প্রশ্ন উঠেছে। স্কুলগুলোতে এখন চলছে দ্বিতীয় সেটের সরকারি ইউনিফর্ম বিলি। যেখানে বেশিরভাগ স্কুলেই গড় মাপে ইউনিফর্ম পেয়েছে পড়ুয়ারা। যা নিয়ে প্রশ্ন তুলেছেন অভিভাবকরাও। কেন এই গড় মাপ এই প্রশ্ন করতেই উঠে এল অন্য তথ্য।

জানা গিয়েছে, প্রথম সেটের ইউনিফর্ম তৈরির টাকাই ঠিকমতো পায়নি অনেক।

সরকারি ইউনিফর্ম বিলি শুরু হতে কোনও স্কুলে ইউনিফর্ম ফেরত দেওয়া হয়েছে। কোথাও আবার অভিযোগ উঠেছে, পড়ুয়াদের মাপ নিয়ে পোশাক তৈরি করা হয়নি।

জানা গিয়েছে, ইউনিফর্মের সেলাই বাবদ প্রতি সেটে দুই দুশো টাকার মতো দেওয়া হয়ে থাকে। পুরনিগমের আওতাধীন থাকা স্বনির্ভর গোষ্ঠীর সঙ্গে জড়িত মহিলারা এই কাজ করে থাকেন। বিভিন্ন স্কুলগুলো ঘুরে পড়ুয়াদের মাপ নিয়ে ইউনিফর্ম তৈরি থেকে তা স্কুলে বিলি পর্যন্ত পুরোটাই স্বনির্ভর গোষ্ঠীগুলো করে থাকে। জানা গিয়েছে, প্রতি বছর দুটো সেট করে পোশাক তৈরি হয়। মাঝেমাঝেই এই টাকা দেরিতে পাওয়া যায়।

দ্বিতীয় সেটের ইউনিফর্ম বিলি শুরু হলেও অনেক স্কুলে এখনও পুরনিগমের ইউনিফর্ম বিলি করা হয়নি। বরদাকান্ত প্রাথমিক বিদ্যালয়ের টিচার-ইন্চার নমিতা রায় বলেন, 'সরস্বতীপূজার পর ইউনিফর্ম বিলি করা হবে। তারপরই বোঝা যাবে, পড়ুয়াদের ইউনিফর্ম ঠিক আছে কি না।'

পোশাকের টাকা পায়নি স্বনির্ভর গোষ্ঠী

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : সরকারি ইউনিফর্ম তৈরির টাকা না পাওয়ার জন্যই কি গড় মাপের পোশাক তৈরি করছেন স্বনির্ভর গোষ্ঠীর সদস্যরা? প্রশ্ন উঠেছে। স্কুলগুলোতে এখন চলছে দ্বিতীয় সেটের সরকারি ইউনিফর্ম বিলি। যেখানে বেশিরভাগ স্কুলেই গড় মাপে ইউনিফর্ম পেয়েছে পড়ুয়ারা। যা নিয়ে প্রশ্ন তুলেছেন অভিভাবকরাও। কেন এই গড় মাপ এই প্রশ্ন করতেই উঠে এল অন্য তথ্য।

জানা গিয়েছে, প্রথম সেটের ইউনিফর্ম তৈরির টাকাই ঠিকমতো পায়নি অনেক।

সরকারি ইউনিফর্ম বিলি শুরু হতে কোনও স্কুলে ইউনিফর্ম ফেরত দেওয়া হয়েছে। কোথাও আবার অভিযোগ উঠেছে, পড়ুয়াদের মাপ নিয়ে পোশাক তৈরি করা হয়নি।

জানা গিয়েছে, ইউনিফর্মের সেলাই বাবদ প্রতি সেটে দুই দুশো টাকার মতো দেওয়া হয়ে থাকে। পুরনিগমের আওতাধীন থাকা স্বনির্ভর গোষ্ঠীর সঙ্গে জড়িত মহিলারা এই কাজ করে থাকেন। বিভিন্ন স্কুলগুলো ঘুরে পড়ুয়াদের মাপ নিয়ে ইউনিফর্ম তৈরি থেকে তা স্কুলে বিলি পর্যন্ত পুরোটাই স্বনির্ভর গোষ্ঠীগুলো করে থাকে। জানা গিয়েছে, প্রতি বছর দুটো সেট করে পোশাক তৈরি হয়। মাঝেমাঝেই এই টাকা দেরিতে পাওয়া যায়।

দ্বিতীয় সেটের ইউনিফর্ম বিলি শুরু হলেও অনেক স্কুলে এখনও পুরনিগমের ইউনিফর্ম বিলি করা হয়নি। বরদাকান্ত প্রাথমিক বিদ্যালয়ের টিচার-ইন্চার নমিতা রায় বলেন, 'সরস্বতীপূজার পর ইউনিফর্ম বিলি করা হবে। তারপরই বোঝা যাবে, পড়ুয়াদের ইউনিফর্ম ঠিক আছে কি না।'

প্রেম দিবসে ভিড় নিয়ে ভাবনা ইসলামপুর পার্কে

শুভভিৎ চৌধুরী

ইসলামপুর, ১৩ ফেব্রুয়ারি : প্রতি বছর সরস্বতীপূজার দিন ব্যাপক ভিড় লক্ষ করা যায় ইসলামপুর পার্কে। এবার সরস্বতীপূজার পাশাপাশি ভ্যালেন্টাইনস ডেও একই দিনে পড়েছে। ফলে বৃহবার ইসলামপুর পার্কে উপচে পড়া ভিড় হবে বলেই ধরে নিচ্ছে পার্ক কর্তৃপক্ষ। কমপক্ষে চার থেকে পাঁচ হাজার লোকের সমাগম হওয়ার সম্ভাবনা রয়েছে পার্কে। এই পার্কে তরুণ-তরুণীদের বেশি ভিড় হয়। ফলে মাঝেমধ্যেই পরস্পরের মধ্যে বাগবিতণ্ডা তো হয়ই, এমনকি মাঝেমধ্যে পরিস্থিতি হাতাহাতি পর্যন্ত পৌঁছে যায়। বিগত দিনের অভিজ্ঞতা থেকেই সকলে

এমনটাই দাবি করছেন। কিন্তু এই দিনগুলিতে পার্কে যে ভিড় হয় সেই ভিড় সামলানোর মতো পর্যাপ্ত কর্মী পার্কে নেই। ফলে ভিড় সামলাতে পুলিশের সাহায্য প্রতি বছরই প্রয়োজন হয়।

পার্কের দায়িত্বে থাকা শিলিগুড়ি রেঞ্জের রেঞ্জ অফিসার মানিক রাউত বলেন, 'আমি কিছুদিন আগেই দায়িত্ব পেয়েছি। তবে শুনেছি এদিন পার্কে ব্যাপক ভিড় হয়। পার্কে কর্মীসংখ্যা কম থাকার কারণে এই ভিড় সামলাতে আমরা পুলিশি সাহায্যের আর্জি জানাব।'

পার্ক মোট কর্মীসংখ্যা ১০ জন। এর মধ্যে স্থায়ী কর্মী রয়েছেন ৪ জন এবং বাকি সবাই অস্থায়ী কর্মী। স্থায়ী কর্মীদের মধ্যে একজন অসুস্থ থাকার



ইসলামপুর পার্কে বসন্তের ছোঁয়া। -সংবাদচিত্র

পূর্ব অভিজ্ঞতা

- বৃহবার পার্কে কমপক্ষে পাঁচ হাজার লোকের সমাগম হওয়ার সম্ভাবনা
- এত সংখ্যক মানুষকে সামলানোর মতো পর্যাপ্ত কর্মীবাহিনী পার্কে নেই
- কর্মীদের অভিজ্ঞতা হল, মাঝেমধ্যেই উঠতিদের মধ্যে বাগবিতণ্ডা বাধে
- মাঝেমধ্যে পরিস্থিতি হাতাহাতি পর্যন্ত পৌঁছে যাওয়ারও নজর রয়েছে

কারণে তিনি ডিউটি করতে পারেন না। ফলে চার থেকে পাঁচ হাজার জনের ভিড় সামলানো এই ৯ জন কর্মীর পক্ষে সম্ভব হয় না।

স্থায়ী কর্মী দিলীপ হেমনব বলেন, 'প্রতিদিন দুপুর ২.৩০ মিনিটে পার্কের গেট খোলা হয়। তবে এদিন আমরা সকাল ১০টায়ে গেট খুলে দিই। কিন্তু উঠতি বয়সের তরুণরা বামেলার সৃষ্টি করে। সকাল থেকে এত ভিড়ের মাঝে দাঁড়িয়ে থেকে সেইসব বামেলার সামলাতে আমাদের অনেক অসুবিধা হয়। পুলিশকর্মীরা আমাদের অনেকটাই সাহায্য করেন। ইসলামপুর থানার আইসি হীরক বিশ্বাস বলেন, 'বিশৃঙ্খলা এড়াতে কমপক্ষে ১৫ জন পুলিশকর্মী পার্কে মজুত রাখা হবে।'

INDIA'S NO 1 PRE SCHOOL
kangaroo kids
INTERNATIONAL PRESCHOOL
SILIGURI
ADMISSIONS OPEN FOR AY 2024-25
PLAYGROUP • JUNIOR KINDERGARTEN
NURSERY • SENIOR KINDERGARTEN
99327 60229, 99330 77178
Nazrul Sarani Road, Ward No. 12
Hakim Para, Near Ramkrishna Seva Sadan - Siliguri

আপনি কি জানেন স্পোর্টস জুয়ে চম?
World Class Sport Shoes
SPORTS • BREAKERS • CLOGGS
ONLY AT LIBERTY MULTIBRAND STORE B.C. ROAD (OPP. MEDHODY CINEMA) SILIGURI Also Available
LIBERTY Bata
POWER TRAIN SCHOOL SHOES
89824 80048, 94340 68100



বেঙ্গল সাফারিতে বন্দি পশুসার।

দিল্লিতে দুর্ঘটনায় বোসের কনভয়

নবনীতা মণ্ডল

নয়াদিল্লি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : রাজধানী দিল্লিতে এসে দুর্ঘটনায় পড়লেন বাংলার রাজ্যপাল সিভি আনন্দ বোস। সন্দেহখালির ঘটনা নিয়ে কেন্দ্রের কাছে রিপোর্ট দিতে মঙ্গলবারই দিল্লিতে এসেছিলেন তিনি। বিভিন্ন দপ্তরের আধিকারিকদের সঙ্গে দেখা করে আইসিএআরের অভিযালায় যাওয়ার পথে তাঁর কনভয়ে একটি গাড়ি হঠাৎ বিপরীত দিক থেকে চুকে পড়ে।

হলংপাড়ে লড়াই শেষ সেই দাঁতালের

মাদারিঙ্গা, ১৩ ফেব্রুয়ারি : মঙ্গলবার সকালে বেঁচে থাকার লড়াই শেষ হল সেই দাঁতালের। গত দিন পাঁচেক ধরে, প্রায় ১২০ ঘণ্টা লড়াই করার পর মৃত্যুর কোলে ঢলে পড়ল হলং নদীর পাড়ে পড়ে থাকা সেই জখম হাতিটি।

সোমবার মাঝরাতে হঠাৎই বনকর্মীরা দেখেন, কয়েকটি হাতি জখম দাঁতালের পাশে দাঁড়িয়ে চিৎকার করছে। কিন্তু দাঁতালের কোনও আওয়াজ নেই। ভোরবেলায় যখন দলটি চলে যায়, তখন তাঁরা দাঁতালের কাছে গিয়ে দেখেন, তার কোনও নড়াচড়াই নেই। অভিজ্ঞ বনকর্মীদের বৃহৎ অসুবিধা হয়নি যে, দাঁতালটি মারা গিয়েছে। এরপর প্রাণী চিকিৎসক সহ অন্য বনকর্তাদের খবর দেন তাঁরা।

জলদাপাড়ার প্রাণী চিকিৎসক উৎপল শর্মা জানিয়েছেন, মঙ্গলবার সকালে ময়নতদন্ত করা হয়েছে। শিউড়াদার একটি হাড় দুটুকরো হয়ে গিয়েছিল। আর কোমরের একটি হাড়ে বড় ফাটল ধরেছিল। ময়নাতদন্তের পর নীতি ফোর কন্সপার্টমেন্টের হাং নদীর ধারেই দেহ পুড়িয়ে ফেলা হয়েছে।

দাঁতালের মৃতদেহে নজর বনকর্মীদের। হলং নদীর ধারে।

রাজু সাহা
কামাখ্যাগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : আলিপুরদুয়ার জেলার প্রত্যন্ত গ্রাম ভাটিবাড়ির বাসিন্দা মুনমুন দে। কামাখ্যাগুড়ি হাইস্কুলের একাদশ শ্রেণির ছাত্রী মুনমুনের ইংরেজি উচ্চারণ শুনলে, শব্দচয়ন দেখলে অবাক হতে হয়। মাত্র ১৬ বছর বয়সে দরির পরিবারের ওই কন্যা নামের একটি নামী প্রকাশনা সংস্থা। 'দ্য ডিভাইন ডিপারচার' নামের সেই বইটি মিলছে আম্মাজন, ক্রিপকোর্টের মতো বড়সড়ো অনলাইন সাইটেই।

মুনমুনের নেশাই হল ইংরেজিতে বক্তব্য রাখা, প্রবন্ধ

সঙ্গীর খোঁজে অস্থির সীতা

রাহুল মজুমদার

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : ভাষাবাসার দিনেই কাছে নেই সঙ্গিনী। দুজনকে পাশাপাশি দুটি শেলটারে বন্দি করে রাখা হলেও একে অপরকে দেখার জো নেই। তাই বেজায় মন খারাপ বেঙ্গল সাফারির নয়া সদস্য আকবরের। সঙ্গীকে দেখতে না পেয়ে রাগে ফুঁসেই সীতা। দুজনেই এদিন অন্যান্য দিনের তুলনায় কিছুটা কম খাবার খেয়েছে। আকবরকে দিনভর নাইট শেলটারের একটি কনায় বসে থাকতে দেখা গিয়েছে। অন্যদিকে, সীতাও তার সঙ্গীর জন্য দিনভর গর্জন করেছে। রাজু জু অধিরিটির সদস্য সচিব সৌরভ চৌধুরী বক্তব্য, 'দুজনেই সুস্থ রয়েছে। খাবারও খেয়েছে। বেঙ্গল সাফারির বাকি সদস্যরাও

দুজনেই সুস্থ রয়েছে। খাবারও খেয়েছে। বেঙ্গল সাফারির বাকি সদস্যরাও ভালো আছে।'

সৌরভ চৌধুরী

রাজু জু অধিরিটির সদস্য সচিব

ভালো আছে।' বছর সাতেক আগে ত্রিপুরার চিড়িয়াখানা জন্ম হয়েছিল আকবরের। একসঙ্গে তিন শাবকের জন্ম দিয়েছিল আকবরের বাবা-মা। তাই অমর-আকবর-অ্যাস্টিনি সিনেমার নামে তিনজনের নাম রাখে কর্তৃপক্ষ। আকবরের জন্মের বছর দুয়েক বাদে ত্রিপুরার চিড়িয়াখানাতেই জন্ম হয় সীতার। ছোট থেকেই

দুজনের মধ্যে সখ্য ছিল। তাই সেখানে দুজনকে একসঙ্গেই রাখা হত। দুই রাজ্যের চিড়িয়াখানা কর্তৃপক্ষের মধ্যে অ্যানিমাল এনজেন্ড প্রক্রিয়ার শুরু হওয়ার সময় বেঙ্গল সাফারির কর্তারা অমর, আকবর, অ্যাস্টিনি তিনজনকেই দেখেন। সেইসঙ্গে সীতাকেও পর্যবেক্ষণ করা হয়। সাফারি কর্তার পৈথতে পান আকবরের সঙ্গেই সীতার বেশি সখ্য রয়েছে। দুজনকে একসঙ্গে ছোট্টাছুটি করে খেলাধুলা করছে। সেইমতো এই দুজনকে নিয়ে আসার সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়।

সোমবার দুপুরে শিলিগুড়ির বেঙ্গল সাফারি পার্কে এসে পৌঁছায় সিংহ জুটি। কিন্তু পার্কে আনার পরেই দুজনকে পৃথক পৃথক নাইট শেলটারে রাখা হয়েছে। সোমবার বিয়টি দুজনের ওপর তেমন

প্রভাব না ফেলেলেও মঙ্গলবার থেকে পরিস্থিতি কিছুটা বদল হয়েছে। সাফারি পার্ক সূত্রেরই জানা গিয়েছে, প্রথম দিন নির্বিঘ্নে কাটলেও মঙ্গলবার সকাল থেকেই মনমরা আকবর। শেলটারের এককোণে বসে থাকছে। খাবার দেওয়া হলে অনেকক্ষণ বাদে কাছে এসে থাকছে। বসে বসে সাফারির কর্মীদের পর্যবেক্ষণ করছে। অন্যদিকে, সীতা সকাল থেকেই শেলটারে অস্থির হয়ে ঘুরে বেড়াচ্ছে। পার্কের কর্মীদের ধারণা, সঙ্গীর থেকে আলাদা হয়েছে দুজনের স্বভাবে এই পরিবর্তন। অন্যদিকে, দুজনের স্বাস্থ্যের ওপর নিয়মিত নজর রাখছেন সাফারি পার্কের চিকিৎসকরা। খাবারের সঙ্গে বিভিন্ন ট্রোটিন জাতীয় বস্তু দেওয়া হচ্ছে। আটটি সিসিটিভি ক্যামেরার মাধ্যমে দুজনের ওপর নজর রাখা হচ্ছে।

নির্দেশ পর্যবেক্ষক আশা লাকড়ার

রাজ্যে ৩৫ পেতে উত্তরে আটে আট

সানি সরকার

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : রাজ্যে লক্ষ্যমাত্রা ৩৫ হুতে উত্তরবঙ্গে আট আট চাই। দলের নির্বাচনী সাংগঠনিক ঠেঠকে স্পষ্ট করে দিলেন বিজেপির কেন্দ্রীয় কমিটির সদস্য এবং দলের তরফে বাংলার পর্যবেক্ষক আশা লাকড়া। তার জন্য কী কী করতে হবে সেটাও মঙ্গলবার শিলিগুড়িতে পাঁচ সাংগঠনিক জেলার শক্তিকেন্দ্র, মণ্ডল ও জেলা কমিটির সঙ্গে বৈঠক করবে কেন্দ্রীয় ও রাজ্য নেতৃত্ব। তৃতীয়ত, কেন্দ্রীয় প্রকল্পের সুবিধা পাওয়া উপভোক্তাদের সম্মেলন করবে বিজেপি। শিলিগুড়িতে

দলীয় সূত্রে খবর, প্রথমত, মার্চের শুরুতেই শিলিগুড়িতে কোচবিহার, জলপাইগুড়ি, আলিপুরদুয়ার, দার্জিলিং এবং শিলিগুড়ি সাংগঠনিক জেলার যুগ্ম সভাপতিদের সঙ্গে ঠেঠকে বসবেন বিজেপির সর্বভারতীয় সভাপতি জেপি নাভা। দ্বিতীয়ত, পাঁচ সাংগঠনিক জেলার শক্তিকেন্দ্র, মণ্ডল ও জেলা কমিটির সঙ্গে বৈঠক করবে কেন্দ্রীয় ও রাজ্য নেতৃত্ব। তৃতীয়ত, কেন্দ্রীয় প্রকল্পের সুবিধা পাওয়া উপভোক্তাদের সম্মেলন করবে বিজেপি। শিলিগুড়িতে



বিজেপির কার্যালয়ে আশা লাকড়ার উপস্থিতিতে নির্বাচনের প্রস্তুতি বৈঠক।

আয়োজিত এই বৈঠকে উপস্থিত থাকবেন কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শা। এবং চতুর্থত, নাভা, শা-দেব পাশাপাশি জেলায় জেলায় পৌঁছে বিশিষ্ট প্রার্থীদের সঙ্গে সৌজন্য সাক্ষাৎ করবেন প্রতিরক্ষামন্ত্রী রাজনাথ সিং। গত বিধানসভা নির্বাচনের আগে

রাজ্য প্রশাসন অনুমতি না দেওয়ায় বা রাজ্যের সহযোগিতা না মেলায় অনেক জায়গাতেই হেলিপ্যাড তৈরি করতে পারেনি বিজেপি। যার জন্য অনেক কেন্দ্রীয় নেতার সফর বা প্রচার কর্মসূচি বাধা দিতে হয়। এই সমস্যা যাতে এবার না হয়, তার জন্য আগাম জায়গা চিহ্নিত করা এবং প্রশাসনের চিঠি দেওয়ার নির্দেশ অমিতাভ দিয়েছেন। এদিন উত্তরবঙ্গের পাঁচটি সাংগঠনিক জেলার পদাধিকারীরা ছাড়াও কয়েকজন বিধায়ক উপস্থিত

ছিলেন। দুটি বৈঠকের মধ্যে প্রথমটিতে উপস্থিত ছিলেন দার্জিলিংয়ের সাংসদ রাজু বিস্ট। তবে জলপাইগুড়ির জেলা সভাপতি বাপি গোস্বামী, শিলিগুড়ির জেলা সভাপতি অরুণ মণ্ডলের মতো প্রত্যেকেই সাংগঠনিক বৈঠকের বাইরে কোনও মন্তব্য করেননি।

চারের দোকানে হামলায় দুষ্কৃতীরা অধরা

শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : অভিযোগ দায়েরের পর প্রায় ২৪ ঘণ্টা কেটে গিয়েছে। এখনও বহালতবিয়তে ঘুরে বেড়াচ্ছে দুষ্কৃতীরা। রবিবার মহকুমা পরিষদের উলটোদিকে ভূটিয়া মার্কেটের পাশেই একটি চায়ের দোকান ভরসন্ধ্যায় চড়াও হয়েছিল দুষ্কৃতীরা। স্থানীয় একটি ক্লাবের সেই সদস্যরা তখন মদ্যপ অবস্থায় ছিল বলে অভিযোগ। সেই হামলার ঘটনায় বিভিন্ন মহলে প্রতিক্রিয়া তৈরি হয়েছে। কেউ ধরা না পড়ায় পুলিশের ভূমিকা নিয়েও প্রশ্ন উঠেছে।

নজরদারি নিয়েই প্রশ্ন তুলে দিয়েছে। সুভাষপল্লিতে স্কীলতাহানির ঘটনা, পথ দুর্ঘটনায় মরুশ মিতালীর মৃত্যুর ঘটনায় অভিযুক্তদের এখনও ধরতে পারেনি পুলিশ। এরমধ্যেই মহকুমা পরিষদের উলটোদিকেই ভরসন্ধ্যায় এই ধরনের ঘটনায় শহরের নিরাপত্তা প্রশ্নের মুখে পড়েছে।

সম্মানে দিয়ে যাচ্ছিলাম। হঠাৎ দেখলাম বামোলা হচ্ছে। যখন দেখলাম, ওই ছেলেরি গায়ে গরম তেল পড়ে গিয়েছে, তখন বুঝলাম বড় বিপদ হয়ে গিয়েছে।' কিছুটা অবাক হয়ে তিনি বলেন, 'ওই চায়ের দোকানে তখন অনেক লোক ছিল। সবাই মিলে আমরা যদি ওই বামোলা আটকানোর চেষ্টা করতাম, তাহলে ওই ছেলেরি এই পরিস্থিতি হত না।'

দোকান মালিকদের তরফে ঘটনার সিসিটিভি ফুটেজ পানিট্যাক্সি ফাউন্ডে জমা দিয়ে লিখিত অভিযোগ দায়ের করা হয়েছে। পুলিশের এক পদস্থ কর্তা অবশ্য দাবি করছেন, 'কোন ব্যক্তির মধ্যে কী ধরনের মানসিকতা চলছে, সেটা আগে থেকে বোঝা সম্ভব নয়। তবে কোনও ঘটনা হলে আমরা প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা নিচ্ছি।' তবে বাস্তবে ওই পদস্থ পুলিশকর্তার কথার ছিটকোটটা এখনও নজরে পড়নি এলাকায়। গত কয়েকদিনে একাধিক ঘটনা পুলিশ প্রশাসনের

রবিবারের রাতে ঘটনার সাক্ষী ছিলেন শিলিগুড়ি মহকুমা ক্রীড়া পরিষদের ক্রিকেটসচিব মনোজ ভামা। সিসিটিভি ফুটেজ তাঁকে বামোলা কুহার ছিটকোটটা এখনও নজরে পড়নি এলাকায়। গত কয়েকদিনে একাধিক ঘটনা পুলিশ প্রশাসনের

প্রকাশ্যে দিনের আলোয় স্কীলতাহানির ঘটনার নীরব থেকেছিলেন অন্য পৃথালতি মানুষজন। বলছিলেন শিলিগুড়ি কলেজের প্রাক্তন অধ্যক্ষ ডঃ মলয় করঞ্জাই। তাঁর কথায়, 'ওই অভিযুক্তরা নিশ্চয়ই প্রভাষালী নইলে তাদের মাথায় প্রভাষালীর হাত রয়েছে। তাই তো অভিযোগ দায়েরের পরেও প্রকাশ্যেই ঘুরে বেড়াচ্ছে।' ওই চায়ের দোকানের কর্মীর চিকিৎসার দায়িত্বভার কর্তৃপক্ষের নেওয়া উচিত বলে দাবি ওই ওয়ার্ডের কাউন্সিলার সূর্য যটক। ডেপুটি মেয়র রঞ্জন সরকারের অবশ্য বক্তব্য, 'পুলিশ ব্যবস্থা নেবে।'

বেশ কিছু কবিতাও লিখে ফেলেছে। আর প্রকাশিত বইতে মুনমুন বলেছে তার মতো কিশোরীদের কথাই। কীভাবে এই অল্পবয়সে মনকে স্থির রেখে আধ্যাত্মিকতার পথে এগিয়ে যাওয়া যায়, সেকথাই হঠাৎ লিখতে গেল কেন্দ্র? এপ্রশ্নের জবাবে একাদশ শ্রেণির ওই ছাত্রী জানাল, 'গীতা পড়ে আমি অনেকেই উদ্বুদ্ধ হয়েছি। আমার মনে হয়েছে এই বয়সটায় বেশি চফল না হয়ে মনসংযোগ করা দরকার।'

এই প্রতিভাবান কিশোরীর বাবা উত্তম দে সাইকেল মেসারামতির কাজ করেন। তাদের সামান্য চায়ের জমিও রয়েছে। তবে সেসব থেকে যা আয় হয়, সংসার চালানোর কঠিন, বলাইহেনে উত্তম। তিনিই

জানালেন, 'এত কম বয়সে মুনমুনের এমন মেধার পেছনে রয়েছে সন্তোষ চৌধুরী নামে একজন শিক্ষক। সেই শিক্ষকই তাকে ছোটবেলা থেকে নানা বই পড়িয়েছেন।' সেই সন্তোষ চৌধুরীর কথা, 'আমার শিখী ৪০ বছরের শিক্ষক জীবনে এমন অসাধারণ মেধাবী ছাত্রী আমি পাইনি। ওকে যত দেখি তত আশ্চর্য হই।' মুনমুন ওর জীবনের লক্ষ্যে পৌঁছাবেই, আশাবাদী সন্তোষ।



নিজের বই হাতে মুনমুন।

প্রেমের টানে সাঁতরে নদী পার

হেমতাবাদ, ১৩ ফেব্রুয়ারি : প্রেমের টানে নদী সাঁতরে বাংলাদেশ থেকে ভারতে ঢুকেও শেখরক্ষা হল না। ধরা পড়তে হল সীমাস্ত রক্ষীবাহিনীর হাতে। জিজ্ঞাসাবাদে অসঙ্গতি ধরা পড়ায় শেষ পর্যন্ত প্রতিবেশী দেশের ওই যুবককে গ্রেপ্তার করে পুলিশের হাতে তুলে দেওয়া হয়।

নম্বর ব্যাটালিয়নের সেনা জওয়ানরা ধরে ফেলে। এরপর ওই যুবককে গ্রেপ্তার করে জিজ্ঞাসাবাদ শুরু করেন। জিজ্ঞাসাবাদ করার পরই রক্ষীবাহিনীর হাতে। জিজ্ঞাসাবাদে অসঙ্গতি ধরা পড়ায় শেষ পর্যন্ত প্রতিবেশী দেশের ওই যুবককে গ্রেপ্তার করে পুলিশের হাতে তুলে দেওয়া হয়।

যুবকটির নাম জাহাঙ্গির আলম (২১)। বাংলাদেশের ঠাকুরগাঁও জেলার হরিপুর থানার কাঠালডাঙ্গি গ্রামে তার বাড়ি। উত্তর দিনাজপুর জেলার রায়গঞ্জ রকরে এক তরুণীর সঙ্গে তাঁর সৌশ্যাল মিডিয়ার মাধ্যমে প্রেমের সম্পর্ক গড়ে ওঠে। প্রেমিকার সঙ্গে দেখা করার উদ্দেশ্য নিয়ে সে ভারতে আসার চেষ্টা করে। কিন্তু সীমাস্তে কীটাতারের বেড়াটপকে আসা সহজ ছিল না। উপায় না পেয়ে সোমবার সন্ধ্যায় বাংলাদেশের কুলিক নদী সাঁতরে ভারতীয় ভূখণ্ডে ঢুকে পড়ে। তারপর কাটাঘাটার পাশেই সেতুর নদীর নীচ দিয়ে সাঁতরে রায়গঞ্জে আসার চেষ্টা করে। কিন্তু ভারতের আগেই ভাঙন ঘাম পঞ্চায়তের মালদাখণ্ড বিওপি এলাকার কর্তব্যরত ৭২

শ্রীঘরে গাঁই বাংলাদেশি যুবকের

কল্প করেছে পুলিশ। এদিন বিকেলে যুবকে রায়গঞ্জ মুখা বিচার বিভাগীয় ম্যাজিস্ট্রেট আদালতে তোলা হলে বিচারক ১৪ দিনের জেল হেপাজতের নির্দেশ দেন। যুবকের কাছ থেকে একটি মোবাইল ফোন, বাংলাদেশি সিম ছাড়াও কিছু বাংলাদেশি টাকা পাওয়া গিয়েছে। এছাড়াও মিলেছে কিছু ভারতীয় টাকা। এই ঘটনার ভারতীয় এক দালাল ও বাংলাদেশি এক দালালের নাম পেয়েছে বিএসএফ কর্তারা।



খাওয়ার পর একটি ব্যাগ হজম করতে সাপের প্রায় ৫০ ঘণ্টা লাগে।

রাজ্যসভায় মনোনয়ন

কলকাতা, ১৩ ফেব্রুয়ারি : রাজ্যসভা ভোটে এরাড্যা চারটি আসনের মধ্যে তৃণমূলের চারটি ও বিজেপির একটি আসনে প্রার্থী দেওয়ার কথা। তৃণমূলের চার প্রার্থীর মধ্যে তিন প্রার্থীর মঙ্গলবার মনোনয়ন জমা দেওয়ার কথা ছিল। এরা হলে মনোনয়ন হক, সুস্মিতা দেব এবং মমতাবালা ঠাকুর।

এদের মত 'দু'জন মনোনয়ন জমা দিলেও মমতাবালা ঠাকুর সম্ভবত ১৫ ফেব্রুয়ারি তাঁর মনোনয়ন দাখিল করতেন। ওইদিন তৃণমূলের অপর প্রার্থী সাগরিকা ঘোষেরও মনোনয়ন জমা দেওয়ার কথা।

কেদা এই সাগরিকাই বলেছিলেন, লোকসভা বা রাজ্যসভায় তিনি কোনও দিন প্রার্থী হবেন না। এদিকে, মঙ্গলবার বিধানসভায় তৃণমূল প্রার্থীদের মনোনয়ন জমা দেওয়ার সময় তাঁদের সঙ্গে ছিলেন মন্ত্রী অরুণ বিশ্বাস, বিধায়ক তাপস রায়, তৃণমূল সরকারের মুখ্য সচিব নির্মল খোঁস। মনোনয়ন জমা দেওয়ার পর সুস্মিতা দেব বলেন, 'নাগরিকত্ব সংশোধনী আইন বা সিএএ একটা চমক ছাড়া কিছুই নয়। (তেইট এলেই বিজেপির দিক থেকে সিএএ নিয়ে বিস্তারিত প্রচার চালানো হয়।

ধৃত সাত ডাকাট

কিশনগঞ্জ, ১৩ ফেব্রুয়ারি : কোচাধামন থানা এলাকার বুড়িমারি গ্রামের স্বর্ণকার শীতলকুমার কর্মকারের বাড়িতে ডাকাতি হয়েছিল ১ ফেব্রুয়ারি।

জেলার খেলা

সুপার ডিভিশনে চ্যাম্পিয়ন জিটিএসসি

নিজস্ব প্রতিনিধি, শিলিগুড়ি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : মাহকুমা জ্যোতি পৌষীদের বিসি পাল, জ্যোতি চৌধুরী ও সরোজিনী পাল ট্রফি সুপার ডিভিশন ক্রিকেটে অপরাধিত চ্যাম্পিয়ন হল জিটিএসসি। মঙ্গলবার খ্যেতাব নিখরবী ম্যাচে তারা ৫৮ রানে অগ্রগামী সফল হারিয়েছে। উত্তরবঙ্গ বিশ্ববিদ্যালয়ের মাঠে টসে হেরে জিটিএসসি ৪২ ওভারে ৯ উইকেটে ২৩৮ রান তোলে। ম্যাচের সেরা বিবেক কুমার ৬০ রান করেন। রূপম দাসের অবদান ২৮। বিজয় শর্মা ২৩ ও করণ সিং ৪২ রানে পেয়েছেন ৩ উইকেট। জবাবে অগ্রগামী ৪১.৫ ওভারে ১৮০ রানে রান আউট হয়। প্রতাপ ঘটক ৪২ রান করেন। আকাশ পোদ্দার ২৩ ও গৌরব জাঠের ৪২ রানে পেয়েছেন ৩ উইকেট। বৃহস্পতিবার খেলবে নবীন সফে ও স্বস্তিকা যুবক সফে।

চোরশিকারি রুখতে যৌথ টহল

শামিল হয় চোরশিকারি। এ বিষয়ে সজাগ থাকার জন্য বাসিন্দাদের সচেতন করেন তারা। গরুমারা জঙ্গল খেঁখা সাতভেড়ি, কালমাটি, কাকজাদিধি, ফেমনেরহাট, চ্যাংমারি, বাড় বড়পাড়া সহ বিভিন্ন গ্রামে এই এরিয়া ডমিনেশন চলে। গ্রামবাসী সন্দেহজনক কাউকে পাশাপাশি সন্দেহজনক কাউকে দেখলেই তাদের কাছে জানাবার আবেদন জানানো হয় বন দপ্তরের তরফে। আগামী এক সপ্তাহে এরিয়া ডমিনেশন চালাবে বন দপ্তর ও পুলিশ। জলপাইগুড়ি বন বিভাগের ডিএফও বিকাশ ডি বলেন, 'জঙ্গলে হাই অ্যালার্ট জারি রয়েছে। তাই জঙ্গল সংলগ্ন বিভিন্ন এলাকায় নজরদারি শুরু হয়েছে।'

পরিবেশপ্রেমী মানবেন্দ্র দে সরকার বলেন, 'বন দপ্তরের তরফে যে নজরদারি শুরু হয়েছে তা অত্যন্ত প্রয়োজনীয়।' বনবিদ্যুৎ সহ পার্শ্ববর্তী স্থানীয় বাসিন্দাদেরও বন্যপ্রাণী সুরক্ষার বিষয়ে সচেতন হওয়ার প্রয়োজন বলে জানিয়েছেন স্থানীয় বন পরিচালক কমিটির সদস্য অরুণ রায়। ময়নাগুড়ি থানার আইসি স্তবল ঘোষ বলেন, 'ময়নাগুড়ি রকরে জঙ্গল সংলগ্ন বিভিন্ন এলাকায় বন দপ্তরের সঙ্গে পুলিশকর্মীরা ও নজরদারি চালাচ্ছেন।' জেলা পুলিশ সুপার খান্ডাহালে উমেশ গণপত জ্ঞানান, চোরশিকারি রুখতে বন দপ্তর এবং পুলিশের টহল চলেছে।

মঙ্গলবার সকালে ময়নাগুড়ি রকরে পানবাড়ি বাজার থেকে বন দপ্তর এবং পুলিশকর্মীরা অভিযান শুরু করবে। হেঁটে এলাকার বিভিন্ন গ্রাম ঘুরে এলাকাবাসীর সঙ্গে কথা বলেন বন দপ্তরের আধিকারিকরা। গরুমারা সাউথ রেঞ্জের জেএফও অফিসার সুদীপ দে এই অভিযানে নেতৃত্ব দেন। প্রায় ১৫ কিলোমিটার হেঁটে এলাকার বিভিন্ন গ্রাম ঘুরে দেখে এই দল। গ্রামবাসীদের সঙ্গে কথাও বলেন বন দপ্তরের কর্মীরা। জঙ্গল সংলগ্ন বিভিন্ন এলাকার মানুষজনকে কাজে লাগিয়ে নানা অপরাধমূলক কাজে



গরুমারা সংলগ্ন এলাকায় বন দপ্তর ও পুলিশের কতারা।

শিশু বিক্রির চেপ্তায় ধৃত মা সহ তিন

সৌম্যজ্যোতি মণ্ডল

টগরীকে প্রলোভন দেখান, তিনি অন্য জায়গায় দু'লক্ষ টাকা শিশু বিক্রির ব্যবস্থা করে দেবেন। যদিও শিশু হস্তান্তর আর হয়নি। তার আগেই গ্রামবাসীদের থেকে খোঁজ পেয়ে পৌঁছে যায় পুলিশ। ধৃতদের কেউ শিশু পাচার চক্রের সঙ্গে জড়িত কিনা পুলিশের তরফে সেটাও খতিয়ে দেখা হয়েছে।

যদিও পুলিশের অনুমান, সদ্যোজাত মা পেটের টানেই তাঁর বাচ্চাকে নিঃসন্তান দম্পতির হাতে তুলে দিতে এসেছিলেন। কারণ, স্বামী প্রত্যাহ্যান করার তাঁর পক্ষে তিন সন্তানকে লালনপালন করা সম্ভব ছিল না। তবে বাইরেই ধৃতের ভূমিকা যথেষ্ট সন্দেহজনক।

এদিকে এই ঘটনা সামনে আসতেই শাসকদলকে তোপ দেগেছে বিজেপি। বিজেপি নেতা সুমিত সরকারের অভিযোগে, 'লক্ষ্মীর ভাগ্যের ৫০০ থেকে ১০০০ টাকা করলেও তাতে সংসার চলবে না। মানুষের হাতে কাজ নেই। এই ঘটনা প্রমাণ করে দিচ্ছে, এই রাজ্যে মানুষ কতটা অসহায়।' অধ্যাপিকা ছিলি, আরেক ধৃত জবোপা খাতুন আর্থিক লেনদেনের কথা শুনেই সোমবার পুখুরিয়া থেকে খানপুরে এসেছিলেন। তিনি জানতে পারেননি, মাত্র ২৫ হাজার টাকার বিনিময়ে শিশুটিকে এক নিঃসন্তান দম্পতির হাতে তুলে দেওয়া হয়েছে। সেই সময়ে জবোদা,

চ্যাম্পিয়ন হওয়ার পর জিটিএসসি।

খেলায় আজ

১৮৯৬ : দক্ষিণ আফ্রিকার বিরুদ্ধে হ্যাটট্রিক করেন ইংল্যান্ডের পেসার জর্জ লোমান। দ্বিতীয় ইনিংসে তিনি ৭ রানে ৮ উইকেট নেন। দক্ষিণ আফ্রিকা ৩০ রানে অলআউট হয়।

সেরা অফবিট খবর

বজ্রাঘাতে মৃত্যু

ইন্দোনেশিয়ার দুই ক্রিকেটারের মৃত্যু চলাছিল। সেখানে হঠাৎ বজ্রাঘাতে মৃত্যু হল ইন্দোনেশিয়ার ৩৫ বছরের ফুটবলার স্যেপ্তিয়ান রাহারজার। ভিডিওতে দেখা গিয়েছে, এফসি বানডাং বনাম এফবিআই সুবায়ের গ্রেটি ম্যাচ চলাকালীন বজ্র পড়ে। সেই সময় স্যেপ্তিয়ান বালিকের থেকে একটি দূরে ছিলেন। বজ্র সরাসরি তাঁর উপর পড়ে। সঙ্গে সঙ্গে মাটিতে লুটিয়ে পড়েন স্যেপ্তিয়ান। তখনও প্রায় ছিল তাঁর। কিন্তু হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হলে তাঁকে মৃত বলে ঘোষণা করা হয়।

ভাইরাল



শতাব্দীর সেরা বল!

১৯৯৩ সালের অ্যাসেজে মাইক গ্যাটিংকে করা শেন ওয়ার্নের ডেলিভারিকে শতাব্দীর সেরা বল বলা হয়। এবার নতুন শতাব্দীর সেরা বলও হয়তো দর্শকরা পেয়ে গেলেন। একটি ক্রিকেট ম্যাচের ভিডিও ভাইরাল হয়েছে সমাজমাধ্যমে। তাতে দেখা যাচ্ছে, অফ স্টাম্পের প্রায় দুই হাত বাইরে বল করেন বোলার। ওয়াইড ভেবে ব্যাটার শেষ মুহুর্তে বলটি ছেড়ে দেওয়ার সিদ্ধান্ত নেন। কিন্তু বল মাটিতে পড়ার পর অফস্টাম্প করে লেগ স্টাম্পে গিয়ে লক্ষ্য। বলটি মাটিতে পড়ার পর প্রায় ৯০ ডিগ্রি ঘুরেছে। ব্যাটারের মতো নেটিজেনরাও যা দেখে বিময় প্রকাশ করেছেন। ভিডিও দেখে ভারতের প্রাক্তন ক্রিকেটার আকাশ চোপড়া ধারাতায়ের মতো করে বলেন, 'এই বলটা শতাব্দীর সেরা। মুম্বাইয়া মুন্সীফধরনও এতটা বল বোরাতে পারত না!'

উত্তরের মুখ



৩/৬

জলপাইগুড়ি জেলা ক্রীড়া সংস্থার সুপার ডিভিশন ক্রিকেটে অখিলেশ যাদব ৩ রানে ৬ উইকেট পেয়েছেন। তাঁর দল রায়কতপাড়া স্পোর্টিং অ্যাসোসিয়েশন ১০ উইকেটে চেতনা ক্লাবকে হারিয়েছে।

সেরা উক্তি

তোমার তো স্কুলের বিজ্ঞান বইয়ের পড়াগুলোই মনে থাকে না। এখন তুমি মহিলাদের শরীর নিয়ে মন্তব্য করছ! এখান থেকে এখনই পালাও বলছি।

-সঞ্জনা গবেশন (নেটিজেনের বিরূপ প্রসঙ্গে)

স্পোর্টস কুইজ



১. বলুন তো ইনি কে?

২. শচীন তেডুলকারের প্রথম আন্তর্জাতিক শতরান কোন দলের বিরুদ্ধে এসেছিল?

■ উত্তর পাবনা এই হোয়াটসঅ্যাপ নম্বরে ৯৩৩৯৬৮৬৭৫৯। আজ বিকাল ৫টার মধ্যে। সঠিক উত্তরদাতার নাম প্রকাশিত হবে উত্তরবঙ্গ সংবাদে।

সঠিক উত্তর

১. স্বঘণ্ট পঙ্ক ২. প্রবীর সেন।

সঠিক উত্তরদাতারা

বিশ্বরূপ পাল, সৌর্যরায় রায়, সবুজ উপাধ্যায়, শ্রেয়াঙ্ক সুর, সুরজিৎ সরকার, প্রজয় সরকার, মোহাম্মদ শ্রীবাস্তব, সন্তোষ মোদক, শ্রেয়সী দাস, দেবদত্তা মহিষ্ঠ, আকাশ ভট্টাচার্য, দেবাশিস রাহা, প্রদোয়ঙ্করার ভৌমিক, কল্পনা মধুমদার ভৌমিক, অনন্যা খোষাল, দ্বৈপায়ন ভট্টাচার্য।

কম্বিনেশনের দোলাচল অব্যাহত জাদুর খেলার ইঙ্গিত কুলদীপের

রাজকোট, ১৩ ফেব্রুয়ারি : প্রবল গরম। তার মধ্যেই দম বন্ধ করা পরিবেশ টিম ইন্ডিয়ান অফিসে।

পিচে সামান্য ঘাস রয়েছে। দু'র থেকে দেখে মনে হচ্ছে, শুকনো বাঁশ গাজে। যেখানে খেলা গড়ানোর সঙ্গে বল টার্ন করার প্রবল সম্ভাবনা। যদিও রায়কে টার্নার হয়তো নয়। এমন পিচ রাজকোটে নতুন নয়। কিন্তু নতুন হল, ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে বৃহস্পতিবার থেকে শুরু হতে চলা তিন নম্বর টেস্টের আগে টিম ইন্ডিয়ান ক্রিকেট দলের কম্বিনেশন নিয়ে দোলাচল। দুই পেসার, দুই স্পিনার? নাকি দুই পেসার তিন স্পিনার? নাকি অন্য কোনও কম্বিনেশন? দলের মিজল অডারের সম্ভাব্য লাইনই বা কী হবে? প্রশ্নের শেষ নেই। রাতের দিকের খবর, সরফরাজ খান ও ধ্রুব জুরেলের রাজকোটে টেস্ট অভিষেক প্রায় নিশ্চিত।

রাজকোটে রাজকীয় টেস্ট ম্যাচ শুরুর দুইদিন আগেও ভারতীয় দলের কম্বিনেশনের দিশা মেলে। বরং আজ সামনে এসেছে নয়া তথ্য। দুপুরের দিকে রাজকোটে এসিএস স্টেডিয়ামে দলের অলরাউন্ডার রবীন্দ্র জাদেজাকে দীর্ঘসময় অনুশীলন করতে দেখা গিয়েছে। নেটে ব্যাটিং বোলিং সবই করেছেন তিনি। জাদেজাকে দেখে ফিট বলেই মনে হয়েছে। দুপুরের অনুশীলনের পর সাংবাদিক সম্মেলনে হাজির হয়ে জাদুকে নিয়ে টিম ইন্ডিয়ান রিস্ট স্পিনার কুলদীপ যাদব আশার কথাও শুনিয়েছেন। তাঁর কথা, 'গতকালও

ঘরের মাঠে একবেলা অনুশীলন করেছিল জাদু। আজও রুটিন অনুশীলনই করেছে। দেখে মনে হল ও ফিট। হয়তো খেলতে পারবে।' আর এখানেই প্রশ্ন, হ্যামস্ট্রিংয়ের



অনুশীলনের মাঝে খুনশুটিতে কুলদীপ যাদব ও রজত পাতিদার। দর্শক ধ্রুব জুরেল, যশস্বী জয়সওয়াল।

চোটের কারণে ভাইজাগ টেস্টে খেলেননি সম্মেলনে হাজির হয়ে জাদুকে নিয়ে টিম ইন্ডিয়ান রিস্ট স্পিনার কুলদীপ যাদব আশার কথাও শুনিয়েছেন। তাঁর কথা, 'গতকালও

কে করেন? কুলদীপ নাকি অক্ষর প্যাটেল? রিস্ট স্পিনার কুলদীপের চেয়ে ব্যাটের হাত ভালো অক্ষরের। ফলে কার উপরে ভরসা করবেন রোহিত শর্মা, রাহুল ড্রাবিড়রা, জল্পনা ক্রমশ বাড়ছে।

কুলদীপ কি রাজকোট টেস্টে খেলবেন? সাংবাদিক সম্মেলনে এমন প্রশ্নের সামনে কিছুটা ডিফেন্ডিত দেখিয়েছে ভারতীয় রিস্ট স্পিনারকে। তিনি বলেছেন, 'দলে আমার জায়গা নিয়ে নিশ্চিত নই। সেসব নিয়ে ভাবছি ও না। আমি খেলব কি না, তা নিয়ে বেশি না ভেবে সবসময় পরিশ্রম করে নিজেকে তৈরি রাখছি। বাকিটা সময়ের উপরই ছেড়ে দেওয়া ভালো।' বেন স্টোকসদের বাজবল আশ্রয়ও উপভোগ করছেন কুলদীপ। তাঁর কথা, 'টেস্টে সাধারণত বোলার, বিশেষ করে স্পিনারদের শুরু থেকেই আক্রমণ করা হয় না। কিন্তু ইংল্যান্ড স্টো করছে। তাই একজন বোলার হিসেবে নতুন এই চ্যালেঞ্জ সামলানোর জন্য আরও বেশি ফোকাস হওয়ার পাশে মানসিক প্রস্তুতিও প্রয়োজন।' আজ ভারতের অনুশীলনে জসপ্রীত বুমরাহ, শুভমান গিলদের দেখা যাবেন। কাল তাদের অনুশীলনে হাজির থাকার কথা।



দলে আমার জায়গা নিয়ে নিশ্চিত নই। সেসব নিয়ে ভাবছি ও না। আমি খেলব কিনা, তা নিয়ে বেশি না ভেবে সবসময় পরিশ্রম করে নিজেকে তৈরি রাখছি। বাকিটা সময়ের উপরই ছেড়ে দেওয়া ভালো। -কুলদীপ যাদব

ব্যাটিংয়ে শান রোহিত শর্মার

স্টোকসের একশোয় ফুটছে ইংল্যান্ড

রাজকোট, ১৩ ফেব্রুয়ারি : ভিসা সমস্যা পিছু ছাড়ছে না ইংল্যান্ডের। দুইদিনের মধ্যে নতুন করে ভিসা-প্রক্রিয়া মেটাতে বলা হয়েছে। সিরিজ আণ্ডাউট ১-১। বৃহস্পতিবার শুরু রাজকোট টেস্ট। এদিন সদলবলে পুরোদস্তুর অনুশীলন সারবে ইংল্যান্ড। বেন স্টোকসের ১০০তম ম্যাচ। অধিনায়কের স্মরণীয় মুহুর্তকে রঙিন করে রাখতে বন্ধপরিকর সূত্রার্থী। সাংবাদিক সম্মেলনে গুলি পোশের মুখেও স্টোকস-বন্দনা। বলেছেন, '১০০ টেস্ট খেলা প্রতিটি ক্রিকেটারের জন্যই দুর্দান্ত অভিজ্ঞতা। সেখানে দিন সাতকের বিশ্রাম, প্রস্তুতি সেরে সোমবার রাজকোট পা রাখে। কিন্তু ধৈর্য কাগজ না থাকায় বিমানবন্দরে টেস্টের অভ্যর্থনা বন্দে হইবে।



রাজকোট টেস্টের জন্য পরিকল্পনা তৈরিতে ব্যস্ত ইংল্যান্ড অধিনায়ক বেন স্টোকস ও কোচ ব্রেভন ম্যাককুলাম। সঙ্গী প্রধান নির্বাচক লিউক রাইট।

আটকে যান রেহান। দাবি, 'সিঙ্গল এন্টি' ভিসার জন্যই সমস্যা তৈরি হয়। স্থানীয় প্রশাসনের হস্তক্ষেপে সাময়িক ভিসা মঞ্জুর করে দ্রুত সমস্যার সমাধান হয়। দুইদিনের মধ্যে পুনরায় ভিসা প্রসেস করতে বলা হয়েছে। তার আগে রাজকোট টেস্টে খেলা বা প্রাক-ম্যাচ অনুশীলনে অংশ নিতে সমস্যা হবে না রেহানের। পড়কোটে ইংরেজ পেসার ও গুলি রবিনসন দাবি করেন, তাঁর ভিসার স্কেড্রেও জটিলতা তৈরি হলেও দ্রুত সমাধান করা হয়। ইসিবি-ও নিজেদের ভুল মেনে নিয়েছে। 'রেহানের কাগজপত্র নিয়ে সমস্যা দেখা দেয়। তবে স্থানীয় আধিকারিকদের সহযোগিতায় দ্রুত জট কাটে। সবার সম্মান আদায় করে নিয়েছে।' পোপ আরও জানিয়েছেন, মানসিক ও শারীরিকভাবে তরতাজা করে নিতে গত সাতদিনে দারুণ কেটেছে। লর্ডা টেস্ট সিরিজের মাঝে পাওয়া এই ধরনের সম্মান নিজেদের মতো করে কাটান। পরিবারকে পাশে পেয়েছেন। অনেকের বাচ্চারাও এসেছিল। সবমিলিয়ে পারিবারিক পুনর্মিলনও এবার বাকি সিরিজের জন্য বাঁপাতে চান। রাজকোটের স্কেড্রে আটার পিচ নিয়েও খুশি। পোপের কথা, 'একবলকে দেখে ভালো মনে হচ্ছে। গত দুই টেস্টের তুলনায় বাড়তি ঘাস। তবে ভারত পিচ দেখার পর কী হয় সেটাই প্রশ্ন। এখন দেখার পিচে আরও জল দেওয়া হবে নাকি ঘাসে কাঁচি চলবে।

ভারতের 'জামাইয়ের' ঘৃণিতে অর্ধেক ভরতরা

রাজকোট, ১৩ ফেব্রুয়ারি : বয়স ২৫। নাম টমাস জেদা। দেশ স্কটল্যান্ড। প্রথম পছন্দ ক্রিকেট। সেই ক্রিকেটের টানেই ভারতে হাজির হওয়া। এদেশ এসেই আহমেদাবাদের এক যুবতীর সঙ্গে প্রেম, বিয়ে। আপাতত আহমেদাবাদে থাকার টমাসকে

নিয়েই বিস্তর আলোচনা ভারতীয় ক্রিকেট সমাজে। কেন? আহমেদাবাদ থেকে গাড়ি নিয়ে প্রায় সাড়ে তিন ঘণ্টা দূরত্বের রাজকোটে আজ হাজির হয়েছিলেন টমাস। উদ্দেশ্য ছিল, বৃহস্পতিবার থেকে শুরু হতে চলা টেস্টের আগে দুই দলের নেটে

তাঁর লেগস্পিনার শ্রিল দেখানো। ইংল্যান্ডের নেটে বোলিংয়ের সুযোগ হয়নি। কিন্তু রাহুল ড্রাবিড়ের সামনে পরীক্ষায় পাশ করে টিম ইন্ডিয়ান নেটে বেশ খানিকটা সময় চমক হিসেবে হাত ঘুরিয়েছেন তিনি। ভারতের জামাইয়ের ঘৃণিতে কোনো শ্রীকর ভরত, ধ্রুব জুরেল, মহম্মদ

সিরাজদের অস্থিত পড়তেও দেখা গিয়েছে। জীবনে প্রথমবার ভারতীয় দলের নেটে হাত ঘুরিয়ে স্বপ্নপুরদের আগে ভেসে গিয়ে টমাস বলেছেন, 'শুজরাট টাইটানের নেটে অতীতে একবার বল করার অভিজ্ঞতা রয়েছে। ভারতীয় দলের অনুশীলনে এই প্রথমবার। স্বপ্নপুরদের আগে

ভাসছি আমি। ভাবতেই পারিনি ভারতীয় দলের নেটে বল করার সুযোগ পাব। তারকাখচিত ভারতীয় দল যেভাবে আমায় সম্মান দিয়েছে, তা বাকি জীবনের সম্পদ।' রোহিত শর্মা, রবিনসন অধিনায়কের সঙ্গেও তাকে আলাদাভাবে কথা বলতে দেখা গিয়েছে আজ।



চোট সারিয়ে করার হিলালে ফিরলেন নেইমার। মঙ্গলবার।

সাপ্লাই লাইনে ফুটো, ধুকছে বাংলা ক্রিকেট

নিজস্ব প্রতিনিধি, কলকাতা, ১৩ ফেব্রুয়ারি : আকাশ থেকে মাটিতে! শেষ মরশুমের ঘরের মাঠে রনজি ট্রফির ফাইনাল খেলোয়াড় বাংলা। হলেছিল রানার্স। পরিসংখ্যান বলছে, শেষ তিন বছরে দু'বার রনজি ফাইনাল ও একবার সেমিফাইনাল খেলেছেন মনোজ তিওয়ারি। এহেন দলের কাছে স্বাভাবিকভাবেই প্রত্যাশা থাকে ট্রফি জয়ের। বদলে বঙ্গ ক্রিকেটে ঘটেছে উল্টো ঘটনা। অধিনায়ক মনোজের শেষ মরশুম ও শুক্রবার থেকে ইডেন গার্ডেন্সে বিহারের বিরুদ্ধে শুরু হতে চলা ফেয়ারওয়য়েল ম্যাচের আগেই রনজি থেকে বিদায় বাংলার।

ক্রিকেটে। সেদিন হয়তো বোঝা যায়নি বাস্তবের মাটি কতটা রুক্ষ। দিন্দা এখন প্রাক্তন ক্রিকেটার। তাঁর একসময়ের সতীর্থ অধিনায়ক মনোজ এখনও খেলছেন। আর বর্তমান কোচ লক্ষ্মীরতন শুক্লা, সহকারী সৌরাশি সলাহিউ, বোলিং কোচ শিবশংকর পালরা এখন ভিন্ন ভূমিকায়, কোচের দায়িত্বে। দিন্দার সেদিনের মন্তব্য কতটা প্রাসঙ্গিক ছিল, ভালোই বুঝতে পারছেন বঙ্গ ক্রিকেটের সঙ্গে জড়িতরা। কিন্তু কিছু করার নেই। উপরি হিসেবে অনুধ্ব-২৩ ও ১৯ দলের ধারাবাহিক ব্যর্থতা বঙ্গ ক্রিকেটের সাপ্লাই লাইন ফুটো করে দিয়েছে। কোচ লক্ষ্মীরতনের কথা, 'বয়সভিত্তিক দল থেকে সিনিয়রের ক্রিকেটার আসছে না। জানি না কেন এমন বেহাল দশা। এমন চলতে থাকলে আগামীদিনেও সিনিয়র দলের ব্যর্থতার ছবিটা বদলাবে না।'

বিস্তর 'ভুল' বর্তমান বঙ্গ টিম মানেজমেন্টেরই রয়েছে। রনজি শুরুর আগে কেন মাত্র এক-দুইদিনের অনুশীলন হবে, কারও কাছে জবাব নেই। প্রশ্ন করলে সিএবি-র ক্লাব ক্রিকেটের যুক্তি দেওয়া হচ্ছে। সেখানে আবার রকমারি রাজনীতি ও পাইয়ে দেওয়ার নোংরা খেলা চলছে। বর্তমান কোচ লক্ষ্মীরতনকে সিনিয়র দলের পাশে সব বয়সভিত্তিক দলের মেন্টর করার ভাবনা শুরু হয়েছে সিএবি-তে। কিন্তু তারপরও কি ছবিটা বদলাবে? লক্ষ্মীর ভাওয়ারও যে আগামীর রাজনীতির নানা সমীকরণ রয়েছে! হায়রে বঙ্গ ক্রিকেট।

আজ শুরু বিহার ম্যাচের অনুশীলন

শেষ ম্যাচ এখন নিয়মরক্ষার। বঙ্গ ক্রিকেটের আইকন মনোজকে বিদায় সংবর্ধনা দেওয়ার ম্যাচ। জিতে সর্বোচ্চ সাত পয়েন্ট পেলেও মনোজদের অজুত বাড়ির ছবি ও ভাগ্য, কিছুই বদলাবে না। ৬ ম্যাচে ১২ পয়েন্ট নিয়ে তাই আপাতত চূড়ান্ত আঁধারে বঙ্গ ক্রিকেট। সঙ্গে আগামীর অপনিসংকেতও। 'দোকানে মাল নেই, শাটার খুলে রেখে লাভও নেই তাই।' বছর ১২ আগে বাংলার সর্বকালের অন্যতম সেরা বোলার অশোক দিন্দা ক্রিকেটের রদনকালনে এক সন্ধ্যায় এমন বিস্ফোরক মন্তব্য করেছিলেন। তাঁর মন্তব্য বড় তুলেছিল বাংলা

'অবাধ্য' ঈশানের জন্য বদলের ভাবনা রনজিতে খেললেই আইপিএলে ছাড়পত্র

মুম্বই, ১৩ ফেব্রুয়ারি : রনজি ট্রফি না খেলে আইপিএলের প্রস্তুতি ঈশান কিয়ানের যে মানসিকতার জেরে কড়া পদক্ষেপ করতে চলেছে ভারতীয় ক্রিকেট কন্ট্রোল বোর্ড। মেগা লিগে খেলার ছাড়পত্রের ক্ষেত্রে আসছে নয়া নিয়ম। অন্তত ৩-৪টি রনজি ম্যাচ না খেলে আইপিএল খেলার ছাড়পত্র দেওয়া হবে না! জাতীয় দলে না থাকা অনেকেই রনজি খেলার পথে হাঁটেন না। আইপিএলের লক্ষ্যে প্রস্তুতির পাশাপাশি মানসিক ও শারীরিকভাবে নিজেকে তরতাজা রাখাও ইচ্ছাধিকার দেন। ত্রুশাল পাণ্ডিয়া, দীপক চাহারদের মধ্যেও যে প্রবণতা রয়েছে। তবে ঈশানের ঘটনায় বেজায় বিরক্ত বিসিসিআই।

দক্ষিণ আফ্রিকা সফরের মাঝপথে 'মানসিক অবসাদ'-এর অজুহাত দেখিয়ে দেশে ফেরেন। তারপর প্রতিযোগিতামূলক ক্রিকেটে নামেন। ফিট থাকলেও নিজের রাজ্য দল বাড়ুগুণ্ডের হয়ে খেলেননি গত ছয়টি রনজি ম্যাচে। যা নিয়ে বিতর্কের পর নেডেচডে বসেছে বোর্ড। ১৬ ফেব্রুয়ারি শুরু গ্রুপ

লিগের শেষ ম্যাচে বাড়ুগুণ্ডের হয়ে রনজি খেলেতে নির্দেশ দেওয়া হয়েছে ঈশানকে। এখানেই শেষ নয়। আগামীদিনে ঈশানের মতো 'আইপিএল' সর্ব্ব্ব মানসিকতা ঠেকেতে কড়া পদক্ষেপ করা হচ্ছে। মিলবে না। এমনকি ফ্র্যাঞ্চাইজি যদি ছেড়ে দেয়, তাহলে নিলামের তালিকাতেও স্থান দেওয়া হবে না। রনজি না খেলা নিয়ে বিরক্ত রাজ্য সংস্থান্ডুলিও। তারাও চাইছে বোর্ড কড়া সিদ্ধান্ত গ্রহণ করুক।' হার্ডিক ও দীর্ঘদিন লাল বলের ক্রিকেটের বাইরে। তবে সংশ্লিষ্ট আধিকারিকের যুক্তি, লাল বলের ফর্ম্যাটের ধকল নিতে পারবে না হার্ডিকের শরীর। আইসিসি টুর্নামেন্টে ফিট হার্ডিককে দরকার জাতীয় দলের। কিন্তু তরুণ ক্রিকেটারদের মধ্যে অনেকে আছেন, ফিট হয়েও রনজি খেলতে অপারগ। তাদের জন্যই কড়া ব্যবস্থার ভাবনা। বোর্ড নির্দেশ দেয়, জাতীয় দল বা এনসিএ-তে রিহাবে না থাকা ক্রিকেটারদের সবাইকে রনজি খেলতে হবে। ১৬ ফেব্রুয়ারি বাড়ুগুণ্ডের শেষ ম্যাচে অংশ নিতে হবে ঈশানকেও। যারপরই কিছুটা ঈশ ফিরেছে তরুণ উইকেটকিপার-ব্যাটারের। স্ববর, মুম্বইয়ের ডিওয়ালি পাতিল স্টেডিয়ামে অনুষ্ঠিত একটি টি২০ টুর্নামেন্টে অংশ নিচ্ছেন। এখন দেখার ১৬ তারিখ শুরু রনজি ম্যাচে খেলেন কি না।

বিসিসিআই আধিকারিক

রাজ্য সংস্থান্ডুলির তরফে অভিযোগ করা হয়েছে, বিসিসিআই পদক্ষেপ না করলে 'অবাধ্য' ক্রিকেটারদের বাগে আনা মুশকিল। শীর্ষস্থানীয় এক আধিকারিক বলেছেন, 'অন্তত ৩-৪টি রনজি ম্যাচ খেলতেই হবে। নাহলে আইপিএলে খেলার অনুমতি



গুরুতর অসুস্থ মাইক প্রোস্টার

ডারবান, ১৩ ফেব্রুয়ারি : গুরুতর অসুস্থ হয়ে হাসপাতালে দক্ষিণ আফ্রিকার কিংবদন্তি ক্রিকেটার মাইক প্রোস্টার। রুটিন চেকআপ করানোর সময় অসুস্থ হয়ে পড়েন কবার সাভান্ডরের প্রোস্টার। হৃদযন্ত্রের সমস্যার জন্য আইসিইউতে ভর্তি করা হয়েছে। পরিবারের তরফে জানানো হয়েছে, পরিস্থিতি আশঙ্কাজনক।

রাসেল-রাদারফোর্ডের তাণ্ডব

পারথ, ১৩ ফেব্রুয়ারি : প্রথম দুই ম্যাচ হেরে সিরিজ আগেই হাতছাড়া করছিল তারা। মঙ্গলবার অস্ট্রেলিয়ার বিরুদ্ধে তৃতীয় টি২০ তেও ৭৯ রানে ৫ উইকেট তুলে গিয়েছিল ওয়েস্ট ইন্ডিজের। এখান থেকেই তাণ্ডব শুরু করলেন অধ্র রাসেল ও শেরফানে রাদারফোর্ড। তাঁদের রেকর্ড পাটনারশিপে ভর করেই এদিন অস্ট্রেলিয়াকে ৩৭ রানে হারাল ক্যারিবিয়ানরা।



বোড়ো অর্ধশতরানের পর আক্ষে রাসেল।

রানতাড়ায় নেমে অজিদের শুরুটা ভালো হয়েছিল। ডেভিড ওয়ানার (৮১) ও মিচেল মার্শ (১৭) ৬৮ রানের ওপেনিং পাটনারশিপ গড়েন। কিন্তু এরপর নিয়মিত ব্যবধানে উইকেট হারানোয় অস্ট্রেলিয়ার ইনিংস ১৮৩/৫ স্কোরে আটকে যায়। এদিকে, জানুয়ারি মাসের সেরা ক্রিকেটার হিসাবে শামার জোসেফের নাম ঘোষণা করল আইসিসি। প্রথম ক্যারিবিয়ান ক্রিকেটার হিসাবে এই পুরস্কার জয়ের কীর্তি গড়লেন ২৪ বছরের পেসার শামার। অস্ট্রেলিয়ার বিরুদ্ধে তাদের ঘরের মাঠে দুই টেস্টে ১৩টি উইকেট পেয়েছিলেন জোসেফ। এর মধ্যে দ্বিতীয় টেস্টে ক্যারিবিয়ানদের ঐতিহাসিক গণা উড়ে এক ইনিংসে সাত উইকেট পেয়েছিলেন তিনি। অভিষেকেই সেরা ক্রিকেটারের সম্মান পেয়ে জোসেফ বলেছেন, 'এই পুরস্কার জিতে আমি অত্যন্ত খুশি। অস্ট্রেলিয়ার কাটানো প্রতিটি মুহুর্ত উপভোগ করছি, বিশেষ করে গণাও শ্রেষ্ঠ।'

অন্যদিকে মহিলাদের ক্রিকেটে এই সম্মান পেলে ১৮ বছরের আইরিশ তরুণী এমি হাটোর।



শ্রীদাত্রী : তোমার প্রথম জন্মদিনে জানাই প্রাণভরা ভালোবাসা, স্নেহ ও আশীর্বাদ। ভালো খেঁকো-দানাদান, দিদি। মুজনাই চা বাগান।

জন্মদিন

শ্রীদাত্রী : তোমার প্রথম জন্মদিনে জানাই প্রাণভরা ভালোবাসা, স্নেহ ও আশীর্বাদ। ভালো খেঁকো-দানাদান, দিদি। মুজনাই চা বাগান।

নিবাসনমুক্ত কুস্তি ফেডারেশন

নয়াদিল্লি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : সঠিক সময়ে নিবাসন না করায় গত বছরের ২৩ আগস্ট সর্বভারতীয় কুস্তি ফেডারেশনকে (ডেরিউএফআই) নিবাসিত করেছিল বিশ্ব কুস্তি সংস্থা। সেই শাস্তি প্রত্যাহার করে নেওয়া হলে। কনক খেলোয়াড়ের সঙ্গে বৈষম্যমূলক আচরণ করা হলে না, এই মর্মে লিখিত প্রতিশ্রুতি পাওয়ার পরই শাস্তি প্রত্যাহার করা হয়েছে। মঙ্গলবার শাস্তি প্রত্যাহার করার পর বিশ্ব কুস্তি সংস্থার তরফে বলা হয়েছে, অস্থায়ীভাবে ডেরিউএফআই-কে নিবাসিত করা হয়েছিল। সংস্থা মনে করছে সুনির্দিষ্ট কারণে ছয় মাসের শাস্তি বাতিল। পরিষ্কার পরিবর্তন হওয়ায় নিবাসন তুলে নেওয়া হল।

বিদ্রূপের জবাব বুমরাহর স্ত্রীর

নয়াদিল্লি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : প্রেমের সপ্তাহে অনেকের মতোই স্বামী তথা টিম ইন্ডিয়ায় তারকা পোষার জসপ্রীত বুমরাহর সঙ্গে ভিডিও সামাজিক মাধ্যমে পোস্ট করেছেন সঞ্জনা গণেশন। ভিডিওতে

সঞ্জনার উদ্দেশ্যে একজন বডি শেপিং করেছেন। ভিডিওর কমেন্টে জনৈক নেটিজেন লেখেন, 'বোদি...তোমায় মোটা লাগছে।' বিদ্রূপের উপযুক্ত জবাব দিয়েছেন বুমরাহর-স্ত্রী। সঞ্জনা লিখেছেন, 'তোমার তো স্কুলের বিজ্ঞান বইয়ের পড়াগুলোই মনে থাকে না। এখন তুমি মহিলাদের শরীর নিয়ে মন্তব্য করছ। এখন থেকে এখনই পালানো বন্ধ।' সঞ্জনার শত শত ভক্ত এই বিষয়ে তাদের প্রতিক্রিয়া জানিয়েছেন। তবে বেশিরভাগ ভক্তই সঞ্জনা ও বুমরাহর প্রশংসা করেছেন। পোস্টে লাইক দিয়েছেন দেড় লক্ষেরও বেশি ভক্ত।

মেসিকে আমন্ত্রণ মাসচেরানোর

নয়াদিল্লি, ১৩ ফেব্রুয়ারি : ২০০৮ সালে অলিম্পিকে সোনা জয় সিনিয়ার পর্যায় আন্তর্জাতিক স্তরে লিওনেল মেসির প্রথম সাফল্য। এবার তাঁর সামনে অলিম্পিকে দ্বিতীয়বার সোনা জয়ের সুযোগ। যোগ্যতা অর্জন পর্বের নিয়মিক ম্যাচে ব্রাজিলকে ১-০ গোলে হারিয়ে প্যারিসের ছাড়পত্র পায় আর্জেন্টিনা। জয়ের পরই অনূর্ধ্ব-২০ দলের কোচ জাভিয়ার মাসচেরানো অলিম্পিকে খেলার জন্য লিওনেল মেসির অনুরোধ করেছেন। মাসচেরানোর কথা, 'আমার সঙ্গে লিওনেল পঞ্চদশ ক্রমাংক গভীর, সেটা সবই জানে। ওর সামনে অলিম্পিকে খেলার সুযোগ আছে। আমাদের সঙ্গ দেওয়ার জন্য ওকে আমন্ত্রণ জানাই। সিদ্ধান্ত ওর ব্যক্তিগত। তবে ওর জন্য দলের দরজা সবসময় খোলা।'

জয়ই একমাত্র লক্ষ্য হাবাসের

দলে ফিরছেন লিস্টন, সাদিকুরা

সুমিত্রা গঙ্গোপাধ্যায়

কলকাতা, ১৩ ফেব্রুয়ারি : শেষপর্যন্ত জয়ে ফিরতে পারলেও পরবর্তী ম্যাচ যেহেতু এফসি গোলার বিরুদ্ধে, তাই সতর্ক সবুজ-মেরুন শিবির। এদিনই গোয়ার পৌঁছাল দল। আন্তোনিও লোপেজ হাবাসের দল যখন বেশ কিছু ফুটবলারকে ফিরে পেয়ে সজ্জিত তখন চাপে মানোলো মার্কেজেজ। কারণ এই ম্যাচে গোয়ার হয়ে মাঠে নামতে পারছেন না সদেশ বিংগান ও বোরহা হেরেরা। এশিয়ান কাপের শেষ ম্যাচে চোট পাওয়ার লম্বা সময়ের জন্য ছিটকে গিয়েছেন সদেশ। ইস্টবেঙ্গল থেকে যাওয়া বোরহা কার্ড সমস্যা। উল্টোটিকে এই ম্যাচে কার্ড সমস্যা কাটিয়ে মোহনবাগান সুপার জায়েন্টে ফিরছেন অনেকেই। হাবাসই

একাধিক চোট-আঘাত ও কার্ডের জন্য পরিকল্পনায় কিছু রদবদল করতে হয়েছে। সদেশ-বোরহারা না থাকলেও গোয়ার একাধিক ম্যাচ ঘুরিয়ে দেওয়ার মতো ফুটবলার আছেন। হাবাসের কোচিংয়ে খেলা কার্ল ম্যাকহিউ বা নোয়া সাদাউরা যে কোনও সময়ে ম্যাচে প্রভাব বিস্তার করতে পারেন। হাবাস বলেছেন, 'কার্লকে আমরা বহু আগে দলে এনেছিলাম। দারুণ ফুটবলার। কিন্তু ফুটবলে একা নয় এগারোর বিরুদ্ধে এগারোজন খেলে। আমরা নোয়া বা কার্ল নয়, ওদের গোটা দলটাকে নিয়ে ভাবছি। আমাদের দলে অনেক সমস্যা আছে। কিন্তু অজুহাত না দিয়ে, সঠিকভাবে নিজেদের প্রস্তুতি সারতে চাই।'

একমাত্র লক্ষ্য যে আইএসএলের লিগ তালিকাতে এক নম্বর জায়গাটা, সেই কথাও জানিয়ে দিয়ে গোয়া পাড়ি দেন হাবাস। তাঁর পরিষ্কার বক্তব্য, 'প্রতিটি ম্যাচ জেতাই আমাদের লক্ষ্য। যদি সব ম্যাচ জিততে পারি তাহলে এক নম্বরে পৌঁছানোর একটা সুযোগ থাকবে। তবে ফুটবলে ড্র বা হার আসতেই পারে। কিন্তু গোল না খাওয়া ও গোল করা। নিখুঁত হতে হবে মাঠে নেমে।' মোহনবাগান (২৩) এই ম্যাচের আগে পর্যন্ত গোয়ার (২৮) মতোই ১২ ম্যাচ খেলে পাঁচ পয়েন্টে পিছিয়ে। তাই এই ম্যাচ জিতলেও ধরতে পারছে না তাদের। তবে ব্যবধান কমিয়ে শীর্ষস্থানের দিকে এগোনোর চেষ্টা যে হাবাসের মতো আত্মপ্রসন্ন কোচ করবেন, তাতে কোনও সন্দেহ নেই।



এভাবেই বারবার মুখই সিটি এফসির সামনে আটকে গেলেন ইস্টবেঙ্গলের নাওরম মহেশ সিংরা। ছবি : ডি মণ্ডল

ঘরের মাঠেও হার ইস্টবেঙ্গলের

ইস্টবেঙ্গল-০ মুখই সিটি-১ (শুভরোটাঙ্গিনা)

কলকাতা, ১৩ ফেব্রুয়ারি : বসন্তপক্ষমীর রঙে এখন রঙিন সারা কলকাতা। শুধু রংহীন লাল-হলুদ সর্মথকদের মন। সুপার কাপ ট্রফি জয়ের রেশ কাটার আগেই আইএসএলে পরপর দুই ম্যাচে হার ইস্টবেঙ্গলের। নর্থইস্ট ইউনাইটেড এফসির বিরুদ্ধে হারের পর ঘরের মাঠে এদিন ফের মুখই সিটি এফসির বিরুদ্ধে ০-১ পরাজয়। ডার্লি পর্যন্ত টানা ছয় ম্যাচ অপরাধিত থাকার পর এই হার আর কোয়ার্টার নিয়েও প্রশ্ন তোলায় সুযোগ নেই। ১৩ ম্যাচ খেলে ১২ পয়েন্ট নিয়ে সেই ১০ নম্বরেই থাকল কালোসি কোয়াদ্রাতের দল। সমস্যাখ্যক ম্যাচে ২৫ পয়েন্ট নিয়ে চারে উঠে মুখই। নর্থইস্ট ইউনাইটেড ম্যাচের হারের গাফা কাটিয়ে ওঠার আগেই এদিন গোল খায় ইস্টবেঙ্গল। ২৪ মিনিটে আলবার্ট নগুয়েরার ক্রস থেকে ইবেরে গুয়েরোরোটাঙ্গিনার প্লেসিয়ের ১-০ এগিয়ে যায় মুখই সিটি এফসি। এই গোলের সময়ে হিজাজি মাহের ও নীশু কুমার অফসাইড ট্র্যাপ করতে দাঁড়িয়ে পড়াতেই গোলটা খায় ইস্টবেঙ্গল। অচ্য তারা খেলায় করেননি ভিপি সুহের

তখন গোললাইনের ধারে দাঁড়িয়ে। প্রথমার্ধের পুরো সময়টাই লাল-হলুদ অর্ধে বল বিচরণ করেছে। এই সময়টা হাফলাইন পারই করতে পারেননি অজয় ছেত্রী, সুহের, ফেলিসিও ব্রাউন ফের্নান্দেস। মাত্র ৫ মিনিটেই গুয়েরোরোটাঙ্গিনার প্রিন্স গোল হয়ে যেতে পারত যদি না মুহম্মদ সিং গিল কোনওক্রমে বলটা বার করে দিতেন। এরপরেও বেশ কয়েকবার গোলের কাছাকাছি পৌঁছালেও সেভাবে আর সুযোগ ছিল না মুখইয়ের। বিরতির পর খানিকটা খেলায় ফেরে ইস্টবেঙ্গল। কিন্তু তারপরেও আরও একটা গোল তারা পেয়ে যাচ্ছিল ৬৮ মিনিটে। ফের ডার্লি পর্যন্ত টানা ছয় ম্যাচ অপরাধিত থাকার পর এই হার আর কোয়ার্টার নিয়েও প্রশ্ন তোলায় সুযোগ নেই। ১৩ ম্যাচ খেলে ১২ পয়েন্ট নিয়ে সেই ১০ নম্বরেই থাকল কালোসি কোয়াদ্রাতের দল। সমস্যাখ্যক ম্যাচে ২৫ পয়েন্ট নিয়ে চারে উঠে মুখই।

ক্রস ধরার সময়ে তিনি দুইবার ফসকালেন। চাপের মুখে কোয়াদ্রাত এদিন দিশেহারা হয়ে পড়েন বলেই ম্যাচের মাঝে বারবার ডিফেন্স বদল এনেছেন। বোঝা যাচ্ছিল না যে তিনি গোল চান নাকি বাঁচাতে। সুপার কাপে ছয় বিদেশি খেলানোয় কোয়াদ্রাত ট্রফি জিততে পেরেছিলেন। আইএসএলে ভারতীয় ফুটবলারদের সংখ্যা বাড়তেই কোয়াদ্রাত কিছু সময়ায় পড়ছেন। ম্যাচের পর তিনি সেকথা প্রায় স্বীকারও করে নেন। কোয়াদ্রাত বলেছেন, 'সুপার কাপে আমরা ছয়জন বিদেশি খেলানোর সুযোগ পেয়েছি। এখানে নিয়ম আলাদা। এখন আমাদের এই নিজে আরও কাজ করতে হবে। সেই লক্ষ্যে আমরা দুই বছরের পরিকল্পনা হাতে নিয়েছি।' এদিন নাওরম মহেশ সিং ও পরে নামা চন্দ্রনু হাউদ কার্ড দেখায়, দুজনেই নেই হায়দরাবাদ এফসির বিরুদ্ধে। সর্মথকরা অবশ্য মনে করছেন, দুর্বল হায়দরাবাদের বিরুদ্ধে কার্ডের গোরে কাটিয়ে ওঠাটা শাণ্ডে বর। ওই ম্যাচে ফিরছেন ক্রেইটন। আর লাল-হলুদের সিলভার লাইন এখন এই সিলভার। ইস্টবেঙ্গল ৫ গিল, নীশু (রোলিগ), হিজাজি, গুরসিমরত (ভাস্করজ), এডউইন (নুজ), সুহের (বিষ্ণু), সৌভিক, অজয় (মদকুমার), মন্দার, মহেশ ও ফেলিসিও।



এফসি গোয়া ম্যাচের প্রস্তুতিতে মোহনবাগানের লিস্টন কোলাসো।

বিদেশীদের নিয়ে সমস্যায় পাক লিগ

লাহোর, ১৩ ফেব্রুয়ারি : চুক্তিবদ্ধ হলেও একে একে তাবড় বিদেশি ক্রিকেটাররা পাকিস্তান সুপার লিগ (পিএসএল) থেকে নাম তুলে নিচ্ছেন। তালিকায় ইউনাইটেড শাই হোগা, তাবরয়েজ শামসি, লুঙ্গি এনগিউভিরা আছেন। প্রতিযোগিতার আকর্ষণের কেন্দ্র বার্না, তাঁরা শেষমুহূর্তে একে একে নাম তুলে নেওয়ায় সমস্যায় পড়ছেন আয়োজকরা। এই পরিস্থিতির জন্য লিগের সূচিকে দায়ী করছেন একাংশ। ১৭ ফেব্রুয়ারি লাহোরে লিগের উদ্বোধন হওয়ার কথা। সেদিনই দুবাইতে চলা আন্তর্জাতিক টি২০ লিগের ফাইনাল। আবার বাংলাদেশে চলা টি২০ লিগের ফাইনাল ১ মার্চ। অনেকেই অন্য দেশের লিগকে গুরুত্ব দিয়ে পাক লিগ থেকে সরে দাঁড়াচ্ছেন। পিএসএলের এক ফ্র্যাঞ্চাইজির কর্ণধার বলেছেন, 'দক্ষিণ আফ্রিকার লিগ সদ্য শেষ হয়েছে। যেদিন আমাদের লিগ শুরু হবে সেদিন আবার দুবাইয়ে চলা লিগের ফাইনাল। তাই বিদেশি খেলোয়াড়দের সহি করতে সমস্যা হচ্ছে। পাশাপাশি এই সময়ে আন্তর্জাতিক ক্রিকেটে একাধিক সিরিজ চলছে বা শুরু হতে চলেছে। ফলে লিগ আয়োজনের সঠিক সময় নিয়ে আয়োজকদের ভাবতে হবে।'

ইতালীয় প্রতিপক্ষ থাকায় আজ আত্মবিশ্বাসী বায়ার্ন

রোম, ১৩ ফেব্রুয়ারি : চলতি বৃন্দশলিগায় টেলি টপার বেয়ার লেভারকুসেনের থেকে পাঁচ পয়েন্টে পিছিয়ে রয়েছে তারা। সেই হতাশা বোধে আগামীকাল চ্যাম্পিয়ন্স লিগের প্রি-কোয়ার্টার ফাইনালে পক্ষে লেনো নামাবে বায়ার্ন মিউনিখ। তাদের প্রতিপক্ষ লাজিও। ইতালীয় চ্যাম্পিয়ন্স লিগে প্যারিস সঁ জঁ বনাম রিয়াল সোসিয়েদাদ লাজিও বনাম বায়ার্ন মিউনিখ সময় : রাত ১.৩০ মিনিট সম্প্রচার : সোনি টেন নেটওয়ার্ক



অনুশীলনে বায়ার্ন মিউনিখের হ্যারি কেন। মঙ্গলবার।

ইউরোপের সেরা ক্লাব টুর্নামেন্টে বায়ার্ন গত ১২ বারের মধ্যে মাত্র একবার শেষ খেলা থেকে কোয়ার্টার ফাইনালে উঠতে ব্যর্থ হয়েছে। বুধবার অ্যাগুয়ে ম্যাচে নামার আগে এহেন পরিসংখ্যান চাপে থাকা বায়ার্ন কোচ টমাস টুচেলে কিছুটা হলেও সন্ত

পিসএএলের এক ফ্র্যাঞ্চাইজির কর্ণধার

শুরু হতে চলেছে। ফলে লিগ আয়োজনের সঠিক সময় নিয়ে আয়োজকদের ভাবতে হবে। নাহলে পিএসএল তার জৌনস হারাবে।

রাজস্থানকে পঞ্চবাণ এডিদের

মহম্মেদান স্পোর্টিং ক্লাব-৫ (এডি হ্যাটটিক, রেমসাসা, কাশিমভ) রাজস্থান ইউনাইটেড এফসি-১ (উইলিয়াম)

ফিনিশ করেন এডি। পরের মিনিটেই চুসার পাস থেকে গোলটিকে গতিতে পঞ্চা করে জাল করে যান রাজস্থানের স্টাইকার উইলিয়াম। ৪২ মিনিটে বিকাশের ক্রস থেকে ফিনিশ করেন এডি। ৬৩ মিনিটে ডেভিডকে বন্ধে ফাউল করলে পেনাল্টি পায় মহম্মেদান। পেনাল্টি থেকে গোল করতে কোনও ভুল করেননি মিরজালাল কাশিমভ। তবে এই গোলটির পরেও নিশ্চয় ডেভিডকে তুলে আঙ্গুসানাকে মাঠে নামায় মহম্মেদান। ৮৮ মিনিটে রাজস্থানের কক্ষিণে শেষ পেরেকটি পৌঁড়েন এডি হানাভেজ। ম্যাচ জিতলেও সাদা-কালো রক্ষণ থেকে গিয়েছিল। এদিন অবশ্য দ্বিতীয়ার্ধে শুরুতে মিনিট পাঁচেকের জন্য একটি বাতিস্তোর আলো নিভে গিয়েছিল। কিন্তু রেফারি তাতেও খেলা চালিয়ে গিয়েছেন। এদিন জয়ের ফলে মহম্মেদান ১৪ ম্যাচে ৩১ পয়েন্ট নিয়ে লিগশীর্ষে রইল।

অভিজ্ঞানের অনুবণ
গলাশ রাঙা বসন্ত
আনুশ তোমার সুখ-স্মৃতি
বহিবে হিযাম অনন্ত...

অভিজ্ঞান দে (আয়ুশ)
এসেছিল : ১৫.০৫.২০০২
চলে গেলে : ০৩.০২.২০২৪
পারলৌকিক কর্ম : ১৫ ফেব্রুয়ারি, বৃহস্পতিবার
শোকবিহ্বল দে পরিবারের সদস্যেরা
দেবীনগরপাড়া, ময়নাগুড়ি, জলপাইগুড়ি

দাদু হোক বা নাতি পরিবারের সবার সাথী

দুলালের তালমিহরি

ললিত, শ্রীনি আগ্রহী 'হাড্ডেডে'

লন্ডন, ১৩ ফেব্রুয়ারি : ইংল্যান্ডের 'দ্য হাড্ডেডে' ক্রিকেটের সঙ্গে যুক্ত হতে আগ্রহী ললিত মোদি, এন শ্রীনিবাসন। ইংল্যান্ড অ্যান্ড ওয়েলস ক্রিকেট বোর্ড (ইসিবি) লিগে বেসরকারি বিনিয়োগের কথা ভাবছে। ফলে বিভিন্ন সংস্থা, ব্যক্তির সামনে দরজা খুলে যাবে দ্য হাড্ডেডে যুক্ত হওয়ার। আইপিএলের মাস্টারমাইন্ড ললিত মোদি, চোমোই সুপার কিংসের মালিক এন শ্রীনিবাসন আগ্রহী ইসিবি'র যে লিগে যুক্ত হতে। ২০২৫ থেকে নতুন রূপে আসতে চলেছে একেবারে বলের টুর্নামেন্ট। কাউন্টি দলগুলির সঙ্গে ইসিবির কথাবার্তা চলছে। ১৮টি কাউন্টির মধ্যে দরকার ১২টি দলের সর্মথন। খবর, ১০টি কাউন্টি তাদের সম্মতি জানিয়েছে। আরও দুটি সর্মথন পেলে বদলে যাবে 'দ্য হাড্ডেডে'।